
Helyi tanterv 

Német nyelv 

  _ 

Jelen helyi tanterv az 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelet alapján készült. 

 

A német nyelvet a következő képzési formákban tanítjuk: 

- Német mint második idegen nyelv – 4 éves képzés  

- Német mint második idegen nyelv – 5 éves képzés (1 év angol nyelvi előkészítő + 4 év) 

- Német mint első idegen nyelv – 5 éves német tagozat (1 év német nyelvi előkészítő + 4 év) 

 

 

1. Tanóra- és csoportszervezés 

Az idegen nyelvek tanítása csoportbontásban történik. 

A második idegen nyelv (francia, német, olasz; német NYEK-en angol): minden esetben kezdő szintről 

indul, 16-18 fős nyelvi csoportokkal, de 19-20 főnél több tanuló a felsőbb évfolyamokon sem lehet 

egyik nyelvi csoportban sem. Minden évfolyamon (A és B, illetve C, D osztályok számára is) 1-1 

csoport mindenképpen indul mindhárom ⁄ mind a négy második nyelvből. 

További csoportok a jelentkezés függvényében indulnak. 

A második idegen nyelvet a tanulók maguk választhatják a következőképpen: a gimnáziumi 

jelentkezéskor a választható második nyelvek közül preferencia szerint két nyelvet kell megjelölni. A 

csoportok beosztása lehetőség szerint ezen igény felmérése szerint történik a 18 fős létszám erejéig. 

Ha 18 főnél nagyobb létszámú csoportok jönnének létre, a tanuló az általa második helyen megjelölt 

nyelvi csoportba kerül. Ebben az esetben a csoportbeosztás az elsőként és másodikként megjelölt 

nyelvek között a felvételi pontszámok alapján történik. Idegen nyelvet és csoportot váltani nem lehet. 

A 11. és 12. évfolyamokban választható érettségi előkészítő keretén belül heti két órában lehetőséget 

biztosítunk a közép és emelt szintű érettségire való felkészülésre. 

Az 5 éves német nyelvi tagozatra a 2022-2023-as tanévtől kezdve haladó (B1 közeli) tudással 

rendelkező tanulókat veszünk fel. Ők az első évben heti 13 órában tanulják a nyelvet. 

 

 

2. Alapelvek és célok 

 

2. a) Alapelvek 

Az idegen nyelv tanításának és tanulásának céljait a tanulók szükségletei határozzák meg. Ahhoz, 

hogy a diákok hazánk, Európa és a nagyvilág művelt, mobilis, többnyelvű polgárai legyenek, használ-

ható és továbbfejleszthető idegen nyelvi tudással kell rendelkezniük, ami személyiségfejlődésüket is 

előnyösen befolyásolja. 

 



Az élő idegen nyelvek ismerete elengedhetetlen: 

τ a világ dolgaiban való megbízható tájékozódáshoz; 

τ a felelős, szabadon meghozott döntésekhez; 

τ a munkaerőpiacon való boldoguláshoz; 

τ a nemzetközi kommunikációba való bekapcsolódáshoz; 

τ saját és más kultúrák értékeinek megértéséhez és megbecsüléséhez. 

 

A korszerű idegennyelv-oktatás a nyelvhasználó valós szükségleteire épül, ezért tevékenység-

központú. Olyan helyzetekre készíti fel a tanulókat, amelyek már most, vagy a későbbiek során, 

várhatóan fontos szerepet játszanak az életükben. A nyelvtanulási folyamat középpontjában a cselekvő 

tanulók állnak, akik az idegen nyelv segítségével kommunikatív feladatokat oldanak meg. A feladatok 

megoldása során receptív, produktív, illetve interaktív nyelvi tevékenységeket végeznek. 

 

2. b) Célok: a kommunikatív és interkulturális kompetencia fejlesztése 

Az élő idegen nyelv tanításának és tanulásának alapvető célja a kommunikatív nyelvi kompetencia 

kialakítása. 

A kommunikatív kompetencia részei a nyelvi, a szociolingvisztikai és a szövegkompetencia 

- A nyelvi kompetencia magában foglalja a lexikai, grammatikai, szemantikai, fonológiai és 

morfológiai, helyesírási ismereteket, továbbá az ezek alkalmazásához szükséges készségeket, 

illetve bázisképességeket. A nyelvi kompetencia az olvasott és a hallott szöveg értésén, a 

beszédkészségen, az interakción, valamint az íráskészség fejlesztésén keresztül aktiválódik. 

- A szociolingvisztikai kompetencia azon társadalmi szokások és szabályok ismeretét jelenti, 

amelyek erősen befolyásolják a kommunikáció sikerességét, és amelyeket a tanárnak az 

anyanyelvi kultúrától való eltérése miatt tudatosítania kell a nyelvtanulókban (például 

udvariassági szokások, megszólítások, nyelvi rituálék, testbeszéd, humor, stílusrétegek, 

dialektusok). 

- A szövegkompetencia fejlesztése során a nyelvtanuló elsajátítja, hogyan épül fel egy szöveg, 

milyen elemek biztosítják annak koherenciáját a beszélt és az írott nyelvben, az interakció 

szabályait, illetve a különböző típusú szövegek jellegzetes nyelvi elemeit. 

 

A fejlesztési feladatok minden nyelvelsajátítási szinten a következő egységekből állnak: 

- beszédértés, 

- beszédkészség, 

- olvasásértés, 

- írás. 



A 2020-as NAT ezt a 4 alapkészséget olyan továbbiakkal egészíti ki, amelyek tudatos fejlesztése 

hozzájárul ahhoz, hogy a nyelvtanulóból sikeres nyelvhasználó váljon, valamint képes legyen 

nyelvtudásának fenntartására és fejlesztésére. 

 

Ennek tükrében önálló alapkészség 

- a közvetítés (szóbeli és az írásbeli tudásmegosztás) 

- az írásbeli interakció (pl. a korosztályi élethelyzetekben gyakori digitális üzenetváltás) 

- a mindennapi idegennyelv-használat (szociolingvisztikai és pragmatikai megfelelés, kommunikációs  

   stratégiák és valós nyelvhasználat 

- az interkulturalitás, országismeret (a célnyelvi kultúrák közvetítése célnyelven, azokhoz kapcsolódó  

   nyelvi elemek és a nyelvi változatok) 

 

Ezek az egységek azonban a valóságban nem különíthetők el egymástól. A hatékony nyelvtanítás 

feltétele, hogy a különböző készségek fejlesztése mindig integráltan történjen, úgy, ahogy azok a valós 

kommunikációs helyzetekben előfordulnak. Ezért nem szerepelnek óraszámok a fejlesztési egységek 

mellett. 

A kommunikatív nyelvi kompetencia szorosan összefonódik az általános kompetenciákkal, vagyis a 

világról szerzett ismeretekkel, a gyakorlati készségekkel és jártasságokkal, valamint a motivációval. 

Mivel a valóságban a legtöbb megoldandó feladat több készség együttes alkalmazását teszi 

szükségessé, ezeket integráltan tanítjuk. 

A nyelv nem választható el attól a kultúrától, amely létrehozta és élteti, ezért a nyelvtanítást mindig 

össze kell kapcsolni a mindennapi élet kultúrájának megismertetésével, és segíteni kell a tanulókat 

abban, hogy a szélesebb értelemben vett célnyelvi műveltség elérhetővé váljék számukra. Különösen 

fontos a tanulás és tanítás során a nyelvtanuló interkulturális tudatosságának kialakítása, fejlesztése, 

azaz a diák legyen képes felismerni és megérteni a saját és az idegen kultúra jellegzetességeit, a köztük 

lévő hasonlóságokat és különbségeket, továbbá ismerje és alkalmazza a más kultúrák képviselőivel 

való kapcsolatteremtéshez szükséges stratégiákat. 

 

A kommunikatív nyelvi és interkulturális kompetencia fejlesztése a következőket jelenti: 

(1) A nyelvi kompetencia fejlesztése (lásd fentebb) 

(2) A szövegkompetencia fejlesztése (lásd fentebb) 

(3) A kötelező oktatás végére a tanulók képesek lesznek két idegen nyelvet személyes, oktatási és 

közéleti kontextusban megfelelően használni. Kialakul bennük a szociolingvisztikai 

kompetencia, mely azon társadalmi szokások és szabályok ismeretét jelenti, amelyek erősen 

befolyásolják a kommunikáció sikerességét. 



(4) A nyelvtanulás során a tanulókban kialakul a nyelvtanulás, a tanult nyelv, az azt beszélő emberek 

és kultúrájuk, valamint általában más nyelvek és kultúrák megismerése iránti kedvező attitűd és 

motiváció. 

(5) Az idegennyelv-tanulás további lehetőséget nyújt az eredményes tanulás módszereinek 

elsajátítására: az előzetes tudás mozgósítására, az egyénre szabott módszerek kialakítására, a 

csoportos, együttműködő tanulásra, az önművelés igényének kialakítására, az élethosszig tartó 

tanulás fontosságának felismerésére. Diákjaink ennek köszönhetően nyelvtudásukat egész 

életükben képesek lesznek önállóan fenntartani, fejleszteni, emellett újabb idegen nyelveket 

hatékonyan és sikeresen elsajátítani. Az önálló nyelvtanulóvá válás készsége magában foglalja a 

nyelvtanulási és nyelvhasználati stratégiák alkalmazását, a nyelvtanulási célok tudatos ismeretét 

és követését, a haladás értékelésének képességét, valamint a digitális források nyelvtanuláshoz 

való sikeres felhasználását. 

(6) Az IKT alkalmazások készségszintű kialakítása és fejlesztése: a tanulók szerezzenek tapasz-

talatokat és jártasságot a kommunikációs és információs technológiák felhasználásában, 

autentikus célnyelvi források keresésében és felhasználásában, ezzel is segítve az autonóm 

nyelvtanulóvá válást. A digitális eszközök és felületek iskolai használata során az is cél, hogy a 

tanuló képessé váljon digitális csatornákon és eszközökön is a szövegalkotásra, szövegértésre és 

interakcióra, mindezt a célnyelvi sajátosságoknak megfelelő módon. Az információs és 

kommunikációs technológiák (IKT) minden eddiginél több lehetőséget biztosítanak a 

nyelvtanulóknak és tanároknak a célnyelvvel és célnyelvi közösséggel kialakítható közvetlen 

kapcsolatra. Az IKT jelentősen növelheti a nyelvtanítás és nyelvtanulás eredményességét, 

közvetlen hozzáférést biztosítva a célnyelvi kultúrához, azaz lehetővé teszi autentikus célnyelvi 

modellek keresését és felhasználását. Az IKT a korszerű nyelvoktatás, a differenciálás és az 

autonóm nyelvtanulás kiváló eszköze. Az önálló tanulás képességének kialakításában hasznos 

segítséget nyújt a modern technika, az interneten található autentikus szövegek, a direkt és 

indirekt nyelvtanulási lehetőségek sokasága. Míg korábban csak az írott és a hallott szöveg 

megértésének fejlesztését támogatta az internet, ma már számos lehetőség kínálkozik a produktív 

nyelvhasználatra is. Az ingyen elérhető autentikus hanganyagok és videók, képek, szótárak, 

interaktív feladatok mellett az írott és a szóbeli csevegés, a fórumozás és a blogolás is 

élményszerű nyelvtanulásra ad alkalmat. 

 

2. c) A nevelési és tantárgy-integrációs lehetőségek 

Az idegennyelv-tanulás többek között olyan nyelvi, kulturális, szociokulturális, történelmi és 

interkulturális ismeretekkel gazdagíthatja a tanulókat, amelyeket más tantárgyak esetében is 

hasznosíthatnak. Törekszünk tehát arra, hogy más műveltségterületek ismereteivel az idegen nyelvi 

órák során is találkozzanak a diákok.  



Célunk, hogy a tanuló képes legyen a tantervben szereplő más műveltségterületek egy-egy problémáját 

(pl. környezetvédelem, egészséges életmód, földrajzi ismeretek stb.) a tanult idegen nyelven is 

feldolgozni.  

 

2. d) Az egyénre szabott, önálló nyelvtanulási stratégiák kialakítása 

A nyelvtanulási folyamat sikeressége szempontjából kiemelt jelentőségűek a nyelvtanulási stratégiák. 

Ezért lehetőséget szeretnénk teremteni az előzetes tudás mozgósítására, az egyénre szabott módszerek 

kialakítására, a csoportos, együttműködő tanulásra, az önművelés igényének kialakítására, az 

élethosszig tartó tanulás fontosságának felismerésére. 

A tanuló a nyelvtanulási folyamat során egyértelmű információt kap a tanulás céljáról, folyamatáról. 

Lehetősége nyílik önálló feladatmegoldásra, azon források használatának megismerésére (szótárak, 

kézikönyvek, nyelvtankönyvek, gyakorlóanyagok, elektronikus források stb.), amelyek segíthetik az 

önálló munkában. Munkájának rendszeres tanári értékelése mellett elsajátítja az önértékelés 

módszereit. 

 

2. e) A korosztályi sajátosságok szerepe a nyelvoktatásban 

A nyelvtanulás a témák sokfélesége miatt, valamint azért, mert minden más tantárgynál több 

lehetőséget nyújt a beszélgetésre, kiválóan alkalmas a személyiség kibontakozásának támogatására. 

A nyelvi órákon is figyelembe vesszük a diákok személyiségét és a korosztályi sajátosságokat. A 

legtöbb tanuló az önkeresés időszakát éli, kritikus önmagával szemben, erősek a kortárs csoport 

hatásai. Ugyanakkor igen fejlett a nyelvi kreativitása, problémamegoldó és kritikai gondolkodása. A 

nyelvoktatás sikere nagyban múlik a tanulók motivációját felkeltő és fenntartó órai tevékenységeken, 

a változatos interakciós formákon, a nyelvi órák elfogadó légkörén, a pozitív visszajelzéseken, a 

konstruktív támogatáson és a tanulók számára is átlátható értékelésen. Arra törekszünk tehát, hogy 

tanulóinknak legyen alkalma életkori sajátosságainak, érdeklődésének és kommunikációs 

szükségleteinek megfelelő, a való élet feladataihoz közel álló nyelvi tevékenységekben részt venni. 

Szerezzenek gyakorlatot az önértékelés és a társértékelés módszereinek alkalmazásában, hibáik 

felismerésében, azok önálló javításában, továbbá az önálló gondolkodás, véleményformálás, 

tolerancia, együttműködési képesség, felelősségvállalás terén is fejlődjenek. Módjukban álljon 

változatos formában (pármunka, csoportmunka stb.) részt venni kommunikatív interakciókban és 

alkalmuk legyen a célnyelv autentikus használatát megtapasztalni. Az általunk választott tananyag a 

felsorolt elvárásoknak és céloknak eleget tesz, ezek megvalósításához választjuk tankönyveinket is. 

 

3. A tankönyvválasztás szempontjai 

Általános szempontok 

¶ A taneszközöknek illeszkedni kell az iskola helyi tantervéhez. 

¶ Illeszkedjen a tanulók életkori sajátosságaihoz. 



¶ Színes, érdekes, igényes, a tantárgyat vonzóvá tevő legyen. 

¶ Lehetőséget adjon a tanulónak önálló feldolgozásra, gyakorlásra is. 

¶ Lehetőség szerint több tanéven át lehessen használni. 

¶ Illeszkedjen a kompetencia alapú oktatás alapelveihez. 

¶ Ár-érték aránya minél kedvezőbb legyen. 

¶ Előnyben részesítjük azokat a tankönyvcsaládokat, melyeknek jól használható segédleteket 

tartalmazó elektronikus változata is létezik (videó- és képanyag, szimulációk, animációk, 

feladatsorok stb.) 

 

A nyelvtankönyv iránt támasztott igények 

¶ A tankönyvek egyaránt feleljenek meg a kerettantervi és az érettségi követelményeknek, 

valamint a Közös Európai Referenciakeret nyelvi szintjeinek és követelményeinek. 

¶ Fektessenek nagy hangsúlyt az érettségire és az idegen nyelvi vizsgákra való felkészítésre. 

¶ Legyenek alkalmasak a kommunikatív nyelvelsajátításra és az idegen nyelvi kompetenciák 

fejlesztésére. 

¶ Legyenek korszerűek, a diákok az érdeklődési körükhöz közelálló témákon keresztül, 

gyakorlati oldalról sajátíthassák el az idegen nyelvi ismereteket. 

¶ Tárgyalják kellő részletességgel az ismereteket az eredményes felkészüléshez: segítsék logikus 

és közérthető magyarázatokkal, példákkal a diák munkáját. 

¶ Kínáljanak számtalan, több típusú, különböző nehézségi fokú feladatot a rögzítéshez és a 

készségfejlesztéshez. 

¶ Tartalmazzanak kiegészítő, kulturális és országismereti anyagot. 

¶ A tankönyvben szereplő szövegek és témakörök keltsék fel a diák érdeklődését, tartalmazzanak 

autentikus, célnyelvi dokumentumokat és hanganyagot. 

¶ A tankönyvek megjelenése legyen alkalmas a diákok esztétikai érzékének fejlesztésére. 

Jellemezze őket minőségi igényesség és a 21. század tanulóinak elvárásaihoz igazodó fiatalos 

stílus, színes, ötletes formavilág. 

¶ Legyenek formai és tartalmi szempontból is egységes felépítésűek, könnyen áttekinthetőek. 

¶ A tankönyvek egymásra épülő tantárgyi rendszerek, tankönyvcsaládok, sorozatok tagjai 

legyenek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.Az érettségi vizsga témakörei 

Képzési rendszerünkben a tanulókat a középszintű, illetve emelt szintű érettségi vizsgára készítjük fel, 

melyek követelményei, témakörei a következők: 

 

A) Középszintű érettségi vizsga B) Emelt szintű érettségi vizsga 

1. Személyes vonatkozások, család: 

¶ személyes adatok, a vizsgázó életrajza; 

¶ családi élet, családi kapcsolatok; 

¶ mindennapok, otthoni teendők; 

¶ személyes tervek 

1. Személyes vonatkozások, család: 

¶ a család szerepe az egyén és a társadalom 

életében, 

¶ családi munkamegosztás, 

¶ szerepek a családban, 

¶ generációs együttélése 

2. Ember és társadalom: 

¶ külső és belső jellemzés, 

¶ női és férfiszerepek, 

¶ a felnőttek világa, 

¶ divat, öltözködés, 

¶ vásárlás, szolgáltatások 

2. Ember és társadalom: 

¶ az emberi kapcsolatok minősége, 

fontossága, 

¶ a tizenévesek útkeresése, előítéletek, 

¶ társadalmi problémák és azok kezelése, 

¶ az ünnepek fontossága az egyén és a 

társadalom életében, 

¶ az öltözködés, mint a társadalmi 

hovatartozás kifejezése, 

¶ fogyasztói társadalom, reklámok, 

¶ társadalmi viselkedésformák 

3. Környezetünk: 

¶ az otthon és a lakóhely bemutatása, 

¶ a lakóhely nevezetességei, 

¶ szórakozási lehetőségek, 

¶ városi és vidéki élet összehasonlítása, 

¶ növény- és állatvilág környezetünkben, 

¶ környezetvédelem, 

¶ időjárás 

3. Környezetünk: 

¶ a lakóhely és környékének fejlődési 

problémái, 

¶ a természet és az ember harmóniája, 

¶ a környezetvédelem lehetőségei és 

problémái 

4. Iskola: 

¶ az iskola bemutatása, 

iskolai hagyományok, 

¶ órarend, érdeklődési kör, 

¶ tanulmányi munka, 

¶ a nyelvtanulás szerepe és fontossága 

4. Az iskola: 

¶ iskolatípusok és iskolarendszer 

Magyarországon és más országokban, 

¶ események és hagyományok külföldi 

iskolákban 

5. A munka világa: 

¶ diákmunka, nyári munkavállalás, 

¶ pályaválasztás, 

¶ továbbtanulás vagy munkába állás 

5. A munka világa: 

¶ a munkavállalás körülményei, lehetőségei 

itthon és más országokban, 

¶ divatszakmák 

6. Életmód: 

¶ napirend, időbeosztás, 

¶ az egészséges életmód 

(táplálkozás, testmozgás), 

¶ étkezési szokások, ételek, 

¶ étkezés a menzán, étteremben, 

gyorsétteremben, 

¶ gyakori betegségek, sérülések, 

ellátásuk, 

¶ baleset, 

¶ gyógykezelés 

6. Életmód: 

¶ étkezési szokások és ételspecialitások 

hazánkban és más országokban, 

¶ a kulturált étkezés feltételei és 

fontossága, 

¶ szenvedélybetegségek, 

¶ a gyógyítás egyéb módjai 



7. Szabadidő, művelődés, szórakozás: 

¶ szabadidős elfoglaltságok, hobbi, 

¶ színház, mozi, koncert, kiállítás, 

¶ kulturális események, 

¶ sportok, 

¶ olvasás, tévé, internet, számítógép 

7. Szabadidő, művelődés, szórakozás: 

¶ a szabadidő jelentősége az ember 

életében, 

¶ a művészet szerepe a mindennapokban, 

¶ szabadidősport, élsport, veszélyes 

sportok, 

¶ a könyvek, a média és az internet szerepe 

és hatásai 

8. Utazás, turizmus: 

¶ közlekedési eszközök, 

tömegközlekedés 

¶ nyaralás itthon és külföldön 

¶ utazási előkészületek, utazás 

szervezése 

¶ egyéni és társas utazás, előnyök és 

hátrányok 

8. Utazás, turizmus: 

 

¶ a motorizáció hatása a környezetre és a 

társadalomra 

¶ az idegenforgalom jelentősége 

 

9. Tudomány és technika: 

¶ népszerű tudományok, 

¶ ismeretterjesztés, 

¶ a technikai eszközök 

szerepe a mindennapokban 

9. Tudomány és technika: 

¶ a tudományos és technikai fejlődés 

pozitív és negatív hatása a társadalomra és 

az emberiségre 

10. Gazdaság 

¶ családi gazdálkodás 

¶ a pénz szerepe a mindennapokban 

¶ vásárlás, szolgáltatások (pl. posta, 

bank) 

10. Gazdaság 

¶ üzleti világ, fogyasztás, reklámok 

¶ pénzkezelés a célnyelvi országokban 

 

5. Az egészségnevelési és környezeti nevelési elvek 

Minden pedagógus feladata szaktanárként és/vagy osztályfőnökként a szaktárgyához kapcsolódó, a 

Nevelési Programban megfogalmazott egészségnevelési és környezeti nevelési elvek érvényesítése. 

 

6. Egyenlő bánásmód 

Célunk az, hogy iskolánkban érvényesüljön a: 

- diszkriminációmentesség 

- szegregációmentesség 

- integráció biztosítása 

- halmozottan hátrányos helyzetű tanulók oktatási és társadalmi integrációjának támogatása 

- minőségi oktatáshoz történő egyenlő hozzáférés biztosítása. 

 

Tiltunk minden közvetlen és közvetett hátrányos megkülönböztetést, amely egy személyt vagy 

csoportot valós vagy vélt jellemzői (neme, faji hovatartozása, bőrszín, nemzetisége, nemzeti vagy 

etnikai kisebbséghez való tartozása, anyanyelve, fogyatékossága, egészségi állapota, vallási vagy 

világnézeti meggyőződése, politikai vagy más véleménye, szexuális irányultsága, nemi identitása, 

életkora, társadalmi származása) alapján hátrányos helyzetbe hoz. Tiltjuk a zaklatás, jogellenes 

elkülönítés és megtorlás alkalmazásának minden formáját. 

 



Iskolánk az oktatás-nevelés során tiszteletben tartja a tanulók és alkalmazottak emberi értékeit, emberi 

méltóságát, egyediségét. Fontos feladatnak tekintjük a megfelelő munkahelyi légkör kialakítását, az 

alapvető értékek megőrzéséhez és megerősítéséhez való hozzájárulást. 

 

 

7. Esélyegyenlőség a mindennapjainkban 

 

Intézményünk alapvető célja, hogy minden tanulót egyéni képességeinek megfelelően juttassunk el 

tanulmányai során a legoptimálisabb szintre, ezzel emelve a munkaerőpiaci esélyeit. Ezzel járuljunk 

hozzá ahhoz, hogy a felnőtt életükben életminőségük javuljon, képesek legyenek az élethosszig tartó 

tanulás megvalósítására és arra, hogy a demokratikus társadalmi folyamatokba felelős állampolgárként 

kapcsolódjanak be. 

Ehhez olyan intézményi feltételeket kívánunk biztosítani, amelyben a szegregációmentesség és az 

egyenlő bánásmód elvének teljes körű érvényesülése manifesztálódik. 

Az oktatási szolgáltatásokhoz való hozzáférés egyenlőségének megteremtésén túl célul tűzzük ki az 

esélyteremtést, a támogató lépések, szolgáltatások megvalósítását az intézményünkben tanuló minden 

diák számára. Diákjaink elsősorban a középosztály gyermekei közül kerülnek ki, és számunkra 

elsősorban a differenciált oktatás, és a tehetséggondozás jelenti a legfőbb kihívást. Az intézményben 

tanuló, ugyan nem halmozottan hátrányos helyzetű, de a populáció átlagától mégis bármiben eltérő 

diákok tervszerű, tudatos fejlesztése a többletszolgáltatások által történik: 

 

- Felzárkóztatás, tehetséggondozás, szabadidős, tanulmányi és közösségi tevékenységek szervezése 

- A tehetséges tanulók beiskolázása, sikeres tanulmányainak támogatása, bejutása a felsőoktatásba 

- A tehetséggondozás tudatos, egyénre szabott modelljének kidolgozása 

- Az egyéni tanulási utak kijelölése 

- Egyenlő esély biztosítása minden tanuló számára a pedagógiai szolgáltatások igénybevételére. 

- Az intézményvezetés részéről azoknak a személyi és tárgyi feltételeknek a biztosítása, amelyek 

hozzájárulnak ahhoz, hogy az intézmény pedagógiai és szervezeti működésébe teljeskörűen 

beépüljön a kompetencia alapú nevelés-oktatás. 

 

8. Felvételi eljárás szabályai 

 

A Nevelési Program XIII. pontja részletesen tartalmazza az általános irányelveket. 

A tanulmányi területekre jelentkező tanulók első nyelvi beosztása a tanulók tudásszintjének 

felmérése alapján történik. 

 

A második idegen nyelvet a tanulók maguk választhatják a következőképpen: a gimnáziumi 

jelentkezéskor a választható második nyelvek közül preferencia szerint 2 nyelvet kell megjelölni. A 

csoportok beosztása lehetőség szerint ezen igény felmérése szerint történik. Mivel legfeljebb 18 fős 



csoportokat indítunk, a csoportok beosztásánál előnyben részesítjük azon tanulók kérését, akik 

magasabb felvételi pontszámot értek el. 

 

 9. A tanuló átvételének szabályai 

A Nevelési Program XIII. pontja részletesen tartalmazza az általános irányelveket. 

A második idegen nyelv esetében esetlegesen felmerülő problémák egyéni elbírálás alá esnek, melyről 

az igazgató hoz végső döntést. 

 

10. Az otthon végzett írásbeli és szóbeli feladatok meghatározásának elvei és korlátai 

 

Oktatásunk eredményessége érdekében szem előtt kell tartanunk, a tanulókban és szüleikben egyaránt 

tudatosítanunk kell, hogy a tanulók otthoni munkája az írásbeli és szóbeli házi feladatok szerves 

folytatásai a tanórai munkának. 

 

A házi feladatok célja különböző lehet: 

 

ς Az alapfogalmak, alapismeretek, összefüggések gyakoroltatása. Így tudjuk elérni, hogy a 

legfontosabb ismeretek megszilárduljanak, alapvető tudáselemek készségként álljanak a tanulók 

rendelkezésére. 

ς A tanult ismereteket a tanulók önálló feladatmegoldásban tudják alkalmazni, egyrészt olyan feladat 

formájában, amelynél az órán megoldottra ráismernek a diákok, másrészt új szituációkban is meg 

tudják a problémát oldani. 

ς Az órán feldolgozásra kerülő témákhoz szükséges alapismeretek felelevenítése (ismétlés, 

tankönyvhasználat). 

 

A házi feladatok célját (és az osztályt) ismerve kell megtalálnunk azt a módszert és helyes arányt, 

melyet követnünk kell, de vannak általános elvek, amelyeket minden szaktanárnak be kell tartani: 

 

ς A házi feladatok megválasztásakor fontos szempont a helyi tanterv, valamint az érettségi követelmé-

nyeinek figyelembevétele. 

ς A kijelölt házi feladatokhoz adjunk útmutatást, segítséget (figyelembe véve a csoport képességét). 

ς A házi feladatok ellenőrzésére, a felmerülő problémákra, ötletekre időt kell szánni (itt élhetünk a 

technika eszközeivel is, mint például projektor, számítógép). 

ς A házi feladat megoldását a tanár érdemjeggyel értékelheti. 

ς A szaktanárnak ügyelni kell arra, hogy a házi feladat harminc-negyven percnél ne legyen idő-

igényesebb, mert a többi tárgyból is kell készülnie a tanulónak. 

ς A megtanulandó elméleti anyagot egyértelműen ki kell jelölni a diákok számára. 

 

 



A házi feladat jellege szerint lehet: 

1. Elméleti házi feladat 

2. Írásbeli házi feladat 

3. Házi dolgozat 

4. Kiselőadás, prezentáció előkészítése 

5. Gyűjtőmunkák 

 

11. A sajátos nevelési igényű gyermekek nevelésére oktatására vonatkozó szabályok 

 

A Nevelési Program IX. pontja részletesen tartalmazza az általános irányelveket. 

A sajátos nevelési igényű tanulók fejlesztéséhez fejlesztő pedagógus alkalmazása szükséges. 

 

 

 

 



Német mint második idegen nyelv – 4 éves képzés 

 

A második idegen nyelv tanulásának megkezdésekor a tanuló az első idegen nyelvből már alapfokú 

nyelvtudással rendelkezik, vannak tapasztalatai az idegennyelv-tanulás módszereiről, és lehetnek pozitív 

tapasztalatai arról, hogy a nyelvtudás örömforrás. 

Minderre érdemes építeni, ezzel ugyanis gyorsabbá és eredményesebbé lehet tenni a második nyelv 

elsajátításának folyamatát. A második idegen nyelv megkezdése ugyanakkor újabb esélyt is jelenthet az 

első idegen nyelv tanulásában nem elég eredményes tanulóknak arra, hogy használható nyelvtudást 

szerezzenek. 

Az élő idegen nyelv tanításának és tanulásának célrendszerében hangsúlyozzuk a kommunikatív 

kompetencia kialakítását. A kommunikatív nyelvi kompetencia több ponton érintkezik az anyanyelvi 

kompetenciával. A szövegalkotás, szövegértelmezés, szóbeli és írásbeli kommunikáció számos 

készségeleme átvihető az idegen nyelv tanulásába és fordítva, az idegen nyelv tanulása során elsajátított 

kompetenciák hasznosak az anyanyelvi kommunikáció területén. A két terület erősítheti egymást, 

olyannyira, hogy megfelelő módszerek alkalmazása esetén az is lehet sikeres nyelvtanuló és nyelvhasználó, 

akinek hiányosak az anyanyelvi ismeretei, sőt az idegen nyelv tanulása segíthet abban, hogy tudatosabbá 

váljon az anyanyelv használata. 

 

Időkeret és óraszámok: 

 

Óraterv – 9-12. 

évfolyam 

Tantárgy 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Német, 2. idegen nyelv 3 3 3 3 

 

Fejlesztési feladatok és nyelvi szintek: 

 

A fejlesztési feladatokat, nyelvi szinteket és kompetenciákat a NAT-ban, a nemzetközi gyakorlatban és az 

érettségi követelményrendszerben mérceként használt Közös európai referenciakeret (KER) határozza meg. 

A nyelvi kompetenciák komplex fejlesztéséhez az ajánlott témakörök kínálnak keretet. 

A kerettanterv az elérendő célokat és nyelvi szinteket kétéves képzési szakaszokra bontva határozza meg. 

Ehhez igazodik a helyi tantervünk. 

 

 10. évfolyam 12. évfolyam 

Német mint második idegen nyelv A1⁄A2 A2/B1 

 



A második idegen nyelvből a gimnázium 10. évfolyamának végére a tanulóknak el kell jutniuk az európai 

hatfokú skála első szintjére, az A1 tudásszintre, amely megfelelő alapul szolgál ahhoz, hogy a gimnáziumi 

tanulmányok végére a második nyelvből is elérjék a minimumként előírt A2 szintet. 

 

 

ALAPELVEK, CÉLOK 

A nyelvtanulás célrendszere a következő: 

 

τ A kommunikatív kompetencia fejlesztése: a tanulók legyenek képesek megoldani nyelvhasználatot 

igénylő valós feladataikat az élet különböző területein, a magánéletben, a közéletben, az oktatásban vagy 

a munka világában. 

τ A célnyelvi műveltség és az interkulturális kompetencia fejlesztése: a tanulók legyenek képesek a saját 

és más kultúrák különbségeinek, illetve hasonlóságainak értelmezésére, váljanak nyitottabbá és érzéke-

nyebbé más kultúrák irányába. Fontos a pozitív attitűd és motiváció kialakítása a nyelvtanulás, valamint 

általában más nyelvek és kultúrák megismerése iránt. 

τ A nevelési és tantárgy-integrációs lehetőségek kihasználása: a tanuló legyen képes a tantervben szereplő 

más műveltségterületek egy-egy érdekes és fontos problémáját a tanult idegen nyelven is feldolgozni. 

τ Az IKT alkalmazások készségszintű kialakítása és fejlesztése: a tanulók szerezzenek tapasztalatokat és 

jártasságot a kommunikációs és információs technológiák felhasználásában idegen nyelvi tanulmányaik 

során, ezzel is segítve az autonóm nyelvtanulóvá válást. 

τ A nyelvtanulási stratégiák kialakítása: a nyelvtanuló legyen képes nyelvtudását önállóan fenntartani, 

továbbfejleszteni, emellett újabb idegen nyelveket hatékonyan és sikeresen elsajátítani. 

 

A 9. évfolyamon kezdődő második idegennyelv-tanítás elsődleges célja a tanulók idegen nyelvi 

kommunikatív kompetenciájának megalapozása az új nyelven. Ebben a képzési szakaszban a NAT 

fejlesztési területei és nevelési céljai a tanulók életéhez és környezetéhez kapcsolódó témák feldolgozása 

során valósíthatók meg. Tudatosítani kell, hogy a nyelvtudás kulcskompetencia, amely segítséget nyújt a 

boldoguláshoz a magánéletben és a tanulásban csakúgy, mint később a szakmai pályafutás során. 

 

Ebben a képzési szakaszban a tanuló ismerkedjen meg a német nyelv tudása adta lehetőségekkel, a nyelv 

legalapvetőbb sajátosságaival. Tudjon korának és érdeklődésének megfelelően információt kérni, adni, 

befogadni. Használja tudatosan szintjének megfelelően a nyelvtanulási stratégiákat. Legyen képes egyszerű 

kapcsolatteremtésre, fel tudjon tenni és meg tudjon válaszolni olyan kérdéseket, amelyek a mindennapi 

szükségletek konkrét kifejezésére szolgálnak. Egyszerű kifejezésekkel és mondatokkal be tudja mutatni a 

lakóhelyét és az ismerőseit.



9. évfolyam (C és D osztályaink) 

heti 3 óra, évi 108 óra 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma: Bevezetés 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. A tanuló már megért 

bizonyos célnyelvi fordulatokat, amelyek az anyanyelvében vagy első tanult 

idegen nyelvében is használatosak. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

- az eleinte nonverbális eszközökkel is támogatott célnyelvi óravezetés követése, 

a rövid, egyszerű tanári utasítások megértése; 

- az ismerős témákhoz kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések megértése; 

- az egyszerű, konkrét, mindennapi helyzetekhez kapcsolódó közlésekből az 

alapvető fordulatok kiszűrése. 

- a tanulók idegen nyelvi kommunikatív kompetenciájának megalapozása az új 

nyelven. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Magyar nyelvtan, más tanult 

idegen nyelvek. 

 

 

A német ábécé. 

Fonetika és kiejtés. 

Az intonáció. 

A rövid és egyszerű, az osztálytermi 

rutincselekvésekre, a közös munka 

megszervezésére vonatkozó tanári 

utasítások megértése. 

Egyszerű, konkrét mindennapi 

szükségletekre vonatkozó kifejezések 

megértése világos beszédben, az ismert 

témakörökhöz kapcsolódó, egyszerű 

szövegekben. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma: Wie geht’s? - Ismerkedés 

Órakeret 

18 óra 

 

Előzetes tudás 

 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. A tanuló már megért 

bizonyos célnyelvi fordulatokat, amelyek az anyanyelvében vagy első tanult 

idegen nyelvében is használatosak. 



A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

- az eleinte nonverbális eszközökkel is támogatott célnyelvi óravezetés követése, 

a rövid, egyszerű tanári utasítások megértése; 

- az ismerős témákhoz kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések megértése; 

- az egyszerű, konkrét, mindennapi helyzetekhez kapcsolódó közlésekből az 

alapvető fordulatok kiszűrése; 

- a tanulók idegen nyelvi kommunikatív kompetenciájának megalapozása az új 

nyelven. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

A határozott névelő, igeragozás, 

kiegészítendő kérdő mondatok, a 

kijelentő- és kérdő mondatok 

(wer, wo) szórendje 

Személyes vonatkozások, 

család 

A tanuló személyének és 

környezetének bemutatása. 

Családi kapcsolatok. 

Mindennapi teendők, vásárlás, 

iskolai tevékenységek 

 

 Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás. 

   Etika: önismeret 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Leute – Emberek 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Egyszerű nyelvi eszközökkel személyes adatokra vonatkozó kérdésekre 

válaszadás. 

A tanuló képes legyen egyszerű mindennapi rutincselekvésre irányuló kéréseket 

és utasításokat követni. 

Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs szándékok ismerete. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Interakcióban jellemző kommunikációs szándékok elsajátítása. 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben. Ismert 

nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdésekre egyszerű struktúrákba rendezett 

válaszadás. 

Egyszerű nyelvi eszközökkel személyes adatokra vonatkozó 

kérdésfeltevés, és válaszadás. 

A tanuló képes legyen ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott, 

néhány szavas mondatokat helyesen leírni. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök 

A „sein” létige ragozása, az -in 

végződés: Lehrer/Lehrerin, „von” 

Témakörök, szóbeli interakció 

Ember és társadalom 

Barátok, kapcsolat a  

Magyar nyelvtan, tanult 

idegen nyelvek 



prepozíció használata birtokos 

viszony kifejezésére, „mein, dein” 

birtokos névmások használata, a 

főnevek többes száma, „viel/viele” 

névmás használata, az eldöntendő 

kérdések szórendje, „alles/alle” 

névmás használata, a tagadás 

kifejezése (nein – nicht) 

 kortársakkal, felnőttekkel. 

Öltözködés, divat, ruhadarabok 

vásárlása. Konfliktusok és 

kezelésük. 

Etika: társas kapcsolatok 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Land & Leute – Németország 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Interakcióban jellemző kommunikációs szándékok ismerete. 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben. Ismert 

nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdésekre egyszerű struktúrákba rendezett 

válaszadás. 

Egyszerű nyelvi eszközökkel személyes adatokra vonatkozó 

kérdésfeltevés, és válaszadás. 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott, néhány szavas mondatok helyesen 

leírása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdésekre egyszerű struktúrákba 

rendezett válaszadás. 

Egyszerű nyelvi eszközökkel személyes adatokra vonatkozó kérdésfeltevés és 

válaszadás. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Történelem, társadalmi és 

állampolgári ismeretek; hon- és 

népismeret: lakóhely és környék 

hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Biológia- egészségtan: az időjárás 

tényezői. 

Földrajz: településtípusok 

 

A határozatlan névelő: ein/e, 

Akkusativ, was/wen 

kérdőszavak, und és aber 

kötőszavak használata, az „es” 

névmás, összetett szavak 

képzése és névelője, es gibt + 

Akk. használata 

 

Környezetünk 

Az otthon, a lakóhely és 

környéke. Tájékozódás a 

városban 

A lakóhely szolgáltatásai, 

ügyintézés 

Időjárás 

 

 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Schule -Iskola 

Órakeret 

15 óra 

Előzetes tudás Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdésekre egyszerű struktúrákba 

rendezett válaszadás. 

Egyszerű nyelvi eszközökkel személyes adatokra vonatkozó kérdésfeltevés, és 

válaszadás. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Adatok kérése és megadása, személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre 

válaszadás szóban és írásban. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok ismerete, 

ízlés, érzelmek, tetszés és nem tetszés kifejezése. 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott szövegből fontos információ 

kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Informatika 

Magyar nyelvtan 

Történelem, társadalmi, és 

állampolgári ismeretek 

A tanulás technikái, 

élethosszig tartó tanulás 

A kiemelt mondatrész utáni 

szórend, haben + Akkusativ, 

tagadás: kein/e, welcher/welche/ 

welches kérdőszó, 

dieser/diese/dieses, tőhangváltós 

igék, möchte, viel/mehr/mehrere, 

brauchen + Akkusativ 

Az iskola 

Tantárgyak. A nyelvtanulás, a 

nyelvtudás szerepe Az 

ismeretszerzés különböző módjai. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Arbeitswelt – A munka világa 

Órakeret 

12 óra 

 

Előzetes tudás 

Adatok kérése és megadása, személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre 

válaszadás szóban és írásban. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok ismerete, 

ízlés, érzelmek, tetszés és nem tetszés kifejezése. 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott szövegből fontos 

információ kiszűrése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Akarat és vélemény kifejezése, személyes beállítódás megfogalmazása. Adatok 

kérése és megadása írásban (számok, dátumok, időpont, név, nemzetiség, cím, 

életkor). 

Egyszerű, mindennapi szövegekben az ismerős szavak és egyszerű fordulatok, a 

nemzetközi és a más nyelven tanult szavak felismerése. 

Egyszerű autentikus szöveg lényegének megértése. 



Egyszerű mondatokban közléseket megfogalmazni, kérdéseket feltenni, reagálni. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Technika, életvitel és 

gyakorlat 

Pályaorientáció és munka 

„können” módbeli segédige 

ragozása és használata, az elváló 

igekötős igék használata, „man” 

általános alany, Dativ, gehören + 

Dativ, a személyes névmások 

részeshatározó esete, in/mit + D 

 

A munka világa 

Foglalkozások 

Diákmunka 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Freizeit - Szabadidő 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

 

Adatok kérése és megadása, személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre 

válaszadás szóban és írásban. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok ismerete, 

ízlés, érzelmek, tetszés és nem tetszés kifejezése. 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott szövegből fontos 

információ kiszűrése. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

 

Akarat és vélemény kifejezése, személyes beállítódás megfogalmazása. Adatok 

kérése és megadása írásban (számok, dátumok, időpont, név, nemzetiség, cím, 

életkor). 

Egyszerű, mindennapi szövegekben az ismerős szavak és egyszerű fordulatok, a 

nemzetközi és a más nyelven tanult szavak felismerése. 

Egyszerű autentikus szöveg lényegének megértése. 

Egyszerű párbeszédben való részvétel, betanult beszédfordulatok alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

mögen, nur – erst, noch – nicht 

mehr, noch (ein) – kein… mehr, 

schon – nicht mehr, doch 

wollen módbeli segédige, immer, 

oft, selten, manchmal, nie 

időhatározók, werden, birtokos 

névmások 

 

Életmód 

Ételek, kedvenc ételek 

Élelmiszerek, ételek a 

célországokban. 

Életünk és a stressz: szabadidős 

stressz 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

testi és lelki egészség, 

egészséges ételek. 

Biológia- egészségtan: egészséges 

életmód 



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Kultur und Freizeit 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Különböző szövegfajták olvasásában való jártasság a tanuló 

anyanyelvén és az első idegen nyelven. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben; 

az egyszerű leírások, üzenetek, útleírások fő gondolatainak megértése az 

ismerős szavak, esetleg képek segítségével; 

a korosztálynak megfelelő témájú, egyszerű autentikus szöveg lényegének 

megértése, a szövegből néhány alapvető információ kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

denn, müssen módbeli segédige, 

in + Akkusativ/Dativ, 

időhatározók használata: von 

wann bis wann?, wie lange?, 

wann? kérdésekre válaszolva: az 

időpont és az időtartam kife-

jezése, Imperativ, war és hatte 

Präteritum-alakok használata 

 

Szabadidő, művelődés, 

szórakozás 

Szabadidős elfoglaltságok, 

sportágak 

Kulturális lehetőségek a 

célországokban. (Német városok, 

tartományok nevezetességei.) 

 

Földrajz: más népek kultúrái. 

 

 

Nyelvi kompetenciák fejlesztése: 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

A tanuló már megért bizonyos célnyelvi fordulatokat, amelyek az 

anyanyelvében vagy első tanult idegen nyelvében is használatosak. 



 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az eleinte nonverbális eszközökkel is támogatott célnyelvi óravezetés 

követése, a rövid, egyszerű tanári utasítások megértése; 

az ismerős témákhoz kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések 

megértése; 

az egyszerű, konkrét, mindennapi helyzetekhez kapcsolódó 

közlésekből az alapvető fordulatok kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma 

A rövid és egyszerű, az osztálytermi rutincselekvésekre, a közös munka megszervezésére 

vonatkozó tanári utasítások megértése. 

Egyszerű, konkrét mindennapi szükségletekre vonatkozó kifejezések megértése világos 

beszédben, az ismert témakörökhöz kapcsolódó, egyszerű szövegekben. 

Egyszerű instrukciók, útbaigazítások követése, egyszerű, személyes kérdések megértése világos 

beszéd esetén. 

A korosztálynak megfelelő, ismert témakörökhöz kapcsolódó, rövid, egyszerű autentikus szövegek 

bemutatásának aktív követése; a tanult nyelvi elemek felismerése; következtetés levonása a 

szövegfajtára, a témára és a lehetséges tartalomra vonatkozóan. 

A számok, árak, alapvető mennyiségek, az idő kifejezésének megértése. 

Alapvető stratégiák alkalmazása, például rövid hallott szövegben ismeretlen elemek 

jelentésének kikövetkeztetése; az ismert szavak, a beszédhelyzetre, a szereplőkre 

vonatkozó információk, a hallott szövegeket kísérő nonverbális elemek (például képek, 

képsorok, tárgyak, testbeszéd, hanglejtés) felhasználása a szöveg megértéséhez. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Közlemények, párbeszédek, instrukciók, figyelmeztetések, útbaigazítások, kisfilmek, rajz- és 

animációs filmek, rövid részletek a médiából, egyszerű dalok, versek, találós kérdések, viccek. 

 

Fejlesztési egység Szóbeli interakció 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A beszédszándék kifejezése egyszerű nyelvi eszközökkel, bővülő szókinccsel 

és nonverbális elemekkel támogatva; 

személyes adatokra vonatkozó kérdésfeltevés, és egyszerű nyelvi 

eszközökkel válaszadás a hozzá intézett kérdésekre; 

kommunikáció nagyon egyszerű, begyakorolt nyelvi panelekkel; 

törekvés a célnyelvi normához közelítő kiejtésre, intonációra és 

beszédtempóra. 



A fejlesztés tartalma 

Konkrét, egyszerű, mindennapos kifejezések megértése, ha a partner közvetlenül a tanulóhoz 

fordul, és világosan, lassan, ismétlésekkel beszél. 

A gondosan megfogalmazott, lassan elmondott, a tanulóhoz intézett kérdések és utasítások 

megértése, rövid, egyszerű útbaigazítások adása és követése. 

Részvétel egyszerű beszélgetésben szükség szerinti lassú ismétléssel, körülírással vagy 

módosítással. 

Egyszerű, az osztálytermi rutincselekvésekhez kapcsolódó kommunikáció. 

Beszédszándék kifejezése verbális és nonverbális eszközökkel (például bemutatkozás, 

bemutatás, valamint az üdvözlés és elköszönés alapvető formáinak használata, kérés, kínálás, 

érdeklődés mások hogyléte felől, reagálás hírekre). 

Egyszerű kérdések és állítások megfogalmazása, válaszadás, reagálás. 

Betanult beszédfordulatok alkalmazása, elemi információk kérésére és nyújtására például a 

tanulóról, beszélgetőpartneréről, lakóhelyről, a családtagok foglalkozásáról. 

A számok, árak, alapvető mennyiségek, idő kezelése. 

Érdeklődés árucikkek áráról, egyszerű vásárlási párbeszédek, néhány mondatos 

telefonbeszélgetések lebonyolítása. 

A beszélgetés strukturálásának néhány egyszerű eleme, például beszélgetés kezdeményezése, 

figyelemfelhívás. 

Egyszerű nyelvtani szerkezetek és mondatfajták betanult készletének szűk körű alkalmazása; 

szavak, illetve szócsoportok összekapcsolása nagyon alapvető lineáris kötőszavakkal. 

Nagyon rövid, különálló, többnyire előre betanult megnyilatkozások. Egyszerű jelenetek közös 

előadása. 

Magyarázat, segítség, ismétlés kérése metakommunikációs eszközökkel. 

Metakommunikációs és vizuális eszközök használata a mondanivaló támogatására. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Rövid társalgás, rövid tranzakciós és informális párbeszédek, szerepjátékok, betanult jelenetek, 

információ hiányán illetve különbözőségén alapuló szövegek. 

 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv 

tanulása közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, 

motiváció. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Saját magához és közvetlen környezetéhez kötődő, ismert témákról 

egyszerű, begyakorolt fordulatokkal rövid megnyilatkozások; 

munkájának egyszerű nyelvi eszközökkel történő bemutatása; 

a célnyelvi normához közelítő kiejtés, intonáció és beszédtempó 

alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma 

Ismerős, személyes témák (saját maga, család, iskola, ismerős helyek, emberek és tárgyak) leírása 

szóban. 

Rövid, egyszerű szövegek felolvasása és emlékezetből történő elmondása. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló, előre megírt szerep eljátszása egyszerű nyelvtani 

szerkezetekkel, mondatfajtákkal. 

Konkrét szituációkra vonatkozó, különálló szavakból és fordulatokból álló szókincs alkalmazása, 

ezek összekapcsolása az alapvető lineáris kötőszavakkal. 

A helyes kiejtés gyakorlása autentikus hangzóanyag segítségével. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Rövid történetek, témakifejtés, dalok, versek, mondókák, rapszövegek, rövid prezentációk és 

projektek csoportos bemutatása. 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Különböző szövegfajták olvasásában való jártasság a tanuló anyanyelvén és 

az első idegen nyelven. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben; 

az egyszerű leírások, üzenetek, útleírások fő gondolatainak 

megértése az ismerős szavak, esetleg képek segítségével; 

a korosztálynak megfelelő témájú, egyszerű autentikus szöveg 

lényegének megértése, a szövegből néhány alapvető információ kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma 

Egyszerű, mindennapi szövegekben (például feliratokon) az ismerős nevek, szavak és egyszerű 

fordulatok, a nemzetközi és a más nyelven tanult szavak felismerése. 

Egyszerű információkat tartalmazó, rövid leíró szövegek fő gondolatának megértése, például 

hirdetésekben, plakátokon vagy katalógusokban. 

Egyszerű, írott, képekkel támogatott instrukciók követése. Egyszerű üzenetek, például képeslapok 

szövegének megértése. 



Nyomtatványok, űrlapok személyes adatokra vonatkozó kérdéseinek megértése. Egyszerű, írásos 

útbaigazítások, útleírások követése. 

Az alapvető olvasási stratégiák alkalmazása, például az ismerős nevek, szavak és alapvető 

fordulatok összekapcsolása, szükség esetén a szöveg különböző részeinek újraolvasása, a 

szövegekhez kapcsolódó képek, képaláírások, címek, a vizuális információk felhasználása a szöveg 

megértéséhez. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hirdetések, reklámok, plakátok, névjegykártyák, feliratok, versek, dalszövegek, újságfőcímek, 

könyv- és filmcímek, szöveges karikatúrák, képregények, viccek, nagyon egyszerű katalógusok, 

nyomtatványok, egyszerű üzenetek, útleírások, képeslapok. 

 

Fejlesztési egység Íráskészség 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Bizonyos írásbeli műfajok és jellegzetességeik ismerete. Az írást illetően 

esetleg már kialakult attitűdök. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Ismert témáról rövid, egyszerű mondatok írása; 

írásban személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre válaszadás; 

minta alapján néhány közismert műfajban egyszerű és rövid, 

tényközlő szövegek írása őt érdeklő, ismert témákról. 

A fejlesztés tartalma 

Szavak és rövid, jól olvasható szövegek másolása. Lista írása. 

Egyszerű fordulatok és mondatok írása a legegyszerűbb nyelvi szerkezetek használatával (például 

hol lakik, mit csinál a tanuló vagy mások). 

Adatok kérése és megadása írásban (például számok, dátumok, időpont, név, nemzetiség, cím, 

életkor); formanyomtatványok kitöltése. 

Rövid, egyszerű üdvözlő szöveg, üzenet írása. 

Személyes információt, tényt, tetszést vagy nem tetszést kifejező rövid üzenet, komment írása 

(például internetes fórumon, blogban). 

Egyszerű levél, e-mail írása a legfontosabb formai elemek betartásával (például címzés, a 

kommunikáció tárgyának megjelölése, a címzett megszólítása, búcsúzás). 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés (például listavers, rapszöveg, rigmus, dalszöveg, 

rövid jelenet) írása, illetve átírása. 

Egyszerű írásos minták követése, aktuális, konkrét és egyszerű tartalmakkal való megtöltése. 

Kész szövegekből hasznos fordulatok kiemelése, alkalmazása. 

A mondanivaló közvetítése egyéb vizuális eszközökkel (például nyilazás, kiemelés, központozás, 

internetes/SMS rövidítés, emotikon, rajz, ábra, térkép, kép). 



A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatványok, űrlapok, listák, hagyományos és 

elektronikus képeslapok, poszterszövegek, képaláírások, üzenetek, SMS-ek/MMS-ek, levelek, e-

mailek vagy internetes profilok, üzenetek, internetes bejegyzések, instrukciók, versek; 

rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, jelenetek. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Betűzés kérése, betűzés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (igeragozás, jelen idő) 

udvarias megszólítás, önözés 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmás alanyeset 

tulajdonnevek birtokos szerkezete (Genitiv -s) 

haben 



IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

többes szám 

MinŖs®gi viszonyok 

melléknevek határozói szerepben 

Modalit§s 

segédigék (können, möchte) 

Esetviszonyok 

nyelvtani nemek (hímnem, nőnem, semleges nem) 

határozott névelő (alanyeset, tárgyeset) 

határozatlan névelő (alanyeset, tárgyeset) 

tagadó névelő (alanyeset, tárgyeset) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

személyes névmások (alanyeset, tárgyeset) 

szórend (kijelentő, kérdő mondat) 

kérdőszavak 

 

 

10. évfolyam 

heti 3 óra, évi 1o8 óra 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Ferien - Szünidő 

Órakeret 

17 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Különböző szövegfajták olvasásában való jártasság a tanuló 

anyanyelvén és az első idegen nyelven. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Jól szerkesztett, koherens szöveg alkotása egyszerűbb nyelvtani struktúrákkal. A 

közlés árnyalása és kontextusba helyezése. 

Múlt idejű események elbeszélése, személyek, helyek leírása. 

Segélykérés vészhelyzetben.  

Rövid, egyszerű szövegek emlékezetből való elmondása. 

Szövegek főbb gondolatainak megértése. 

Hallott szövegértési kompetenciák fejlesztése. 



A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

  Magyar nyelvtan 

Perfekt: gyakran használt igék 

összetett múltja, a személyes 

névmások tárgyesete, a földrajzi 

nevek kifejezése a wohin? wo? 

és woher? viszonylatában 

Beszámolók és beszélgetések 

múltbeli eseményekről, hétvégi 

programokról, a nyaralásról, a 

szünidőről, blogírás, párbeszédek a 

pályaudvaron vonatjegyvásárláskor, 

felvilágosításkérés és pénzváltás a 

pályaudvaron, érkezés a pályaudva-

ron: érkezők és fogadók párbeszéde 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Menschen - Emberek 

Órakeret 

17 óra 

Előzetes tudás 
Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Saját magához és közvetlen környezetéhez kötődő, ismert témákról egyszerű, 

begyakorolt fordulatokkal rövid megnyilatkozások;  

munkájának egyszerű nyelvi eszközökkel történő bemutatása; 

a célnyelvi normához közelítő kiejtés, intonáció és beszédtempó alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök 

zu + Dativ 

seit/vor + Dativ gehören/ 

gehören zu + Dativ 

Elöljárók: an, vor, auf, hinter, 

neben, über, unter, zwischen 

Igepárok: legen/liegen, és     

                stehen/stellen 

 Kötőszó: dass 

Témakörök, szóbeli interakció 

Ember és társadalom 

Emberek belső jellemzése. 

Kapcsolat generációk között. 

A tizenévesek világa: 

lakóközösség, munkamegosztás 

 Női és férfi szerepek 

Hasonlóságok és különbségek az 

emberek között, szokások más 

országokban 

 

Etika: társas kapcsolatok, 

előítélet, tolerancia, bizalom, 

együttérzés 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Wissenschaft und Technik 

Órakeret 

18 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Különböző szövegfajták olvasásában való jártasság a tanuló anyanyelvén és az 

első idegen nyelven. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben; 

az egyszerű leírások, üzenetek, útleírások fő gondolatainak megértése az 

ismerős szavak, esetleg képek segítségével; 

a korosztálynak megfelelő témájú, egyszerű autentikus szöveg lényegének 

megértése, a szövegből néhány alapvető információ kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

A dürfen és a módbeli segédigék   

Elbeszélő múlt (Präteritum) alakja 

Birtokos eset: des Vaters, der 

Mutter 

 

Évszámok, dátum 

Elbeszélő múlt (Präteritum) 

 

Tudomány és technika 

A technikai eszközök szerepe a 

mindennapi életben. 

Számítógépes tevékenységek. 

Az internet szerepe a tanulásban 

és a munkában. Személyes tervek. 

Személyes vonatkozások, család 

Családtagok életének fontos állo- 

másai 

A családi élet mindennapjai, 

otthoni teendők, háztartási 

munkák. 

 

Informatika: számítógépen 

keresztül való tanulás 

infokommunikációs eszközök 

előnyeinek és kockázatainak 

megismerése 

 

Technika, életvitel és 

gyakorlat: család és háztartás 

 

Etika: gyermekkor, ifjúság, 

felnőttkor, öregkor, családi 

élet. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Umweltschutz - Környezetvédelem 

Órakeret 

19 óra 

Előzetes tudás 

Instrukciók, utasítások megértése és adása. Egyszerű, 

mindennapi közlésekhez kapcsolódó szövegekből információ 

kiszűrése. 

Tárgyak, személyek, környezet jellemzése, erre irányuló 

információk szerzése és adása. 

Mindennapi témájú egyszerű párbeszédekben való részvétel. 

Egyszerű, rövid szövegek alkotása. 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegek létrehozása egyszerű szókinccsel és nyelvtani 

szerkezetekkel. 

Idegen nyelvi interakcióban való részvétel. 

Ismeretlen szövegekből a lényegi információ kiszűrése szóban és írásban. 

Alapvető nyelvtani szerkezetek gyakorlott használata. 



A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök  

 

Melléknév fokozása: billig, 

billiger, am billigsten 

Hasonlítás: als-wie 

Melléknév gyenge ragozása: 

der nette Mann 

Melléknév vegyes és erős 

ragozása: ein netter Mann, 

ungarische Salami 

Témakörök, szóbeli interakció  

Környezetünk 

Lakótársak. 

Különböző lakások a világban, 

berendezések, szokások más 

országokban. 

A lakóhely nevezetességei, a 

lakóhely szolgáltatásai 

 

 

Történelem, társadalmi és 

állampolgári ismeretek;  

Hon- és népismeret: lakóhely 

és környék hagyományai, az én 

falum, az én városom. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Tourismus - Turizmus 

Órakeret 

19 óra 

 

Előzetes tudás 

Számok, árak, alapvető mennyiségek, az idő kifejezésének megértése. 

Ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdések és közlések megértése. 

Szövegből fontos információt kiszűrése. 

Önálló szövegalkotás konkrét szókinccsel, egyszerű nyelvtani struktúrákkal. 

Egyszerű üzenetek megértése. 

Problémafelvetés és megegyezés. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Egyszerű mondatokban a hétköznapi tevékenységekről való önálló elbeszélés. 

Önálló társas interakció: időpont és programok egyeztetése. 

Egyszerű szövegekben konkrét információk megértése szóban és írásban. 

Cselekmények, történések időbeli elhelyezése, és ennek megértése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök 

entweder – oder sowohl – 

als auch weder –noch 

Kötőszó: ob 

Témakörök, szóbeli interakció 

  

Utazás, turizmus 

A közlekedés eszközei: a 

tömegközlekedés, a kerékpáros 

közlekedés. 

Technika, életvitel és gyakorlat:    

 közlekedési ismeretek 

 

Függő kérdés 

Elöljárók: über, durch, entlang 

Határozatlan névmás: 

einer, welche 

Tagadó névmás: keiner 

Főnevesült melléknevek 

Szabadság, nyaralás itthon, 

illetve külföldön. Utazás 

repülőgéppel, repülőtéren. 

Jegyvásárlás. 

Német városok nevezetességei  

 

Földrajz: egyes országok 

turisztikai jellemzői 

 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Schule - Iskola 

Órakeret 

18 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása közben 

szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Bizonyos írásbeli műfajok és jellegzetességeik ismerete. Az írást illetően 

esetleg már kialakult attitűdök. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Ismert témáról rövid, egyszerű mondatok írása; 

írásban személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre válaszadás; 

minta alapján néhány közismert műfajban egyszerű és rövid, tényközlő szövegek 

írása őt érdeklő, ismert témákról. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Történelem, társadalmi, és 

állampolgári ismeretek: a 

tanulás technikái, élethosszig 

tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudás 

Visszaható igék: sich beeilen, 

sich kämmen 

Feltételes mód jelen ido: wäre, 

hätte, würde gehen 

Módbeli segédigék feltételes mód 

jelen ideje: könnte, müsste 

 

Az iskola 

Egy iskola bemutatása. 

Iskolatípusok. Osztályzás. 

Külföldi és hazai iskola közti 

különbségek. Az internet szerepe 

a tanulásban. 

Tanulás külföldön, nyelvtanulás. 

 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönet és arra reagálás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Valaki igazának elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Tudás, nem tudás 

 



4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (igeragozás, jelen idő, rendhagyó igék) 

elváló igekötős igék 

udvarias megszólítás, önözés 

múltidejűség (Perfekt) 

múltidejűség (Präteritum: haben, sein) 

Partizip II-alak 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmás (tárgyeset, részes eset) 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

időpont 

Modalit§s 

segédigék (sollen, dürfen, wollen) 

segédigék tagadása 

felszólítás 

feltételesség (würde, hätte) 

Esetviszonyok 

határozott névelő (részes eset) 

határozatlan névelő (részes eset) 

tagadó névelő (részes eset) 

Szövegösszetartó eszközök 

kötőszók 

kérdőszavak tagmondatok szórendje 

 

 



11.évfolyam 

heti 3 óra, évi 108 óra 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Arbeitswelt – A munka világa 

Órakeret 

22 óra 

 

Előzetes tudás 

A1, azaz a tanuló már megért ismerős szavakat és alapvető fordulatokat, amelyek 

a személyére, családjára vagy a közvetlen környezetében előforduló konkrét 

dolgokra vonatkoznak 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A nyelvoktatás legfontosabb célja a tanulók idegen nyelvi 

kommunikatív kompetenciájának további fejlesztése. 

 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció Technika, életvitel és gyakorlat: 

pályaorientáció és munka 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek 

 

Földrajz: egyes országok 

turisztikai jellemzői 

sich freuen über 

worüber – darüber 

über wen – über ihn 

Vonatkozó mellékmondat der, 

die, das vonatkozó névmással 

Vonatkozó névmások birtokos 

esete: dessen, deren 

A munka világa 

 

Nyári munkavállalás. Önéletrajz, 

állásinterjú. 

Foglalkozások és a szükséges 

kompetenciák. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Gesunde Lebensweise – Egészséges életmód 

Órakeret 

25 óra 

Előzetes tudás 
A2, azaz a tanuló bemutatja magát és környezetét egyszerű fordulatokkal és 

mondatokkal 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Rövid, összefüggő beszéd egyre bővülő szókinccsel, egyszerű beszédfordulatok-

kal magáról és közvetlen környezetéről; 

megértetés a szintnek megfelelő témakörökben; 

a célnyelvi normához közelítő kiejtés, intonáció és beszédtempó alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Technika, életvitel és gyakorlat: 

egészség, 

balesetek megelőzése, 

egészséges ételek. 

sollen  

Szenvedő szerkezet (Passiv) 

jelen- és elbeszélő múlt ideje: 

wird/wurde gemacht 

lassen 

Életmód 

Betegségek, baleset, sérülések. 

Gyógykezelés (orvosnál). 

Testrészek. 

Étkezési szokások. 



Szenvedő szerkezet befejezett 

múlt ideje: sind ausgezeichnet 

worden 

Egészséges ill. egészségtelen 

életmód. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Sport 

Órakeret 

20 óra 

Előzetes tudás Egyszerű nyelvtani szerkezetekkel önálló szövegalkotás. Alapvető szövegértési és 

szövegalkotási kompetenciák célnyelven írásban és szóban. 

Alapvető interakciós készségek és ismeretek. A célnyelvi kiejtési normaismerete. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegalkotás és interakciós készség továbbfejlesztése. 

Betanult beszédfordulatok önállóbb alkalmazása. 

Konkrét szituációra vonatkozó kérdésfeltevés és válaszadás. 

Célnyelvi szövegek globális értése szóban és írásban. 

Ismert szókincsű és nyelvtani szerkezetű szövegek megértése. 

Önálló írásbeli szövegalkotás konkrét témakörben egyszerűbb nyelvtani 

szerkezetekkel. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

Biológia- egészségtan 

zu + Infinitiv 

Kötőszók: als –wenn 

sollte 

Sportágak, sporteszközök 

Sportkarrierek 

Sportolás, sportok, 

sporttevékenység jellemzése 

Tanácsadás, buzdítás 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Reise - Utazás 

Órakeret 

20 óra 

 

Előzetes tudás 

Egyszerű nyelvtani szerkezetekkel önálló szövegalkotás. 

Alapvető szövegértési és szövegalkotási kompetenciák célnyelven írásban és 

szóban. 

Alapvető interakciós készségek és ismeretek. A célnyelvi kiejtési normaismerete. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegalkotás és interakciós készség továbbfejlesztése. Betanult 

beszédfordulatok önállóbb alkalmazása. 

Konkrét szituációra vonatkozó kérdésfeltevés és válaszadás. 

Célnyelvi szövegek globális értése szóban és írásban. 

Ismert szókincsű és nyelvtani szerkezetű szövegek megértése. 

Önálló írásbeli szövegalkotás konkrét témakörben egyszerűbb nyelvtani 

szerkezetekkel. 



A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek 

Földrajz: egyes országok 

turisztikai jellemzői 

Kötőszók: obwohl, trotzdem 

Célhatározós szerkezetek: 

um…zu, damit 

Vonatkozó névmás: wo 

Zustandpassiv: ist geöffnet 

Kötőszó: während 

Utazás, turizmus 

Szabadság, nyaralás itthon, 

illetve külföldön. Utazás 

repülőgéppel, repülőtéren. 

Jegyvásárlás. 

Német városok nevezetességei  

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Stadt – Land - Város kontra vidék 

Órakeret 

20 óra 

 

Előzetes tudás 

Önálló szövegalkotás és interakciós készség továbbfejlesztése. Betanult 

beszédfordulatok önállóbb alkalmazása. 

Konkrét szituációra vonatkozó kérdésfeltevés és válaszadás. 

Célnyelvi szövegek globális értése szóban és írásban. 

Ismert szókincsű és nyelvtani szerkezetű szövegek megértése. 

Önálló írásbeli szövegalkotás konkrét témakörben egyszerűbb nyelvtani 

szerkezetekkel. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegalkotás mindennapi tevékenységek kapcsán. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló készítése írásban és szóban egyszerű 

nyelvtani szerkezetekkel. 

Részvétel egyszerű párbeszédekben. 

Ismerős témához kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések megértése. Emberek 

jellemzése. 

Egyszerű információkat tartalmazó szövegek főbb gondolatainak megértése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök 

Páros kötőszók: je… desto… 

Szenvedő szerkezet módbeli 

segédigével: kann gemacht 

werden Sein zu + Infinitiv 

Témakörök, szóbeli interakció 

Környezetünk 

Az otthon: vidék kontra város 

Növények és állatok a 

környezetünkben. 

Környezetvédelem a szűkebb 

környezetünkben. 

Időjárási viszonyok 

Történelem, társadalmi és 

állampolgári ismeretek; 

Hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én 

falum, az én városom 

Biológia- egészségtan: 

élőhely, életközösség, védett 

természeti érték, változatos 

élővilág 

 



12. évfolyam 

heti 3 óra, évi 93 óra 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Feiern und Feste - Ünnepek 

Órakeret 

13 óra 

 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló már megért ismerős szavakat és alapvető fordulatokat, amelyek 

a személyére, családjára vagy a közvetlen környezetében előforduló konkrét 

dolgokra vonatkoznak. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az ismert szavak, a leggyakoribb fordulatok megértése, ha közvetlen, személyes 

dolgokról van szó; 

a rövid, világos, egyszerű megnyilatkozások, szóbeli közlések lényegének 

megértése; 

néhány, a megértést segítő alapvető stratégia egyre önállóbb alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Etika: társas kapcsolatok Vonatkozó névmások: 

wer, wen, wem, wessen 

Szórend: tárgyés 

részeseset 

Kölcsönös névmások: 

einander, miteinander 

Ember és társadalom 

Családi ünnepek, ünnepek itthon 

és a nagyvilágban 

barátok, kapcsolat a kortársakkal, 

felnőttekkel. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Wirtschaft – A pénz világa 

Órakeret 

15 óra 

Előzetes tudás 

Egyszerű, strukturált szövegek alkotása múlt időben. 

Személyes információt, tényt, tetszést vagy nem tetszést kifejező rövid üzenet 

létrehozása. 

Egyszerű üzenetek, e-mailek megértése. 

Ismerős és személyes témák önálló kifejtése konkrét szókinccsel és nyelvtani 

szerkezetekkel. 

Élménybeszámoló, történet elmesélése és megértése szóban és írásban. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Jól szerkesztett, koherens szöveg alkotása egyszerűbb nyelvtani struktúrákkal. 

A közlés árnyalása és kontextusba helyezése. 

Múlt idejű események elbeszélése, személyek, helyek leírása. 

Segélykérés vészhelyzetben. 



Rövid, egyszerű szövegek emlékezetből való elmondása. 

Szövegek főbb gondolatainak megértése. 

Hallott szövegértési kompetenciák fejlesztése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

pénzügyi ismeretek. 

Vágyak kifejezése 

Óhajtó mondat: Wenn 

ich doch mehr Zeit hätte! 

Feltételes mondat wenn nélkül: 

Hätte ich mehr Zeit… 

Haben zu + Infinitiv 

Gazdaság és pénzügyek 

Családi kassza: kiadások, 

bevételek. 

Vásárlás, szolgáltatások (például 

posta, bank). Folyószámla. 

Fogyasztás, reklámok. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Freizeit - Szabadidő 

Órakeret 

20 óra 

 

Előzetes tudás 

Önálló szövegalkotás mindennapi tevékenységek kapcsán. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló készítése írásban és szóban egyszerű 

nyelvtani szerkezetekkel. 

Részvétel egyszerű párbeszédekben. 

Ismerős témához kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések megértése. Emberek 

jellemzése. 

Egyszerű információkat tartalmazó szövegek fő gondolatainak 

megértése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegalkotás mindennapi tevékenységek kapcsán. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló készítése írásban és szóban. 

Egyszerű nyelvtani szerkezeteket tartalmazó elbeszélés megértése írásban és 

szóban. 

Egyszerű, strukturált szöveg létrehozása. 

Levélírás elemeinek alkalmazása. 

Tanácsok kérése és adása célnyelvi interakció során. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök 

Visszaható igék 

Időhatározói kötőszók: bis, 

solange, bevor, nachdem, sobald 

Régmúlt (Plusquamperfekt) 

ohne dass, anstatt … 

Témakörök, szóbeli interakció 

Szabadidő, művelődés, 

szórakozás 

Olvasás, rádió, tévé, filmek, 

számítógép, internet. 

 

Magyar nyelv és irodalom: 

irodalmi művek olvasása 

 

Ének-zene: klasszikus zene, 

pop- zene. 

 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Menschen - Emberek 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Egyszerű, strukturált szövegek alkotása múlt időben. 

Személyes információt, tényt, tetszést vagy nem tetszést kifejező rövid üzenet 

létrehozása. 

Egyszerű üzenetek, emailek megértése. 

Ismerős és személyes témák önálló kifejtése konkrét szókinccsel és nyelvtani 

szerkezetekkel. 

Élménybeszámoló, történet elmesélése és megértése szóban és írásban. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Jól szerkesztett, koherens szöveg alkotása egyszerűbb nyelvtani struktúrákkal. 

A közlés árnyalása és kontextusba helyezése. 

Múlt idejű események elbeszélése, személyek, helyek leírása. 

Segélykérés vészhelyzetben. 

Rövid, egyszerű szövegek emlékezetből való elmondása. 

Szövegek főbb gondolatainak megértése. 

Hallott szövegértési kompetenciák fejlesztése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

 

Etika: társas kapcsolatok, 

előítélet, tolerancia, bizalom, 

együttérzés 

Névmások: derjenige, 

diejenige, dasjenige 

Kötőszó: als ob 

Melléknévi vonzatok: 

stolz auf + A, peinlich + D 

A befejezett melléknévi 

igenév: ein gedeckter 

Ember és társadalom 

Jellemvonások. 

Barátságok, szerelem. 

Konfliktusok a családban 

és kezelésük. 

Szülő-gyerek kapcsolat. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Schulwesen - Iskolatípusok 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Önálló szövegalkotás mindennapi tevékenységek kapcsán. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló készítése írásban és szóban egyszerű 

nyelvtani szerkezetekkel. 

Részvétel egyszerű párbeszédekben. 

Ismerős témához kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések megértése. Emberek 

jellemzése. 

Egyszerű információkat tartalmazó szövegek fő gondolatainak 

megértése. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló szövegalkotás mindennapi tevékenységek kapcsán. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló készítése írásban és szóban. 

Egyszerű nyelvtani szerkezeteket tartalmazó elbeszélés megértése írásban és 

szóban. 

Egyszerű, strukturált szöveg létrehozása. Levélírás elemeinek alkalmazása. 

Tanácsok kérése és adása célnyelvi interakció során. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

Történelem, társadalmi, és 

állampolgári ismeretek: a tanulás 

technikái, élethosszig tartó 

tanulás. 

 

Informatika: digitális tudás 

A folyamatos melléknévi igenév: 

die fehlende Seite 

Főnévként használt 

melléknevek: 

der/die Auszubildende 

Egy iskola bemutatása. 

Iskolatípusok. Osztályzás. 

Külföldi és hazai iskola közti 

különbségek. Az internet szerepe 

a tanulásban. 

Tanulás külföldön, nyelvtanulás. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Téma Umweltschutz - Környezetvédelem 

Órakeret 

15 óra 

 

Előzetes tudás 

Jól szerkesztett, koherens szöveg alkotása egyszerűbb nyelvtani struktúrákkal. 

A közlés árnyalása és kontextusba helyezése. 

Múlt idejű események elbeszélése, személyek, helyek leírása. 

Segélykérés vészhelyzetben. 

Rövid, egyszerű szövegek emlékezetből való elmondása. 

Szövegek főbb gondolatainak megértése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Önálló véleményalkotás különböző művészeti alkotások kapcsán. 

Egyszerűbb leíró szövegek alkotása és megértése írásban és szóban. Múltbeli 

események időbeli sorrendjének felismerése. 

Valószínűség kifejezése. 

Hallott szövegértési készség fejlesztése. 

A fejlesztés tartalma Kapcsolódási pontok 

Nyelvtan, fogalomkörök Témakörök, szóbeli interakció  

sich lassen + Infinitiv 

Feltételes múlt: hätte gekauft – 

wäre gewesen 

einer, eine, eines der… 

einer der schönsten Tage 

meines Lebens 

Környezetünk 

Környezetszennyezés, 

környezetvédelem. 

Energiatakarékosság. 

Környezetvédelmi akciók 

Németországban. 

Technika, életvitel: 

környezettudatosság otthon és a 

lakókörnyezetben, energia 

takarékosság, újrahasznosítás 

 

Biológia-egészségtan: védett 

természeti értékek 

 



 

Kommunikációs eszközök (11. és 12. évfolyamon) 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Akarat, kívánság, képesség 

 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Nem értés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt) 

jövőidejűség: werden+Inf. 



Birtokl§s kifejez®se 

birtokos eset 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság időpont 

elöljárószók időhatározó szerkezetekben kötőszavak időhatározó tagmondatokban 

MinŖs®gi viszonyok 

melléknévragozás 

minőségre vonatkozó kérdőszavak 

Esetviszonyok 

birtokos eset 

birtokos esettel álló elöljárószók 

visszaható névmás (sich) 

gyenge ragozású főnevek 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók névmások 

szórend a mondatban (többféle esetben álló bővítménnyel) 

alárendelő mellékmondati szórend 

vonatkozó névmási 

alárendelő mondatok 

általánosító névmások 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Német mint második idegen nyelv – 5 éves képzés 

(Angol) Nyelvi előkészítő évfolyam és az azt követő 4 éves képzés 

 

A németet, mint második idegen nyelvet diákjaink az angol nyelvi előkészítő évfolyamon heti 5 órában 

tanulják. Ezt követően a 9–12. évfolyamokon biztosítjuk a feltételeket, hogy tanulóink a tanulmányok 

befejezéséig a KER szerinti B2 szintet érjenek el. A második idegen nyelvből a 10. évfolyam végére a B1-es 

szint a reális cél, amely a 12. évfolyamra B2 szintre fejlesztendő. 

A képzés végére a tanulók tudása lehetővé teszi, hogy a körülöttük lévő világról a második idegen nyelven is 

szerezzenek információt, és ezzel a lehetőséggel már tudatosan éljenek. 

 

Időkeret és óraszámok: 

 

Óraszámok: 9. NY - 12. évfolyam 

Tantárgy 9.Ny évf. 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Német, 2. idegen nyelv 5 3 3 3 3 

 

 

Német, mint második nyelv, 9Ny -9. ÉVFOLYAM 

A1/A2 SZINT 

Kerettanterv: az 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelet 

 

ALAPELVEK, CÉLOK 

 

Az élő idegen nyelv műveltségi terület céljait korunk emberének kommunikációs igényei határozzák 

meg, összhangban az Európa Tanács ajánlásaival. 

 

Az élő idegen nyelvek ismerete elengedhetetlen: 

τ a világ dolgaiban való megbízható tájékozódáshoz; 

τ a felelős, szabadon meghozott döntésekhez; 

τ a munkaerőpiacon való boldoguláshoz; 

τ a nemzetközi kommunikációba való bekapcsolódáshoz; 

τ saját és más kultúrák értékeinek megértéséhez és megbecsüléséhez. 

 

 

 

 



A nyelvtanulás célrendszere a következő: 

 

τ A kommunikatív kompetencia fejlesztése: a tanulók legyenek képesek megoldani 

nyelvhasználatot igénylő valós feladataikat az élet különböző területein, a magánéletben, a  

közéletben, az oktatásban vagy a munka világában. 

τ A célnyelvi műveltség és az interkulturális kompetencia fejlesztése: a tanulók legyenek képesek a  

saját és más kultúrák különbségeinek, illetve hasonlóságainak értelmezésére, váljanak nyitottabbá és  

érzékenyebbé más kultúrák irányába. Fontos a pozitív attitűd és motiváció kialakítása a nyelvtanulás,  

valamint általában más nyelvek és kultúrák megismerése iránt. 

τ A nevelési és tantárgy-integrációs lehetőségek kihasználása: a tanuló legyen képes a tantervben  

szereplő más műveltségterületek egy-egy érdekes és fontos problémáját a tanult idegen nyelven is  

feldolgozni. 

τ Az IKT alkalmazások készségszintű kialakítása és fejlesztése: a tanulók szerezzenek tapasztalatokat  

és jártasságot a kommunikációs és információs technológiák felhasználásában idegen nyelvi  

tanulmányaik során, ezzel is segítve az autonóm nyelvtanulóvá válást. 

τ A nyelvtanulási stratégiák kialakítása: a nyelvtanuló legyen képes nyelvtudását önállóan fenntartani,  

továbbfejleszteni, emellett újabb idegen nyelveket hatékonyan és sikeresen elsajátítani. Az élő idegen  

nyelv tanításának és tanulásának célrendszerében hangsúlyozzuk a kommunikatív kompetencia  

kialakítását, amely több elemből áll. Részei a nyelvi, a szociolingvisztikai és a szövegkompetencia. A  

nyelvi kompetencia magában foglalja a lexikai, grammatikai, szemantikai, fonológiai és morfológiai,  

helyesírási ismereteket, továbbá az ezek alkalmazásához szükséges készségeket, illetve bázis- 

képességeket. A nyelvi kompetencia az olvasott és a hallott szöveg értésén, a beszédkészségen, az  

interakción, valamint az íráskészség fejlesztésén keresztül aktiválódik. 

 

9. Ny évfolyam, A1/1 szint, heti 5 óra 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, 

motiváció. A tanuló már megért bizonyos célnyelvi fordulatokat, 

amelyek az anyanyelvében vagy első tanult idegen nyelvében is 

használatosak. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az eleinte nonverbális eszközökkel is támogatott célnyelvi óravezetés 

követése, a rövid, egyszerű tanári utasítások megértése; 

az ismerős témákhoz kapcsolódó egyszerű közlések és kérdések 

megértése; 

az egyszerű, konkrét, mindennapi helyzetekhez kapcsolódó közlésekből 

az alapvető fordulatok kiszűrése. 



A fejlesztés tartalma 

A rövid és egyszerű, az osztálytermi rutincselekvésekre, a közös munka megszervezésére 

vonatkozó tanári utasítások megértése. 

Egyszerű, konkrét mindennapi szükségletekre vonatkozó kifejezések megértése világos 

beszédben, az ismert témakörökhöz kapcsolódó, egyszerű szövegekben. 

Egyszerű instrukciók, útbaigazítások követése, egyszerű, személyes kérdések megértése 

világos beszéd esetén. 

A korosztálynak megfelelő, ismert témakörökhöz kapcsolódó, rövid, egyszerű autentikus szövegek 

bemutatásának aktív követése; a tanult nyelvi elemek felismerése; következtetés levonása a 

szövegfajtára, a témára és a lehetséges tartalomra vonatkozóan. 

A számok, árak, alapvető mennyiségek, az idő kifejezésének megértése. 

Alapvető stratégiák alkalmazása, például rövid hallott szövegben ismeretlen elemek jelentésének 

kikövetkeztetése; az ismert szavak, a beszédhelyzetre, a szereplőkre vonatkozó információk, a 

hallott szövegeket kísérő nonverbális elemek (például képek, képsorok, tárgyak, testbeszéd, 

hanglejtés) felhasználása a szöveg megértéséhez. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Közlemények, párbeszédek, instrukciók, figyelmeztetések, útbaigazítások, kisfilmek, rajz- és 

animációs filmek, rövid részletek a médiából, egyszerű dalok, versek, találós kérdések, viccek. 

 

Fejlesztési egység Szóbeli interakció 

 

Előzetes tudás 

 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A beszédszándék kifejezése egyszerű nyelvi eszközökkel, bővülő 

szókinccsel és nonverbális elemekkel támogatva; 

személyes adatokra vonatkozó kérdésfeltevés, és egyszerű nyelvi 

eszközökkel válaszadás a hozzá intézett kérdésekre; 

kommunikáció nagyon egyszerű, begyakorolt nyelvi panelekkel; 

törekvés a célnyelvi normához közelítő kiejtésre, intonációra és 

beszédtempóra. 

A fejlesztés tartalma 

Konkrét, egyszerű, mindennapos kifejezések megértése, ha a partner közvetlenül a tanulóhoz 

fordul, és világosan, lassan, ismétlésekkel beszél. 

A gondosan megfogalmazott, lassan elmondott, a tanulóhoz intézett kérdések és utasítások 

megértése, rövid, egyszerű útbaigazítások adása és követése. 



Részvétel egyszerű beszélgetésben szükség szerinti lassú ismétléssel, körülírással vagy 

módosítással. 

Egyszerű, az osztálytermi rutincselekvésekhez kapcsolódó kommunikáció. 

Beszédszándék kifejezése verbális és nonverbális eszközökkel (például bemutatkozás, 

bemutatás, valamint az üdvözlés és elköszönés alapvető formáinak használata, kérés, kínálás, 

érdeklődés mások hogyléte felől, reagálás hírekre). 

Egyszerű kérdések és állítások megfogalmazása, válaszadás, reagálás. 

Betanult beszédfordulatok alkalmazása, elemi információk kérésére és nyújtására például a 

tanulóról, beszélgetőpartneréről, lakóhelyről, a családtagok foglalkozásáról. 

A számok, árak, alapvető mennyiségek, idő kezelése. 

Érdeklődés árucikkek áráról, egyszerű vásárlási párbeszédek, néhány mondatos 

telefonbeszélgetések lebonyolítása. 

A beszélgetés strukturálásának néhány egyszerű eleme, például beszélgetés kezdeményezése, 

figyelemfelhívás. 

Egyszerű nyelvtani szerkezetek és mondatfajták betanult készletének szűk körű alkalmazása; 

szavak, illetve szócsoportok összekapcsolása nagyon alapvető lineáris kötőszavakkal. 

Nagyon rövid, különálló, többnyire előre betanult megnyilatkozások. Egyszerű jelenetek közös 

előadása. 

Magyarázat, segítség, ismétlés kérése metakommunikációs eszközökkel. 

Metakommunikációs és vizuális eszközök használata a mondanivaló támogatására. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Rövid társalgás, rövid tranzakciós és informális párbeszédek, szerepjátékok, betanult jelenetek, 

információ hiányán, illetve különbözőségén alapuló szövegek. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv 

tanulása közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, 

motiváció. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Saját magához és közvetlen környezetéhez kötődő, ismert témákról 

egyszerű, begyakorolt fordulatokkal rövid megnyilatkozások; 

munkájának egyszerű nyelvi eszközökkel történő bemutatása; 

a célnyelvi normához közelítő kiejtés, intonáció és beszédtempó 

alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma 

Ismerős, személyes témák (saját maga, család, iskola, ismerős helyek, emberek és tárgyak) leírása 

szóban. 



Rövid, egyszerű szövegek felolvasása és emlékezetből történő elmondása. 

Történet elmesélése, élménybeszámoló, előre megírt szerep eljátszása egyszerű nyelvtani 

szerkezetekkel, mondatfajtákkal. 

Konkrét szituációkra vonatkozó, különálló szavakból és fordulatokból álló szókincs alkalmazása, 

ezek összekapcsolása az alapvető lineáris kötőszavakkal. 

A helyes kiejtés gyakorlása autentikus hangzóanyag segítségével. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Rövid történetek, témakifejtés, dalok, versek, mondókák, rapszövegek, rövid prezentációk és 

projektek csoportos bemutatása. 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, motiváció. 

Különböző szövegfajták olvasásában való jártasság a tanuló anyanyelvén és 

az első idegen nyelven. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az ismert nevek, szavak és mondatok megértése egyszerű szövegekben; 

az egyszerű leírások, üzenetek, útleírások fő gondolatainak megértése az 

ismerős szavak, esetleg képek segítségével; 

a korosztálynak megfelelő témájú, egyszerű autentikus szöveg 

lényegének megértése, a szövegből néhány alapvető információ kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma 

Egyszerű, mindennapi szövegekben (például feliratokon) az ismerős nevek, szavak és egyszerű 

fordulatok, a nemzetközi és a más nyelven tanult szavak felismerése. 

Egyszerű információkat tartalmazó, rövid leíró szövegek fő gondolatának megértése, például 

hirdetésekben, plakátokon vagy katalógusokban. 

Egyszerű, írott, képekkel támogatott instrukciók követése. Egyszerű üzenetek, például képeslapok 

szövegének megértése. 

Nyomtatványok, űrlapok személyes adatokra vonatkozó kérdéseinek megértése. Egyszerű, 

írásos útbaigazítások, útleírások követése. 

Az alapvető olvasási stratégiák alkalmazása, például az ismerős nevek, szavak és alapvető 

fordulatok összekapcsolása, szükség esetén a szöveg különböző részeinek újraolvasása, a 

szövegekhez kapcsolódó képek, képaláírások, címek, a vizuális információk felhasználása a 

szöveg megértéséhez. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 



Hirdetések, reklámok, plakátok, névjegykártyák, feliratok, versek, dalszövegek, újságfőcímek, 

könyv- és filmcímek, szöveges karikatúrák, képregények, viccek, nagyon egyszerű katalógusok, 

nyomtatványok, egyszerű üzenetek, útleírások, képeslapok. 

 

Fejlesztési egység Íráskészség 

 

Előzetes tudás 

Az iskolán kívül, az iskoláztatás során és az első idegen nyelv tanulása 

közben szerzett tapasztalatok, ismeretek, készségek, 

motiváció. Bizonyos írásbeli műfajok és jellegzetességeik ismerete. Az 

írást illetően esetleg már kialakult attitűdök. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Ismert témáról rövid, egyszerű mondatok írása; 

írásban személyes adatokra vonatkozó egyszerű kérdésekre válaszadás; 

minta alapján néhány közismert műfajban egyszerű és rövid, 

tényközlő szövegek írása őt érdeklő, ismert témákról. 

A fejlesztés tartalma 

Szavak és rövid, jól olvasható szövegek másolása. Lista írása. 

Egyszerű fordulatok és mondatok írása a legegyszerűbb nyelvi szerkezetek használatával 

(például hol lakik, mit csinál a tanuló vagy mások). 

Adatok kérése és megadása írásban (például számok, dátumok, időpont, név, nemzetiség, cím, 

életkor); formanyomtatványok kitöltése. 

Rövid, egyszerű üdvözlő szöveg, üzenet írása. 

Személyes információt, tényt, tetszést vagy nem tetszést kifejező rövid üzenet, komment írása 

(például internetes fórumon, blogban). 

Egyszerű levél, e-mail írása a legfontosabb formai elemek betartásával (például címzés, a 

kommunikáció tárgyának megjelölése, a címzett megszólítása, búcsúzás). 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés (például listavers, rapszöveg, rigmus, dalszöveg, 

rövid jelenet) írása, illetve átírása. 

Egyszerű írásos minták követése, aktuális, konkrét és egyszerű tartalmakkal való megtöltése. 

Kész szövegekből hasznos fordulatok kiemelése, alkalmazása. 

A mondanivaló közvetítése egyéb vizuális eszközökkel (például nyilazás, kiemelés, központozás, 

internetes/SMS rövidítés, emotikon, rajz, ábra, térkép, kép). 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatványok, űrlapok, listák, hagyományos és elektronikus 

képeslapok, poszterszövegek, képaláírások, üzenetek, SMS-ek/MMS-ek, levelek, e-mailek vagy 

internetes profilok, üzenetek, internetes bejegyzések, instrukciók, versek; rapszövegek, rigmusok, 

dalszövegek, jelenetek. 



 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

A tanuló személye, adatai. 

Családi élet. 

A családi élet mindennapjai. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 

Ember és társadalom 

Emberek külső és belső jellemzése 

Hasonlóságok és különbségek az emberek között. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, 

tolerancia, bizalom, együttérzés; 

fogyatékkal élők, szegények és gazdagok. 

Környezetünk 

 

Az otthon, a lakóhely és környéke (a lakószoba, a 

lakás, a ház bemutatása). 

Hagyományos és különleges 

lakástípusok Diák-albérlet. 

Tárgyak, használati tárgyak. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

fenntarthatóság, környezettudatosság otthon 

és a lakókörnyezetben, víz és energia- 

takarékosság, újrahasznosítás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

Iskolai eszközök, írószerek. 

Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei. 

Iskolai hagyományok. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, 

könyvtári információs rendszerek. 

A munka világa 

Diákmunka, nyári munkavállalás. 

Önéletrajz, állásinterjú. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

pályaorientáció és munka. 

Életmód 

 

Napirend, időbeosztás. 

Ételek, élelmiszerek. 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és 

lelki egészség, balesetek 

megelőzése, egészséges ételek. 

Biológia-egészségtan: egészséges 

életmód. 



Szabadidő, művelődés, szórakozás  

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Olvasás, rádió, tévé, számítógép, internet. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid 

epikai, lírai, drámai művek olvasása, a 

reklám és a popzene új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, 

példaképek szerepe, sportágak jellemzői. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, pop- 

zene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások 

leírása, értelmezése. 

Utazás, turizmus 

 

A közlekedés eszközei, lehetőségei, 

a tömegközlekedés. 

Városok, országok a célnyelvi területen. 

Nyaralás itthon, illetve külföldön. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó 

jellegű országok turisztikai jellemzői. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás, üzlettípusok, szolgáltatások. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, 

pénzügyi ismeretek. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 



Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Betűzés kérése, betűzés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (igeragozás, jelen idő) 

udvarias megszólítás, önözés 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmás alanyeset 

tulajdonnevek birtokos szerkezete (Genitiv -s) 

haben 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

Mennyis®gi viszonyok 

számok többes szám 

MinŖs®gi viszonyok 

melléknevek határozói szerepben 

Modalit§s 

segédigék (können, möchte) 

Esetviszonyok 

nyelvtani nemek (hímnem, nőnem, semleges nem) 

határozott névelő (alanyeset, tárgyeset) 

határozatlan névelő (alanyeset, tárgyeset) 

tagadó névelő (alanyeset, tárgyeset) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

személyes névmások (alanyeset, tárgyeset) 

szórend (kijelentő, kérdő mondat) 

kérdőszavak 



9. évfolyam, A1/2 szint, heti 3 óra 

 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

 

A tanuló személye. 

A családi élet mindennapjai, otthoni teendők. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: gyermekkor, 

ifjúság, felnőttkor, öregkor, családi élet. 

Ember és társadalom 

  

Ünnepek, családi ünnepek. 

Társkereső apróhirdetés. 

Konfliktusok és kezelésük. 

 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, tolerancia, 

bizalom, együttérzés; fogyatékkal élők, 

szegények és gazdagok. 

Környezetünk 

 

Falu és város. 

Élet a tanyán. 

Időjárás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

 

Iskolai élet. 

Az iskolai élet konfliktusai és kezelésük. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, könyvtári 

információs rendszerek. 

Életmód 

 

Napirend, időbeosztás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és 

lelki egészség, balesetek megelőzése, 

egészséges ételek. 

Ételek, kedvenc ételek. 

 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Gyógykezelés (orvosnál). 

Biológia-egészségtan: testrészek, egészséges 

életmód, a betegségek ismérvei, fogyatékkal 

élők, 

betegségmegelőzés, elsősegély. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Színház, mozi, koncert, kiállítás stb. 

Kulturális élet nálunk és a célországokban. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a popzene 

új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, 

példaképek szerepe, sportágak jellemzői. 



Ének-zene: népzene, klasszikus zene, 

pop- zene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások leírása, 

értelmezése. 

Utazás, turizmus 

 

A közlekedés eszközei, lehetőségei, tömegközle- 

kedés, autós és kerékpáros közlekedés, taxi. 

Szálláslehetőségek (camping, ifjúsági szállás, 

szálloda, stb.) 

Turisztikai célpontok. 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, 

környezettudatosság a közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó 

jellegű országok 

turisztikai jellemzői. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás, szolgáltatások. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás, tudatos vásárlás, 

pénzügyi ismeretek. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönet és arra reagálás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Valaki igazának elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Tudás, nem tudás 

3. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 



Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

4. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (igeragozás, jelen idő, rendhagyó igék) 

elváló igekötős igék 

udvarias megszólítás, önözés 

múltidejűség (Perfekt) 

múltidejűség (Präteritum: haben, sein) 

Partizip II-alak 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmás (tárgyeset, részes eset) 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

időpont 

Modalit§s 

segédigék (sollen, dürfen, wollen) 

segédigék tagadása 

felszólítás 

feltételesség (würde, hätte) 

Esetviszonyok 

határozott névelő (részes eset) 

határozatlan névelő (részes eset) 

tagadó névelő (részes eset) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

kérdőszavak 

tagmondatok szórendje 

 

 

 

 



10.-12. ÉVFOLYAM (B1/B2- SZINT) 

 

Kerettanterv: az 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelet 

 

ALAPELVEK, CÉLOK 

 

A 10-12. évfolyamon folytatódó nyelvoktatás legfontosabb célja a tanulók idegen nyelvi kommunikatív 

kompetenciájának további fejlesztése. Az élő idegen nyelv jellegéből adódóan a nyelvoktatásba tartalmát és 

céljait tekintve minden egyéb kulcskompetencia és a Nemzeti alaptantervben megfogalmazott nevelési cél 

beépíthető. A középiskolai tanulmányok végére a tanulók kellő tapasztalattal és tudással rendelkeznek ahhoz, 

hogy a körülöttük lévő világot tágabb kontextusban is értelmezni tudják, nyelvi ismereteiknek köszönhetően 

széleskörű információszerzésre és viszonyításra is képesek. A középiskolai évekre egységesen meghatározott 

témakörökhöz a megadott szempontok segítenek eligazodni abban, hogyan valósíthatók meg az idegen 

nyelvek oktatása során a NAT-ban meghatározott fejlesztési célok, és hogyan fejleszthetők a 

kulcskompetenciák a nyelvtanítás során. A nevelési célok közül ezen a szinten is kiemelt fontosságú a tanulás 

tanítása, mivel a tanulóknak a 12. évfolyam végére olyan tanulási képességekkel kell rendelkezniük, amelyek 

lehetővé teszik nyelvtudásuk önálló fenntartását és továbbfejlesztését további tanulmányaik vagy munkájuk 

során, valamint egész életükön át. 

A 12. évfolyamon – különösen emelt szintű képzés vagy egyéni ambíciók, tehetséges tanulók esetén – 

lehetőséget kell biztosítani arra is, hogy a tanulók megismerjék a nyelvi érettségi felépítését, követelményeit, 

és elsajátítsák az ezeknek megfelelő stratégiákat; megismerjék az érettségi során használt értékelési 

szempontokat, és alkalmazni tudják azokat önértékelésük során; illetve gyakorlatot szerezzenek az érettségi 

vizsga feladatainak megoldásában is. 

Növeli a motivációt, ha a nyelvoktatás lehetőséget biztosít a tanulókat érdeklő tantárgyi tartalmak célnyelvi 

feldolgozására és az infokommunikációs technológiák használatára. 

A 12. évfolyam a tanulók számára a továbbtanulás vagy a munka világába történő kilépés előtti utolsó tanév. 

A nyelvoktatásban is hangsúlyt kell kapnia az ezekre történő felkészítésnek, a szükséges készségek 

fejlesztésének. A tanulók jövőjét érintő fontos döntésekben a nyelvtanár is sokat segíthet, például a 

feldolgozott témák megfelelő kiválasztásával és az ok-okozati viszonyokat, követelményeket feltáró 

feladatokkal. 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

A2, azaz a tanuló már megért ismerős szavakat és alapvető fordulatokat, 

amelyek a személyére, családjára vagy a közvetlen környezetében előforduló 

konkrét dolgokra vonatkoznak. 



A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az ismert szavak, a leggyakoribb fordulatok megértése, ha közvetlen, 

személyes dolgokról van szó; 

a rövid, világos, egyszerű megnyilatkozások, szóbeli közlések 

lényegének megértése; 

néhány, a megértést segítő alapvető stratégia egyre önállóbb alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma 

Az ismert nyelvi elemekre támaszkodó, szükség szerint nonverbális elemekkel támogatott célnyelvi 

óravezetés folyamatos követése (például osztálytermi rutincselekvések, a közös munka 

megszervezése, eszközhasználat) és a tanári utasítások megértése. 

A legfontosabb témákkal kapcsolatos fordulatok és kifejezések megértése (például alapvető 

személyes és családi adatok, vásárlás, közvetlen környezet, foglalkozás). 

A lényeges információ megértése és kiszűrése kiszámítható, hétköznapi témákról szóló rövid 

hangfelvételekből, ha a megszólalók lassan és világosan beszélnek. 

A mindennapi beszélgetésekbe való bekapcsolódáshoz szükséges alapvető információk megértése. 

Lassú és világos, köznapi beszélgetés témájának megértése. 

Ismerős témákról folyó, világos, köznyelvi beszéd megértése, szükség esetén visszakérdezéssel. 

Egyszerű útbaigazítás megértése például gyalogos közlekedés vagy tömegközlekedés használata 

esetén. 

Telefonbeszélgetésben az alapvető információk megértése (hívás tárgya, kit kell keresni stb.). 

A tényközlő televíziós és rádiós hírműsorok témaváltásainak követése, a tartalom lényegének 

megértése. 

Különböző beszélők egyre nagyobb biztonsággal való megértése, amennyiben azok a célnyelvi 

normának megfelelő kiejtéssel, a tanuló nyelvi szintjéhez igazított tempóban, szükség esetén 

szüneteket tartva és a lényegi információkat megismételve beszélnek. 

Alapvető stratégiák használata, például az ismeretlen szavak jelentésének kikövetkeztetése a 

szövegösszefüggésből, a nemzetközi vagy más nyelven tanult szavak felhasználása a 

hangzó szöveg megértéséhez, a várható vagy a megjósolható információk keresése. 

A vizuális elemek (képek, gesztusok, mimika, testbeszéd) felhasználása a szövegértés támogatására. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Üzenetek, útbaigazítás, rövid részletek a médiából (például időjárás-jelentés, interjúk, riportok), 

dalok, kisfilmek, rajz- és animációs filmek, történetek, versek, párbeszédek. 

 

Fejlesztési egység Szóbeli interakció 

 

Előzetes tudás 

A2 nyelvi szint, azaz egyszerű nyelvi eszközökkel, begyakorolt 

beszédfordulatokkal folytatott kommunikáció. Személyes adatokra 

vonatkozó kérdések és válaszok. 



A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Kommunikáció egyszerű és közvetlen információcserét igénylő 

feladatokban számára ismert témákról egyszerű nyelvi eszközökkel, 

begyakorolt beszédfordulatokkal; részvétel rövid beszélgetésekben; 

kérdésfeltevés és válaszadás kiszámítható, mindennapi helyzetekben; 

gondolatok és információk cserélje ismerős témákról; 

egyre több kompenzációs stratégia tudatos alkalmazása, hogy 

megértesse magát, illetve megértse beszédpartnerét; 

törekvés a célnyelvi normához közelítő kiejtésre, intonációra és 

beszédtempóra. 

A fejlesztés tartalma 

Kapcsolatok létesítése: üdvözlés, elköszönés, bemutatkozás, mások bemutatása. 

Beszélgetés kezdeményezése, fenntartása és befejezése egyszerű módon. 

A mindennapi élet gyakran előforduló feladatainak megoldása (például utazás, útbaigazítás, szállás, 

étkezés, vásárlás, bank). 

Mindennapos gyakorlati kérdések megvitatása (például barátok meghívása, programok szervezése, 

megvitatása), egyszerű, mindennapi információk megszerzése és továbbadása. 

Érzések egyszerű kifejezése, köszönetnyilvánítás, egyszerű tanácsok kérése és adása. 

Vélemény egyszerű kifejezése (tetszés és nemtetszés, érdeklődés mások véleménye iránt, egyetértés 

és egyet nem értés) 

Az alapvető kommunikációs szükségletekhez, egyszerű, begyakorolt tranzakciók 

lebonyolításához elegendő szókincs és néhány egyszerű szerkezet helyes használata. 

A leggyakrabban előforduló kötőszavak alkalmazása szócsoportok és egyszerű mondatok 

összekapcsolására. 

A célnyelv tudatos használata a tanórai tevékenységek során a tanárral és a társakkal. Lehetőség 

esetén kapcsolatfelvétel, rövid társalgásban való részvétel célnyelvi beszélőkkel. 

Rákérdezés a meg nem értett kulcsszavakra vagy fordulatokra, ismétlés kérése megértés hiányában. 

Metakommunikációs és vizuális eszközök használata a mondanivaló támogatására. 
 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 
 

Szerepjátékok, társasjátékok, dramatizált jelenetek, rövid társalgás, véleménycsere, információcsere, 

tranzakciós és informális párbeszédek. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

Előzetes tudás A2/B1, azaz a tanuló egyszerű fordulatokkal és mondatokkal be tudja magát 

és környezetét mutatni. 



A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Rövid, összefüggő beszéd egyre bővülő szókinccsel, egyszerű beszéd-

fordulatokkal magáról és közvetlen környezetéről; megértetés a szintnek 

megfelelő témakörökben; a célnyelvi normához közelítő kiejtés, intonáció és 

beszédtempó alkalmazása. 

A fejlesztés tartalma 

Egyre bővülő szókinccsel, egyszerű nyelvi elemekkel megfogalmazott szöveg elmondása ismert 

témákról, felkészülés után. 

Történetmesélés, élménybeszámoló egyszerű nyelvtani szerkezetekkel, mondatfajtákkal. 

A mindennapi környezet (emberek, helyek, család, iskola, állatok), továbbá tervek, szokások, 

napirend és személyes tapasztalatok bemutatása. 

Egyszerű állítások, összehasonlítások, magyarázatok, indoklások megfogalmazása. Csoportos 

előadás vagy prezentáció jegyzetek alapján. 

Önálló vagy csoportban létrehozott alkotás rövid bemutatása és értékelése (például közös plakát). 

Az összefüggő beszéd létrehozásakor a begyakorolt nyelvi eszközök használata, ismerős 

helyzetekben ezek egyszerű átrendezése, kibővítése. 

A helyes kiejtés gyakorlása autentikus hangzóanyag segítségével. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Rövid történetek, témakifejtés, képleírás, élménybeszámoló, véleménynyilvánítás, bejelentés, 

csoportos előadás vagy prezentáció, projekt bemutatása. 

 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

A2, azaz a tanuló megérti egyszerű leírások, üzenetek, útleírások fő 

gondolatait, alapvető információkat keres nagyon egyszerű 

szövegekben. Tudja, hogy a szövegek címe, megformálása, a hozzá 

tartozó képek segítenek a szöveg megértésében. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az adott helyzetben fontos konkrét információk megtalálása egyszerű, 

ismerős témákról írt autentikus szövegekben; 

egyszerű instrukciók megértése, a fontos információk kiszűrése 

egyszerű magánlevelekből, e-mailekből és rövid eseményeket 

tartalmazó szövegekből. 

A fejlesztés tartalma 

Konkrét információk megértése rövid, egyszerű nyelvi eszközökkel megfogalmazott, 

mindennapi szövegekben (például hirdetések, prospektusok, étlap, menetrend). 



Lényeges információk megtalálása egyszerű, ismerős témákkal kapcsolatos magánlevelekben, e-

mailekben, brosúrákban és rövid, eseményeket tartalmazó újságcikkekben. 

A közhasználatú táblák és feliratok megértése utcán, nyilvános helyeken és iskolában. 

A mindennapi életben előforduló egyszerű használati utasítások, instrukciók megértése. Közismert 

témákhoz kapcsolódó konkrét információk keresése honlapokon. 

Egyszerű, rövid történetek, mesék, versek és egyszerűsített célnyelvi irodalmi művek olvasása. 

Alapvető szövegértési stratégiák használata, például a nemzetközi és a más nyelven tanult szavak, a 

várható vagy megjósolható információk keresése, továbbá a logikai, illetve időrendi kapcsolatokra 

utaló szavak felismerése. 

Az autentikus szövegek jellegéből fakadó ismeretlen fordulatok kezelése a szövegben. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hirdetések, plakátok, nyomtatványok, egyszerű üzenetek, útleírások, képeslapok, feliratok, étlapok, 

menetrendek, egyszerű biztonsági előírások, eseményeket leíró újságcikkek, 

hagyományos és elektronikus magánlevelek, internetes fórumok hozzászólásai, képregények, 

ismeretterjesztő szövegek, egyszerűsített irodalmi szövegek, történetek, versek, dalszövegek. 

 

 

Fejlesztési egység Íráskészség 

Előzetes tudás A2/B1, azaz a tanuló képes a mindennapok témáiban egyszerű szövegeket 

írni. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Összefüggő mondatokat írása a közvetlen környezetével kapcsolatos 

témákról; 

az írás kommunikációs eszközeként történő használata egyszerű 

interakciókban; 

ismerős témákhoz kapcsolódó gondolatok egyszerű kötőszavakkal 

összekapcsolt mondatsorokban, írásban történő kifejezése; 

minta alapján néhány műfajban egyszerű és rövid, tényközlő szövegek írása 

őt érdeklő, ismert témákról. 

A fejlesztés tartalma 

Szavak és rövid, jól olvasható szövegek másolása és diktálás utáni leírása. Egyszerű, rövid 

szövegből vázlat készítése. 

Egyszerű szerkezetű, összefüggő mondatok írása a tanuló közvetlen környezetével kapcsolatos 

témákról, különböző szövegtípusok létrehozása (például leírás, élménybeszámoló, párbeszéd). 

Egyszerű írásos minták követése; aktuális, konkrét és egyszerű tartalmakkal való megtöltésük. 

Formanyomtatvány kitöltése a tanuló és mások alapvető személyes adataival. 

Az írás egyszerű tagolása: rövid bevezetés és lezárás. 



Közvetlen szükségletekhez kapcsolódó témákról rövid, egyszerű feljegyzés, üzenet készítése 

állandósult kifejezések használatával. 

Személyes információt, tényt, véleményt kifejező rövid üzenet, komment írása (például internetes 

fórumon, blogban). 

Egyszerű levél, e-mail írása (például köszönetnyilvánítás, elnézéskérés, információközlés, vagy 

programegyeztetés) a legalapvetőbb szerkezeti és stílusjegyek követésével (például megszólítás, 

elköszönés). 

Rövid, egyszerű önéletrajz írása. 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés (például vers, rap, rigmus, dalszöveg, rövid jelenet 

írása, illetve átírása). 

Kész szövegekből hasznos fordulatok kiemelése és saját írásában való alkalmazása. 

A mondanivaló közvetítése egyéb vizuális eszközökkel (például nyilazás, kiemelés, központozás, 

internetes/SMS rövidítés, emotikon, rajz, ábra, térkép, kép). 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatványok, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 

poszterszövegek, képaláírások, üzenetek, SMS-ek/MMS-ek, levelek, e-mailek vagy internetes 

profilok, üzenetek, internetes bejegyzések, instrukciók, történetek, elbeszélések, mesék, leírások, 

versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, jelenetek. 

 

A fejlesztés várt 

eredményei a 12. 

évfolyam végére 

B1/B2 szintű nyelvtudás. 

A tanuló képes összetettebb hangzó szövegekből kiszűrni a lényeget és 

megnevezni konkrét információkat. 

Részt tud venni mindennapi beszélgetésekben, képes feltenni és megválaszolni 

kérdéseket, képes gondolatokat és információt cserélni ismerős témákról. 

Képes ismerős témakörökben rövid összefüggő szóbeli megnyilatkozásra 

egyszerű, begyakorolt mondatszerkezetek, betanult fordulatok, alapvető 

szókincs segítségével. 

Megért ismerős témákról írt rövid szövegeket, megtalálja a szükséges 

információkat egyszerű szövegekben, különböző szövegtípusokban. 

Összefüggő mondatokat, rövid tényközlő szöveget ír hétköznapi, őt érintő 

témákról minta alapján. 

 

 

 

 

 

 

 



10-11. évfolyam, B1 szint, heti 3-3 óra 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család Családi élet, családi 

kapcsolatok. A családi élet mindennapjai. 

Otthoni teendők. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 

Ember és társadalom 

Baráti kör. Női és férfi szerepek, házasság. 

Ünnepek, családi ünnepek, 

ajándékozás. Öltözködés, divat. 

Konfliktusok és kezelésük. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, tolerancia, 

bizalom, együttérzés; 

fogyatékkal élők, szegények és gazdagok. 

Környezetünk 

 

Az otthon (bútorok, berendezési tárgyak). 

Lakáshirdetések. 

Problémák, hibák a lakásban és 

javításuk. Szórakozási lehetőségek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

fenntarthatóság, környezettudatosság otthon 

és a lakókörnyezetben, víz és energia- 

takarékosság, újrahasznosítás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

Az internet szerepe az iskolában, a 

tanulásban. Az iskolai élet tanuláson kívüli 

eseményei. 

Iskolai menza. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, 

könyvtári információs rendszerek. 

Életmód 

Napirend, időbeosztás. 

Ételek, kedvenc ételek. Sütés-főzés. 

Étkezés családban, iskolai menzán, éttermekben, 

gyorséttermekben. 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és 

lelki egészség, balesetek megelőzése, 

egészséges ételek. 

Biológia-egészségtan: egészséges életmód. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Földrajz: más népek kultúrái. 



 

Az infokommunikáció szerepe a mindennapokban. 

 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a 

popzene új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, 

pop- zene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások leírása, 

értelmezése. 

Utazás, turizmus 

 

A közlekedés eszközei, lehetőségei, a 

tömegközlekedés, a kerékpáros közlekedés. 

Szálláslehetőségek (lakáscsere stb.). 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó 

jellegű országok turisztikai jellemzői. 

Tudomány és technika 

 

A technikai eszközök szerepe a mindennapi életben. 

Az internet szerepe a magánéletben, a tanulásban és a 

munkában. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek 

Fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése, az 

informatikai eszközöket alkalmazó média 

megismerése, az elterjedt infokommunikációs 

eszközök előnyeinek és kockázatainak 

megismerése, a netikett alapjainak 

megismerése, élőszóval kísért 

bemutatók és felhasználható eszközeik. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás, bolt, karácsonyi piac. 

Szolgáltatások. 

Fogyasztás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás, tudatos vásárlás, 

pénzügyi ismeretek. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 



Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Akarat, kívánság, képesség 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés Nem 

értés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (szenvedő szerkezet) 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 



időpont 

Mennyis®gi viszonyok 

mennyiségek (jeder/alle) 

határozott mennyiség (mennyiség megadása) 

mennyiségek kifejezése névmásokkal 

határozatlan mennyiség 

mennyiségek összehasonlítása 

MinŖs®gi viszonyok 

értékelés kifejezése (zu …) 

fokozás (gern; közép- és felsőfok) 

minőségek összehasonlítása 

Modalit§s 

módbeli segédigék (mögen) 

felszólító mód 

igevonzatok 

Esetviszonyok 

részes eset (főnevek, névmások) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

névmások 

szórend a mondatban (többféle esetben álló bővítménnyel) 

alárendelő mellékmondati szórend 

szóképzés 

célhatározás (damit, um + zu) 

 

 

12. évfolyam, B1/B2- szint, heti 3 óra 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

A tanuló személye, életrajza. Személyes tervek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Ember és társadalom 

Emberek külső és belső jellemzése. 

Baráti kör. 

Hasonlóságok és különbségek az emberek 

között. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet, társas kapcsolatok, előítélet, 

tolerancia, bizalom, együttérzés; 

fogyatékkal élők, szegények és gazdagok. 



Konfliktusok és kezelésük. 

Társadalmi szokások nálunk és a célországokban 

 

Környezetünk 

 

A lakóhely és környéke (a lakás, a 

ház bemutatása). 

Időjárás, éghajlat. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

 

Iskolarendszer nálunk és a célnyelvi 

országokban. 

Az iskolaválasztás szempontjai. 

Az internet szerepe az iskolában, a tanulásban. 

Iskolai hagyományok, osztálytalálkozó. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának 

átalakulása, a tanulás technikái, 

élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, 

könyvtári információs rendszerek. 

A munka világa 

Foglalkozások és a szükséges kompetenciák. 

Jellemző női és férfi foglalkozások. 

Pályaválasztás, továbbtanulás vagy munkába 

állás. 

Önéletrajz, állásinterjú. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

pályaorientáció és munka. 

Életmód 

 

Napirend, időbeosztás. 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és lelki 

egészség, balesetek megelőzése, egészséges 

ételek. 

Biológia-egészségtan: egészséges életmód 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Olvasás, újságok, rádió, tévé, számítógép, internet. 

Hírek. 

Az infokommunikáció szerepe a 

mindennapokban. Kulturális élet nálunk és a 

célországokban. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a popzene 

új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, pop- 

zene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, beszédre 

késztetés, befogadás, értelmezés, különböző 

kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások 

leírása, értelmezése. 



Utazás, turizmus 

 

Nyaralás itthon, illetve külföldön. 

Utazási előkészületek, egy utazás megtervezése, 

megszervezése. 

Turisztikai célpontok. 

Nevezetességek a célnyelvi országokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: közlekedési 

ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó 

jellegű országok turisztikai jellemzői. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

A pénz szerepe a mindennapokban. 

Vásárlás, bolt. 

Szolgáltatások. 

Fogyasztás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi ismeretek. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel rezsi, 

zsebpénz. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Akarat, kívánság, képesség 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 



Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Nem értés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt) 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos eset 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

időpont 

elöljárószók időhatározó szerkezetekben 

kötőszavak időhatározó tagmondatokban 

MinŖs®gi viszonyok 

melléknévragozás 

minőségre vonatkozó kérdőszavak 

Esetviszonyok 

birtokos eset 

birtokos esettel álló elöljárószók 

visszaható névmás (sich) 

gyenge ragozású főnevek 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

névmások 

szórend a mondatban (többféle esetben álló bővítménnyel) 

alárendelő mellékmondati szórend 

vonatkozó névmási alárendelő mondatok 

általánosító névmások 

 

 



 

Német mint első idegen nyelv – 5 éves képzés 

Nyelvi előkészítő évfolyam a 4 osztályos középiskolai nevelés-oktatás előtt  

 

A NYEK tág keretet nyújt annak tudatosítására a tanulókban, hogy az idegen nyelv kulcskompetencia, amely 

segítséget nyújt a magánéletben és a tanulásban, később a szakmai pályafutás során is az eligazodásban és a 

boldogulásban. A tanulók motivációját növeli, ha a nyelvoktatás lehetőséget biztosít a tanulókat érdeklő 

tantárgyi tartalmak célnyelvi feldolgozására és a kommunikációs és információs technológiák használatára. 

Tudatosítani kell a nyelvórai és az iskolán kívüli nyelvtanulás lehetőségeit, hogy ez is segítse a tanulókat az 

önálló nyelvtanulóvá válás útján. 

Megnő a differenciálás jelentősége. A NYEK elegendő teret hagy számos olyan feladatra, mint például a 

tanulók fokozatos felkészítése az önálló nyelvtanulásra, vagy a nyelvtanulásnak a személyiségfejlődésre 

gyakorolt pozitív hatásainak kiaknázása. A nagyobb órakeret több lehetőséget kínál az innovációra, új 

módszerek, eljárások kipróbálására. Az eredmények jól hasznosíthatók az intézmény munkájának más 

területein is, például más tantárgyakban is segíthetik a módszertani változatosságot. Ennek koordinálásában 

segít a tehetséggondozó, mentori és módszertani munkacsoport. 

Az egyes csoportokat két nyelvtanár oktatja. Ez nemcsak lehetőséget ad a tapasztalatcserére, egymás 

segítésére és a felelősség megosztására. A tanulók több különféle tanári megközelítéssel találkoznak, ezek 

kiegészítik és erősítik egymást. Ez a kommunikációs helyzetet közelebb viszi a valós nyelvi helyzetekhez, 

csökkenti az esetleges egyhangúságot, és nagyobb az esély arra is, hogy minden tanuló megtalálja a neki 

megfelelő nyelvtanulási módot. A tanárok folyamatosan együttműködnek, ebben segítségükre vannak a 

munka dokumentálásának eszközei, például a közösen vezetett haladási napló és a rendszeres szóbeli 

egyeztetések. 

A tananyagok esetében a nyelvi előkészítő évfolyam nagyobb nyelvi óraszáma miatt több lehetőség adódik 

kiegészítő anyagok felhasználására, ezek segítségével a tanulási motiváció tovább erősíthető, és a nyelvtanulás 

autentikusabbá válik. A nyelvi előkészítő évfolyam megfelelő tervezéssel változatos és hatékony 

nyelvtanulást eredményez, számos olyan tevékenységre ad lehetőséget, amelyekre az egyéb nyelvtanulási 

formákban általában kevesebb idő jut. 

A nyelvi előkészítő évfolyam a mérés, értékelés terén is összetettebb feladatot jelent. A tanulók iskolai 

életében különösen nagy hangsúly kerül a nyelvtanulásra, így a folyamatos visszajelzés nagy jelentőséggel 

bír. Az intenzív nyelvtanulás dinamikája eltér a szokásostól, ezért több pontra külön figyelmet kell fordítani. 

Különösen fontos a motiváció fenntartása, amiben segít a tanulókkal való szoros együttműködés, a valós 

tanulási helyzetek megteremtése, a változatos tevékenységek. 

A nagyobb óraszám lehetőséget ad az alapos és sokszínű értékelésre, mely mind eszközeiben (projektmunka, 

prezentáció stb.), mind az értékelő személyében (tanár, társ vagy a tanuló önmaga) igen változatos lehet. 

 

 



 

Kerettanterv: 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelet 

 

Képzésünket haladó szintről indítjuk. 

 

Minimum 

kimeneti szint 

NYEK évf. 9.évfolyam 10.évf 11.évf 12.évf 

A2-B1 B1 B1 B2 B2/C1 

 

Időkeret és óraszámok: 

 

Óraszámok: 9. NY - 12. évfolyam 

Tantárgy 9.Ny évf. 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Német, 1. idegen nyelv 13 5 5 4 4 

 

 

 

 

 

 9.NY ÉVFOLYAM     

 

Az élő idegen nyelvek tanításába a tantárgy jellegéből adódóan minden kulcskompetencia és a Nemzeti 

alaptantervben megfogalmazott nevelési cél beépíthető. A különböző célok és tartalmak idegen nyelvi 

fejlesztésében segítenek eligazodni a témakörök táblázatában megadott kapcsolódási pontok. Ebben a képzési 

szakaszban a NAT fejlesztési területei és nevelési céljai a tanulók életéhez és környezetéhez kapcsolódó témák 

feldolgozása során valósíthatók meg. 

A tanulók már több éves nyelvtanulási tapasztalattal rendelkeznek, mely gördülékennyé teheti a 

továbbhaladást, tudatosabb fejlődést tesz lehetővé és alkalmat ad az önértékelés fejlesztésére is. 

Ebben a nyelvtanítási szakaszban is fontosak a korosztályi sajátosságok. A tanárnak figyelembe kell vennie, 

hogy a legtöbb tanuló az önkeresés időszakát éli, kritikus önmagával szemben, erősek a kortárs csoport hatásai. 

Ugyanakkor építhet a tanár a tanulók nyelvi kreativitására, problémamegoldó és kritikai gondolkodására is. A 

nyelvoktatás sikerében meghatározóak a motivációt felkeltő és fenntartó órai tevékenységek, a változatos 

interakciós formák, a nyelvi órák elfogadó légköre, a pozitív visszajelzések és a konstruktív támogatás. 

Ugyancsak hathatós segítséget jelent a tanulók számára, ha gyakorlatot szereznek az önértékelés és a 

társértékelés módszereinek alkalmazásában, sikeres próbálkozásaik tudatosításában és hibáik felismerésében, 

azok önálló javításában. 

A német idegen nyelvi tagozat előkészítő évében heti 13, évi 485 órában tanulják a gyerekek a német nyelvet. 

 



 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1 mínusz, azaz a tanuló főbb vonalaiban megérti a köznyelvi beszédet a 

számára rendszeresen előforduló ismerős témákról. 

Megérti a legfontosabb információkat az aktuális eseményekről szóló vagy az 

érdeklődési köréhez kapcsolódó rádió- és tévéműsorokban, ha viszonylag lassan 

és érthetően beszélnek. 

 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Ismerős témákról szóló köznyelvi beszéd megértése főbb vonalaiban és egyes 

részleteiben is. 

Egy beszélgetés során a résztvevők világosan megfogalmazott érveinek 

megértése több beszélő esetén is. 

Fontos információk megértése azokban a rádió- és tévéműsorokban, 

filmjelenetekben, amelyek aktuális eseményekről, illetve az érdeklődési körhöz 

kapcsolódó témákról szólnak, ha viszonylag lassan és érthetően beszélnek. 

A fejlesztés tartalma 

A köznyelvi beszéd főbb fordulatainak megértése rendszeresen előforduló, ismerős témák esetén. 

A hallott szöveg gondolatmenetének nagy vonalakban való követése, egyes tényszerű részinformációk 

megértése, amennyiben a beszéd világos, és ismerős kiejtéssel folyik. 

Mindennapi társalgásban a világos beszéd követése szükség esetén visszakérdezések segítségével. 

Ismerős témájú, lényegre törő előadás vagy beszéd követése. 

Egyszerű műszaki információ megértése, részletes útbaigazítások követése. Telefonbeszélgetésekben a 

főbb információk megértése. 

Ismerős témákról szóló rádiós és televíziós hírműsorok és egyszerűbb hangfelvételek lényegének 

megértése. 

Egyszerű nyelvezetű film követése, amelyben a cselekményt nagyrészt a vizuális eszközök és az 

események közvetítik. 

A köznyelvi szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértése. 

A szövegértési stratégiák alkalmazása, például ismerős beszédtéma esetén az időnként előforduló 

ismeretlen szavak jelentésének kitalálása a szövegösszefüggésből és a mondat jelentésének 

kikövetkeztetése. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hosszabb használati utasítások, információk, instrukciók, előadások, beszédek, viták, interjúk, dalok, 

visszaemlékezések, rögzített telefonos szövegek, reklámok, viccek, tévé- és rádióműsorok, 

filmelőzetesek, filmek. 



Fejlesztési egység Szóbeli interakció 

 

Előzetes tudás 

B1 mínusz, azaz a tanuló felkészülés nélkül megbirkózik a mindennapi élet 

legtöbb helyzetével. 

Gondolatokat cserél, véleményt mond az érdeklődési körébe tartozó témákról. 

Boldogul a leggyakoribb kommunikációs helyzetekben. 

Stílusában, regiszterhasználatában legtöbbször alkalmazkodik a 

kommunikációs helyzethez. 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Önálló boldogulás a mindennapi élet legtöbb, akár váratlan helyzetében is. 

Gondolatokat cseréje, véleménynyilvánítás és érvelés az érdeklődési körbe 

tartozó és általános témákról is. 

A leggyakoribb kommunikációs forgatókönyvek ismerete és biztonsággal történő 

alkalmazása. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban, regiszterhasználatban. 

A fejlesztés tartalma 

Társalgásban való részvétel ismerős témák esetén, felkészülés nélkül. 

Érzelmek kifejezése és reagálás mások érzelmeire, mint például reménykedés, csalódottság, 

aggodalom, öröm.  

Problémák felvetése, megvitatása, teendők meghatározása, választási lehetőségek összehasonlítása. 

A tanulmányokhoz, érdeklődési körhöz kapcsolódó beszélgetésben való részvétel, információcsere, 

álláspont kifejtése, rákérdezés mások nézeteire. 

Gondolatok, vélemény kifejezése kulturális témákkal kapcsolatban, például zene, film, könyvek. 

Elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm összefoglalása, 

véleménynyilvánítás, a témával kapcsolatos kérdések megválaszolása. 

Nézetek világos kifejtése, érvek egyszerű cáfolata. 

Választási lehetőségek összehasonlítása, előnyök és hátrányok mérlegelése. 

Utazások során felmerülő feladatok, például közlekedés, szállás intézése vagy ügyintézés a 

hatóságokkal külföldi látogatás során. 

Váratlan nehézségek kezelése (pl. elveszett poggyász, lekésett vonat). 

Szolgáltatásokkal kapcsolatos helyzetek kezelése akár váratlan nehézségek esetén is, panasz, 

reklamáció. 

Részletes utasítások adása, követése és kérése (pl. hogyan kell valamit csinálni). 

Interjúban, konzultáción való részvétel kezdeményezése és információ megadás (pl. tünetek 

megadása orvosnál). 

Órai interakciókban, pármunkában való magabiztos részvétel. 



Ismerős témáról beszélgetés kezdeményezése, fenntartása, szó átvétele, átadása, mások bevonása, 

beszélgetés lezárása. 

Beszélgetésben elhangzottak összefoglalása, a lényeg kiemelése, a megértés ellenőrzése, félreérthető 

megfogalmazás javítása, körülírás, szinonimák használata. 

A kommunikációs eszközök széles körének alkalmazása és reagálás azokra közismert nyelvi 

megfelelőik semleges stílusban való használatával. 

Az udvariassági szokások ismerete és alkalmazása. 

A mindennapi témák, család, érdeklődési kör, iskola, utazás és aktuális események megtárgyalásához 

elegendő szókincs és annak általában helyes alkalmazása. 

Ismerős kontextusokban elfogadhatóan helyes nyelvhasználat. A szövegszervezés alapvető 

eszközeinek megbízható használata. Általában tisztán érthető kiejtés és intonáció. 

A szóbeli interaktív vizsgához szükséges kommunikációs stratégiák. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Társalgás, megbeszélés, eszmecsere, tranzakciók, utasítások, interjúk, viták. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 

B1 mínusz, azaz a tanuló már változatosabban és részletesebben tudja bemutatni 

a családját, más embereket, lakóhelyét, tanulmányait, 

iskoláját stb. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Folyamatos önkifejezés a szintnek megfelelő szókincs és szerkezetek 

segítségével ismerős témakörökben. 

Érthető és folyamatos beszéd, a mondanivaló tudatos nyelvtani és szókincsbéli 

megtervezése és szükség szerinti módosítása. 

Egy gondolat vagy probléma lényegének tartalmilag pontos kifejtése. 

A fejlesztési tartalma 

Folyamatos megnyilatkozás az érdeklődési körnek megfelelő témákról a gondolatok lineáris 

összekapcsolásával. 

Elbeszélések vagy leírások lényegének összefoglalása folyamatos beszédben, a gondolatok lineáris 

összekapcsolásával. 

Részletes élménybeszámoló az érzések és reakciók bemutatásával. Valóságos vagy elképzelt 

események részleteinek bemutatása. 

Könyv vagy film cselekményének összefoglalása és az ehhez kapcsolódó reakciók megfogalmazása. 

Álmok, remények és ambíciók, történetek elmondása. Vélemények, tervek és cselekedetek rövid 

magyarázata. Rövid, begyakorolt megnyilatkozás ismerős témákról. 

Előre megírt, lényegre törő, követhető előadás ismerős témáról. 



Az összefüggő beszéd tervezése során új kombinációk, kifejezések begyakorlása, alkalmazása. 

Az összefüggő beszédben kompenzáció alkalmazása, például körülírás elfelejtett szó esetén. 

Ismerős kontextusokban a nyelvi norma követésére törekvő nyelvhasználat. 

A nyelvi eszközök rugalmas használata a mondanivaló kifejezésére, ezek adaptálása kevésbé 

begyakorolt helyzetekben. 

A közlés magabiztos bevezetése, kifejtése és lezárása alapvető eszközökkel. 

Önellenőrzés és önkorrekció, például a félreértéshez vezető hibák felismerése és javítása. Mindezeknek 

a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Leírások, képleírások, témakifejtés (például vizuális segédanyag alapján), elbeszélő szöveg, érveléssor, 

előadás, prezentáció (önállóan vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, versek, 

rapszövegek. 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1 mínusz, azaz a tanuló megérti a hétköznapi nyelven írt, érdeklődési köréhez 

kapcsolódó, lényegre törő szövegek fő gondolatait. 

Tudja, hogy a szövegek olvasásakor a helyzetnek megfelelő stratégiákat kell 

alkalmaznia, és képes az ismeretlen elemek jelentését a szövegkörnyezet 

segítségével kikövetkeztetni. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A nagyrészt közérthető nyelven írt, érdeklődési körhöz kapcsolódó, lényegre törő 

szövegek megértése. 

Az írott vélemény, érvelés követése, ezekből a lényeges 

részinformációk kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma 

A fontos általános vagy részinformációk megértése autentikus, hétköznapi nyelven íródott 

szövegekben, például levelekben, brosúrákban és rövid, hivatalos dokumentumokban. 

A feladat megoldásához szükséges információk megtalálása hosszabb szövegekben is. A fontos 

gondolatok felismerése ismerős témákról szóló, lényegre törő újságcikkekben. A gondolatmenet 

és a következtetések felismerése világosan írt érvelésekben. 

A köznyelven írt szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértése. 

A mindennapi témákkal összefüggő, köznyelven írt magánlevelek megértése annyira, hogy sikeres 

írásbeli kommunikációt tudjon folytatni. 

Különböző eszközök egyszerű, világosan megfogalmazott használati utasításának megértése. 

Ismert témájú hivatalos levélben az elintézéshez szükséges információk megértése. 

Az egyszerű szövegfajták felépítésének felismerése, ezen ismeret alkalmazása a szövegértés során. 



A feladat elvégzéséhez szükséges információk összegyűjtése a szöveg különböző részeiből, illetve 

több szövegből. 

Az egyszerű szövegfajták felépítésének felismerése, ezen ismeret alkalmazása a szövegértés során. 

Az ismeretlen szavak jelentésének kikövetkeztetése a mondat megértett részei és a 

szövegösszefüggés alapján. 

Az autentikus szövegek jellegéből fakadó ismeretlen fordulatok kezelése a szövegben. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Utasítások (pl. feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, menetrend, 

prospektus, műsorfüzet), játékszabályok, hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, 

beszámoló, riport), internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, viccek 

egyszerű irodalmi szövegek. 

 

Fejlesztési egység Írás 

Előzetes tudás 

B1 mínusz, azaz a tanuló egyszerű, rövid, összefüggő szövegeket 

fogalmaz ismert, hétköznapi témákról. 

Írásban beszámol eseményekről, élményeiről, érzéseiről, 

benyomásairól és véleményéről; írásbeli interakciót kezdeményez, fenntartja 

és befejezi. 

Jegyzetet készít olvasott vagy hallott köznyelvi szövegből, illetve saját ötleteiről. 

Minták alapján rövid, lényegre törő szövegeket alkot az ismert műfajok főbb 

jellegzetességeinek és alapvető stílusjegyeinek követésével. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Részletesebb, összefüggő és tagolt szövegek fogalmazása ismert, 

hétköznapi és elvontabb témákról. 

Eseményekről, élményekről, érzésekről, benyomásokról és véleményről írásbeli 

beszámolás, valamint vélemény alátámasztása. Hatékony írásbeli interakció 

folytatása. 

Jegyzetkészítés olvasott vagy hallott, érdeklődési körhöz tartozó szövegről, 

illetve saját ötletekről. 

Több ismert műfajban is rövid, lényegre törő szövegek létrehozása a műfaj főbb 

jellegzetességeinek és stílusjegyeinek alkalmazásával. 

A fejlesztés tartalma 

Egyre összetettebb, lényegre törő szöveg írása számos, érdeklődési köréhez tartozó, ismerős témában. 

Hírek, gondolatok, vélemények és érzések közlése olyan elvontabb és kulturális témákkal kapcsolatban 

is, mint például a zene vagy a művészet. 



Információt közlő/kérő feljegyzések/üzenetek írása pl. barátoknak, szolgáltatóknak, tanároknak. 

Véleményt kifejező üzenet, komment írása (pl. internetes fórumon, blogban). 

Formanyomtatvány, kérdőív kitöltése, online ügyintézés. 

Életrajz, lényegre koncentráló leírás, elbeszélés készítése. 

Riport, cikk, esszé írása. 

Rövid olvasott vagy hallott szöveg átfogalmazása, összefoglalása, jegyzet készítése. Saját ötletekről 

jegyzet készítése. 

Interaktív írás esetén megerősítés, vélemény kérése, az információ ellenőrzése, problémákra való 

rákérdezés, ill. problémák elmagyarázása. 

Az írás egyszerű tagolása: bevezetés, kifejtés, lezárás; bekezdések szerkesztése. Néhány egyszerű 

szövegkohéziós és figyelemvezető eszköz használata. 

Az alapvető írásbeli műfajok fő szerkezeti és stílusjegyeinek követése (pl. levélben/e-mailben 

megszólítás, záró formula; a formális és informális regiszterhez köthető néhány szókincsbéli és 

helyesírási sajátosság). 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés (pl. vers, rap, rigmus, dalszöveg, rövid jelent, paródia 

írása, illetve átírása). 

Írásos minták követése és aktuális tartalmakkal való megtöltésük. 

Kész szövegekből számára hasznos fordulatok kiemelése és saját írásában való alkalmazása. Irányított 

fogalmazási feladat kötött tartalmainak a fogalmazásban való megjelenítése. 

Írásának tudatos ellenőrzése, javítása; félreértést okozó hibáinak korrigálása. 

A mondanivaló közvetítése egyéb vizuális eszközökkel (pl. nyilazás, kiemelés, központozás, 

internetes/SMS rövidítés, emotikon, rajz, ábra, térkép, kép). 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatvány, kérdőív, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 

képaláírások, emlékeztetők, jegyzetek, diktált üzenetek, SMS-ek/MMS-ek, ügyintézéssel kapcsolatos 

vagy személyes információt tartalmazó levelezés postai levélben, e-mailben vagy internetes 

felületeken (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás), tetszést/nem tetszést kifejező 

üzenetek, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések közösségi oldalakon, 

megállapodások, szerződések, közlemények szövegének egyeztetése, cikkek magazinok, újságok és 

hírlevelek számára, cselekvéssort tartalmazó instrukciók, történetek, elbeszélések, mesék, jellemzések, 

leírások, jegyzetek, versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák, poszterek.  

 

 

 

 

 



Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

A tanuló személye. Személyes tervek. 

Családi élet, családi kapcsolatok. 

A családi élet mindennapjai. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Ember és társadalom 

 

Baráti kör. 

A tizenévesek világa: kapcsolat a kortársakkal, 

felnőttekkel. 

Ünnepek, családi ünnepek. 

Öltözködés, divat. 

Emberek külső és belső jellemzése. Konfliktusok 

és kezelésük. 

Társadalmi szokások nálunk és a célországokban. 

 Konfliktusok és kezelésük. 

 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, tolerancia, 

bizalom, együttérzés; fogyatékkal élők, 

szegények és gazdagok. 

Környezetünk 

  

Évszakok, hónapok. 

Az otthon, a lakóhely és környéke (a lakószoba, a 

lakás, a ház bemutatása). 

A lakóhely nevezetességei, szolgáltatások, 

szórakozási lehetőségek. 

Időjárás, éghajlat. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; hon- és népismeret: lakóhely és 

környék hagyományai, az én falum, az én 

városom. 

Biológia-egészségtan: élőhely, életközösség, 

védett természeti érték, változatos élővilág, az 

időjárás tényezői. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

  

Tantárgyak, órarend, érdeklődési kör, tanulmányi 

munka. Az ismeretszerzés különböző módjai. 

Az internet szerepe az iskolában, a tanulásban. 

Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei. 

Iskolai hagyományok. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, könyvtári 

információs rendszerek. 

Életmód 

Napirend, időbeosztás. 

Ételek, kedvenc ételek. 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Biológia-egészségtan: testrészek, egészséges 

életmód, a betegségek ismérvei, fogyatékkal 

élők, betegségmegelőzés, elsősegély. 



Az egészséges életmód (a helyes és a helytelen 

táplálkozás, a testmozgás szerepe az egészség 

megőrzésében, testápolás). 

Életünk és a stressz. 

Étkezés családban, iskolai menzán, éttermekben, 

gyorséttermekben. 

Gyakori betegségek, sérülések. 

Testrészek. 

Testnevelés és sport: a rendszeres testedzés 

hatása a szervezetre, relaxáció. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Színház, mozi, koncert, kiállítás stb. 

Sportolás, kedvenc sport, iskolai sport. 

Olvasás, rádió, tévé, számítógép, internet. 

Az infokommunikáció szerepe a mindennapokban. 

Kulturális és sportélet nálunk és a 

célországokban. 

 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, 

lírai, drámai művek olvasása, a reklám és a 

popzene új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, 

példaképek szerepe, sportágak jellemzői. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, pop- zene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások leírása, 

értelmezése. 

Tudomány és technika 

 

A technikai eszközök szerepe a mindennapi 

életben. 

 

Az internet szerepe a magánéletben, a tanulásban 

és a munkában. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése, az 

informatikai eszközöket alkalmazó média 

megismerése, az elterjedt infokommunikációs 

eszközök előnyeinek és kockázatainak 

megismerése, a netikett alapjainak 

megismerése, élőszóval kísért bemutatók és 

felhasználható eszközeik. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás.  

Fogyasztás. 

A pénz szerepe a mindennapokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi ismeretek. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, zsebpénz. 



Utazás, turizmus 

 

A közlekedés eszközei, lehetőségei, a 

tömegközlekedés. 

Nyaralás itthon, illetve külföldön. 

Utazási előkészületek, egy utazás megtervezése, 

megszervezése. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó jellegű 

országok turisztikai jellemzői. 

Tudomány és technika Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi ismeretek. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Üdvözlés és elköszönés írásban 

Sajnálat kifejezése 

Együttérzés kifejezése 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés, bók és dicséret 

Tanács kifejezése 



3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

Valami iránti érdeklődés/nem érdeklődés kifejezése 

Valami értékelése 

Bizonytalanság, hezitálás kifejezése 

Kívánság kifejezése 

Képesség kifejezése 

Leértékelés kifejezése 

Negatív kérdésre való reagálás 

Odafigyelés kifejezése 

Társalgás lezárása 

Szükségszerűség kifejezése 

Indoklás kifejezése 

Engedély és tiltás kifejezése 

Lehetőség kifejezése 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Valaminek az okára történő rákérdezés és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

Segítség nyújtása 

Felszólítás 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Nem értés 

Betűzés kérése, betűzés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség: igeragozás jelen időben, szabályos és rendhagyó igék 

önözés 

elváló igekötős igék 

jövőidejűség: jelen idő + időhatározó 



múltidejűség (Perfekt, Präteritum) 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmások 

Genitiv -s végződés főneveknél 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

időpont, dátum 

elő- és utóidejűség kifejezése időhatározókkal 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozatlan mennyiség (határozatlan névelő) 

határozott mennyiség 

többes szám 

MinŖs®gi viszonyok 

(melléknevek) határozószó: gern 

fokhatározószók (sehr, ziemlich, zu) 

középfokú határozószó: lieber 

Modalit§s 

módbeli segédigék (können, möchten, müssen, dürfen, wollen) 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban 

határozott névelő (alanyeset, tárgyeset, részes eset egyes és többes számban) 

határozatlan névelő (alanyeset, tárgyeset, részes eset egyes és többes számban) 

határozatlan névelő tagadó formája (alanyeset, tárgyeset, részes eset egyes és többes számban) 

tagadás (nicht) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

névmások (személyes névmások alanyeset, tárgyeset és részes eset) 

kérdőszavak 

szórend (kijelentő, kérdő, felszólító mondat) 

eldöntendő és kiegészítendő kérdés 

mutató névmás (alanyeset, tárgyeset) 

 

 

 



Német tagozat: 9. ÉVFOLYAM 

 

Heti 5 óra: 36 tanítási hét (185 óra) 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló már megért lényeges információkat, amelyek olyan ismert 

témákhoz kapcsolódnak, mint pl. a munka, az iskola, a szabadidő. 

Ki tudja szűrni a fontos információkat azokból a rádió- és tévéadásokból, 

amelyek aktuális eseményekről vagy érdeklődési körének megfelelő témáról 

szólnak. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A köznapi és tanulmányi életben elhangzó hosszú beszédek megértése, ha 

normális beszédtempóban erős akcentus nélkül beszélnek. 

Konkrét és elvont témájú üzenetek megértése, amelyek a mindennapi élet, 

illetve a tanulmányi munka során előfordulhatnak. 

Az összetettebb érvelés követése, amennyiben a téma viszonylag ismerős, 

és a beszéd menete jól követhető. 

Az anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követése. 

Az érettségi vizsga követelményeiben meghatározott szövegek általános 

és részinformációinak megértése. 

A fejlesztés tartalma 

A mindennapi társalgásban és a tanulás során elhangzó összetett álláspontok lényegének megértése. 

A normális beszédtempójú és erős akcentus nélküli köznyelvi beszéd és tanulmányokkal kapcsolatos 

előadás főbb pontjainak megértése. 

Konkrét és elvont témájú, a mindennapi és a tanulmányi munka során előforduló standard dialektusú 

bejelentések és üzenetek megértése. 

Rádiós dokumentumműsor és egyéb felvett vagy közvetített hanganyagok megértése standard dialektus 

esetén. 

Konkrét és elvont témájú hírműsorok, dokumentumfilmek, televíziós műsorok, színdarabok, 

beszélgetőműsorok megértése. 

Részletes, összetett érvelés megértése ismerős téma esetén. 

Anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követése. 

A beszélő hangulatának, hangszínének, nézeteinek és attitűdjeinek megértése. 

A szövegértési stratégiák alkalmazása, pl. szöveghallgatáskor a főbb pontok keresése. A megértés 

ellenőrzése kontextuális jelek segítségével. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 



Közlemények, párbeszédek, üzenetek, bejelentések (pályaudvaron, repülőtéren stb.), televíziós és rádiós 

hírek, beszélgetőműsorok, színdarabok, dokumentumfilmek, hangfelvételek, rögzített telefonos 

szövegek (pl. üzenetrögzítő, információs szolgálatok), telefonbeszélgetések, tanulmányokkal 

kapcsolatos előadások, prezentációk, beszélgetések, riportok, élő interjúk, filmek, anyanyelvűek közti 

társalgás. 

 

Fejlesztési cél Szóbeli interakció 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló elboldogul a legtöbb olyan helyzetben, amely külföldi utazás 

során adódik. 

Előkészület nélkül részt tud venni a személyes jellegű vagy érdeklődési körének 

megfelelő, ismert vagy mindennapi témáról folytatott társalgásban (pl. család, 

szabadidő, munka, utazás, aktuális események). 

 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Folyékony, helyes és hatékony nyelvhasználat általános és tanulmányokkal 

kapcsolatos témák széles körében. 

Gondolatok, vélemény és érvek, valamint az érzelmek különböző fokozatainak 

pontos kifejezése. 

Hatékony részvétel a mindennapi és a tanulás során előforduló 

vitahelyzetekben. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban, regiszterhasználatban. 

Az érettségi részletes követelményeiben megadott témakörökben és 

 kommunikációs helyzetekben zökkenőmentes kommunikáció 

kezdeményezése, fenntartása és lezárása vizuális és verbális segédanyagok 

alapján. 

A fejlesztés tartalma 

Társalgásban való részvétel mindennapi, tanulmányi, iskolai vagy szabadidővel kapcsolatos témák 

körében. 

Érzelmek különböző fokozatainak árnyalt kifejezése, események, élmények személyes jelentőségének 

kifejezése. 

Gondolatok, problémák felvetése, megvitatása, teendők meghatározása, alternatív javaslatok 

értékelése mindennapi és általános érdeklődésre számot tartó témák esetén. 

A tanulmányokhoz, érdeklődési körhöz kapcsolódó beszélgetésben való aktív részvétel, 

információcsere, nézetek kifejtése, indoklása, rákérdezés mások nézeteire, reagálás azokra. 

Elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm összefoglalása, 

véleménynyilvánítás, a témával kapcsolatos kérdések megválaszolása. 

Vitákban saját érvek pontos, meggyőző indoklása, bizonyítása példákkal. 



A partner érveinek felismerése, elfogadása vagy meggyőző cáfolata, ellenérvek pontos 

megfogalmazása, indoklása és példákkal való bizonyítása. 

Közös munka során a részletes utasítások megbízható megértése, megbeszélése, a partner 

véleményének kikérése. 

Szolgáltatások kapcsán felmerülő nézeteltérések megvitatása és hatékony megoldása. Összetett 

információ és tanács megértése és cseréje. 

Több forrásból származó információk és érvek összegzése, bemutatása, megvitatása. 

Hatékony részvétel interjúban, folyamatos kezdeményezés, gondolatok kifejtése, tapasztalatokról való 

beszámolás, saját kérdések megfogalmazása. 

Anyanyelvű beszélők között zajló élénk eszmecsere megértése és bekapcsolódás a beszélgetésbe. 

Ismerős és általános témáról beszélgetés kezdeményezése, fenntartása, a szó átvétele, átadása, 

mások bevonása, a beszélgetés lezárása, egymás kölcsönös megértésének elősegítése. 

Beszélgetésben elhangzottak összefoglalása, a lényeg kiemelése, a megértés ellenőrzése, félreérthető 

megfogalmazások javítása, körülírás, szinonimák használata. 

A kommunikációs eszközök széles körének alkalmazása. 

A kommunikációs távolság felmérése, az általános udvariassági szabályok ismerete és alkalmazása. 

Állítások és közbeszólások kommentálása, ezáltal az eszmecsere kibontakozásának elősegítése. 

Ismerős témában a beszélgetés menetének terelése, a megértés megerősítése, mások bevonása a 

beszélgetésbe. 

Természetes, jó nyelvhelyességgel való kommunikáció a körülményeknek megfelelő stílusban. 

Mondanivaló helyzethez és körülményekhez igazítása, gondolatok közötti viszonyok pontos, hatékony 

jelzése. 

A legtöbb általános témában jó szókincs, rugalmas használat, lexikai pontosság. 

Állandósult szókapcsolatok használata azért, hogy időt nyerjen és megtartsa a szót, amíg 

megfogalmazza mondanivalóját. 

Viszonylag magas szintű grammatikai biztonság, értelemzavaró hibák nélkül. Meglehetősen egyenletes 

beszédtempó, időnkénti habozással. 

Tiszta, természetes kiejtés és hanglejtés. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. A szóbeli 

interaktív vizsgához szükséges kommunikációs stratégiák. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Személyes és telefonos társalgás, megbeszélés, eszmecsere, tranzakciós és informális párbeszéd, 

utasítás, interjú, vita, szerep eljátszása. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló már el tudja mesélni egyszerű mondatokkal élményeit, 

álmait, reményeit, céljait. 



Röviden meg tudja magyarázni és indokolni a véleményét. 

El tud mondani eseményeket, történeteket, tartalmat, és véleményt tud 

nyilvánítani ezekről. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Világos, szisztematikusan kifejtett leírás és bemutatás, előadás tartása az 

érdeklődési körhöz és a tanulmányokhoz kapcsolódó témák széles skálájában. 

A fontos gondolatok megfelelő kiemelése, és a mondanivaló 

alátámasztása példákkal, érvekkel. 

Annak megtervezése, hogy mit és milyen eszközökkel mondjon, valamint a 

hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 

Képesség természetes módon eltérni egy előre elkészített szövegtől. 

Az érettségi vizsga részletes követelményeiben megadott témakörökben és 

kommunikációs helyzetekben önálló megnyilatkozás, témakifejtés 

(gondolatok, vélemény) vizuális és verbális segédanyagok alapján. 

A fejlesztés tartalma 

Szisztematikusan kifejtett előadás bemutatása, a fontos gondolatok kiemelése. 

Érvek sorba rendezése, főbb pontok megfelelő kiemelése és a gondolatok alátámasztása példákkal, 

érvekkel. 

Tényszerű és irodalmi szövegek összefoglalása, megjegyzések hozzáfűzése. 

Világos, folyékony, rögtönzött, a hallgatóság számára egyértelmű bejelentések kifejezése a legtöbb 

általános témában. 

A különböző alternatívák előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 

Ellentétes nézetek és a főbb gondolatok megvitatása. 

Egy film vagy színdarab cselekményének és az események sorozatának összefoglalása. 

Kivonatok készítése olyan hírműsorokból, interjúkból vagy dokumentumfilmekből, amelyek 

véleményeket, érveket és eszmecserét tartalmaznak. 

Mondanivaló megtervezése, beszéd eszközeinek kiválasztása. Ismerős szituációkban folyékony és 

könnyed nyelvhasználat. Hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 

Aktuális témával kapcsolatos nézőpontok elmagyarázása. 

Szókincsbéli és szerkezetbeli hiányosságok, valamint botlások és hibák kompenzálása és kijavítása 

körülírással és átfogalmazással. 

Jellegzetes hibák feljegyzése, és a beszéd tudatos ellenőrzése a hibák alapján. 

Természetes eltérés az előre elkészített szövegtől, reagálás a hallgatóság által felvetett szempontokra, a 

prezentációt követő kérdések megválaszolása. 

Mindezeknek a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 



Leírások, képleírások, témakifejtés, elbeszélő szöveg, érveléssor, előadások, prezentációk (önállóan 

vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, párbeszéd és társalgás, nyilvános viták 

és eszmecserék, telefonbeszélgetés, szerep eljátszása, versek, rapszövegek. 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló képes a főként standard nyelven megírt, tevékenységéhez, 

tanulásához kapcsolódó szövegek megértésére. 

Magánlevélben megérti az események, érzelmek és kívánságok leírását. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az érdeklődési körhöz kapcsolódó szövegek elolvasása és megértése. 

Hosszú és összetett szövegeket gyorsan átolvasása, a lényeges részletek 

megtalálása. 

Önálló olvasás, az olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző 

szövegeknek és céloknak megfelelően. 

Bonyolultabb és hosszabb szövegekben is az író álláspontjának, nézőpontjának 

megértése. 

Az érettségi vizsga követelményeiben leírt szövegek fontos általános és 

részinformációinak megértése. 

A fejlesztés tartalma 

Az érdeklődési köréhez és tanulmányaihoz kapcsolódó levelezés, hírek, cikkek elolvasása és a lényeg 

megértése. 

Érdeklődésével és tanulmányaival kapcsolatos hosszú, összetett utasítások, feltételek és 

figyelmeztetések megértése. 

Különböző tantárgyakkal kapcsolatos cikkek megértése esetenként szótár használatával. 

Az önálló olvasás fejlesztése, olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző szövegeknek és 

céloknak megfelelően. 

A megfelelő források szelektív használata. 

Témák széles körében hírek, cikkek és beszámolók tartalmának és fontosságának gyors meghatározása 

és annak eldöntése, hogy érdemes-e a szöveget alaposabban is tanulmányozni. 

Az író álláspontjának, nézőpontjának megértése napjaink problémáival foglalkozó cikkekben és 

beszámolókban. 

Széles körű szókincs kialakítása. 

Ismeretlen kifejezések, fordulatok kezelése, a jelentés szövegkörnyezetből, szövegösszefüggésből való 

kikövetkeztetésével. 

Online és hagyományos, egy- és kétnyelvű szótárak használata. Kortárs irodalmi prózai szövegek 

megértése. 



Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Utasítások, instrukciók (pl. feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, 

menetrend, prospektus, műsorfüzet), tájékoztató táblák, utcai és filmfeliratok, játékszabályok, 

hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, beszámoló, riport), internetes honlapok, 

internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, tantárgyakkal kapcsolatos 

szövegek, cikkek, publicisztikai írások, tantárgyakkal kapcsolatos forrásirodalom, beszámolók, 

elbeszélő szövegek, modern szépirodalmi szövegek. 

 

Fejlesztési egység Írás 

 

Előzetes tudás 

B1, azaz a tanuló tud egyszerű, folyamatos szöveget alkotni ismerős, 

érdeklődési köréhez kapcsolódó témákról. 

Be tud számolni élményeiről és benyomásairól. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Világos, részletes szövegek írása érdeklődési körrel és tanulmányokkal 

kapcsolatos számos témakörben és műfajban. 

Érveik gondolatok és vélemény kifejtése elvont témákról is. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek 

feljegyzése. 

Az adott műfaj hagyományainak követése. 

Jártasság az érettségi íráskészséget mérő feladatainak megoldásában és az 

értékelésükre használt kritériumok alkalmazásában. 

A fejlesztés tartalma 

Világos, részletes szövegek írása számos témakörben. 

Több forrásból származó adatok és érvek összegzése, értékelése; a fontos gondolatok érthető közlése. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek, információt közlő 

feljegyzések/üzenetek írása a mindennapi életében szerepet játszó embereknek. 

Hírek, nézetek hatékony kifejtése, reagálás mások nézeteire. Esszé, beszámoló, riport, film-, könyv-, 

színdarab-ismertető írása. 

A különböző érzelmi fokozatok kifejezése, továbbá az események és élmények személyes 

jelentőségének kiemelése levelezésben. 

Megjegyzések megfogalmazása a levelezőpartner híreivel és nézeteivel kapcsolatban. 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés, pl. vers, elbeszélés, történet írása, illetve átírása. 

Gondolatokról és problémamegoldásokról értékelés készítése. 

Részletes leírás készítése valóságos vagy képzelt eseményekről és élményekről. 



Érvelés rendezett kifejtése egy bizonyos nézőpont mellett vagy ellen, a különböző alternatívák 

előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 

A lényeges pontok és alátámasztó gondolatok hangsúlyozása, a több forrásból származó információk 

és érvek szintetizálása. 

A gondolatok közötti kapcsolat világos, összefüggő jelölése, az adott műfaj hagyományainak követése. 

Levelek, cikkek, beszámolók, történetek világos, a szöveg jól definiált tartalmú bekezdésekre tagolása, 

bekezdések szerkesztése, szövegszerkesztés: bevezetés, kifejtés, lezárás. 

Kötőszavak, kifejezések hatékony használata a szöveg logikájának megvilágítására és a könnyebb 

megértés támogatására. 

Saját írásmű tudatos ellenőrzése, javítása; a félreértést okozó hibák helyesbítése. 

A szókincsbéli és szerkezetbeli hiányosságok kompenzálása körülírással és átfogalmazással. A 

mondanivaló alátámasztása vizuális eszközökkel (pl. rajz, ábra, diagram, térkép). 

Az írásmű stílusának magabiztos megválasztása, a formális, neutrális és informális stílus 

stíluselemeinek alkalmazása. 

A nyelvi szintnek megfelelő, felhasználóbarát online és hagyományos szótárak használata. 

Felkészülés az érettségi íráskészséget mérő feladatainak megoldására, és az értékelésükre használt 

kritériumok megismerése. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatvány, kérdőív, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 

képaláírások, emlékeztetők írása, jegyzetek készítése, diktált üzenetek leírása, SMS-ek/MMS-ek, 

ügyintézéssel kapcsolatos vagy személyes információt tartalmazó levelezés postai levélben, faxon, 

elektronikusan (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás), tetszést/nem tetszést kifejező 

üzenetek, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések közösségi oldalakon, 

megállapodások, szerződések, közlemények szövegének egyeztetése, cikkek írása magazinok, újságok 

és hírlevelek számára, cselekvéssort tartalmazó instrukciók, történetek, elbeszélések, mesék, 

jellemzések, leírások, jegyzetek, versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák, 

poszterek készítése. 

 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

 

A tanuló személye, adatai. Családi élet. 

A családi élet mindennapjai. 

Otthoni teendők. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 



Ember és társadalom 

Emberek külső és belső jellemzése. 

Hasonlóságok és különbségek az emberek 

között. Ünnepek, családi ünnepek. 

Társkereső apróhirdetés. 

Konfliktusok és kezelésük. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, 

tolerancia, bizalom, együttérzés; fogyatékkal 

élők, szegények és gazdagok. 

Környezetünk 

  

Az otthon, a lakóhely és környéke (a lakószoba, a 

lakás, a ház bemutatása). 

Hagyományos és különleges lakástípusok: 

Diák-albérlet. 

Tárgyak, használati tárgyak. 

Falu és város. Élet a tanyán. 

Időjárás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

fenntarthatóság, környezettudatosság otthon és a 

lakókörnyezetben, víz és energia- takarékosság, 

újrahasznosítás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek; 

hon- és népismeret: lakóhely és környék 

hagyományai, az én falum, az én városom. 

Földrajz: településtípusok. 

Az iskola 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

Iskolai eszközök, írószerek. 

Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei. 

Iskolai hagyományok. Iskolai élet. 

Az iskolai élet konfliktusai és kezelésük. 

Történelem, társadalmi, és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, könyvtári 

információs rendszerek. 

A munka világa 

Diákmunka, nyári munkavállalás. 

Önéletrajz, állásinterjú. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

pályaorientáció és munka. 

Életmód 

   

Napirend, időbeosztás. 

Ételek, élelmiszerek, kedvenc ételek. 

Életmód nálunk és a célországokban. 

Gyógykezelés (orvosnál). 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és lelki 

egészség, balesetek megelőzése, egészséges 

ételek. 

Biológia-egészségtan: egészséges életmód. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Olvasás, rádió, tévé, számítógép, internet. 

Színház, mozi, koncert, kiállítás stb. 

Kulturális élet nálunk és a célországokban. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a popzene új 

szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, 

példaképek szerepe, sportágak jellemzői. 



Utazás, turizmus 

A közlekedés eszközei, lehetőségei, a 

tömegközlekedés. 

Városok, országok a célnyelvi területen. Nyaralás 

itthon, illetve külföldön. 

autós és kerékpáros közlekedés, taxi. 

Szálláslehetőségek (camping, ifjúsági szállás, 

szálloda, stb.) 

Turisztikai célpontok. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó jellegű 

országok turisztikai jellemzői. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Vásárlás, üzlettípusok, szolgáltatások. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi ismeretek. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Köszönés, elköszönés 

Megszólítás és bemutatkozás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

Bók, dicséret kifejezése 

Társalgás lezárása 

Segítség felkínálása és arra reagálás 

Köszönet és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

2. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Akarat, kívánság, képesség 

Tanács kérése 

Düh kifejezése 

Elégedettség, elégedetlenség kifejezése 

Szükségszerűség kifejezése 

Öröm, meglepődöttség kifejezése 

Együttérzés kifejezése 



Vélemény árnyalásának eszközei 

Összehasonlítás kifejezésének lehetőségei 

3. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Információkérés, információadás 

Tudás, nem tudás 

Figyelmeztetés, óvás 

Történetmesélés 

Indoklás kifejezése 

Valami iránti érdeklődés/nem érdeklődés kifejezése 

Bizonytalanság, hezitálás kifejezése 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Felszólítás vélemény kifejtésére 

4. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Kínálás és arra reagálás 

Felszólítás 

Udvarias kérdés 

Kérés 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés 

Nem értés 

Betűzés kérése, betűzés 

Az elhangzottak megértése iránti érdeklődés 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (visszaható igék, elöljárószós igék, Verben mit zwei Objekten) 

múltidejűség (Perfekt szabályos és rendhagyó igék, elváló igekötős igék,) 

jövőidejűség: werden +Inf. 

Birtokl§s kifejez®se 

birtokos névmás 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság időpont 



Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség 

határozatlan mennyiség 

sorszámok 

MinŖs®gi viszonyok 

melléknevek, melléknévragozás 

melléknévképzők (-un képző) 

melléknévfokozás és hasonlítás kifejezése 

Modalit§s 

módbeli segédigék (sollen, können, müssen, wollen, dürfen) 

feltételes mód (Konjunktiv II von können und haben) 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban tagadás (nicht, kein) 

Plural Dativ -en végződés a főneveknél 

Genitiv -s végződés főneveknél 

-schaft képző 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók névmások 

visszaható névmás 

szórend (kérdőszórend Perfekt esetén, mellékmondatban) 

es névmás 

határozatlan névmás 

időhatározói mellékmondat (wenn) és megengedő mellékmondat (obwohl) 

kiegészítendő és eldöntendő kérdés, valamint indirekt kérdés (mit Fragewort und mit ob) 

 

A fejlesztés várt eredményei a két évfolyamos ciklus, azaz a 9. évfolyam végén 

B1 szintű nyelvtudás. 

A tanuló képes főbb vonalaiban és egyes részleteiben is megérteni a köznyelvi beszédet a számára ismerős 

témákról. Képes önállóan boldogulni, véleményt mondani és érvelni a mindennapi élet legtöbb, akár váratlan 

helyzetében is. Stílusában és regiszterhasználatában alkalmazkodik a kommunikációs helyzethez. Ki tudja 

magát fejezni a szintnek megfelelő szókincs és szerkezetek segítségével az ismerős témakörökben. Beszéde 

folyamatos, érthető, a főbb pontok tekintetében tartalmilag pontos, stílusa megfelelő. Több műfajban képes 

részleteket is tartalmazó, összefüggő szövegeket fogalmazni ismert, hétköznapi és elvontabb témákról. 

Írásbeli megnyilatkozásaiban megjelennek műfaji sajátosságok és különböző stílusjegyek. Képes megérteni a 

gondolatmenet lényegét és egyes részinformációkat a nagyrészt közérthető nyelven írt, érdeklődési köréhez 

kapcsolódó, lényegre törően megfogalmazott szövegekben. 



Német tagozat: 10. ÉVFOLYAM 

Heti 5 óra: 36 tanítási hét (185 óra) 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1 plusz, azaz a tanuló részletekbe menően megérti a köznyelvi beszédet a 

számára rendszeresen előforduló ismerős témákról. 

Javarészt érti az érdeklődési köréhez kapcsolódó rádió- és tévéműsorokat, ha 

normál tempóban és érthetően beszélnek. 

 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Ismerős témákról szóló köznyelvi beszéd megértése főbb vonalaiban és egyes 

részleteiben is. 

Egy beszélgetés során a résztvevők világosan megfogalmazott érveinek 

megértése több beszélő esetén is. 

Fontos információk megértése azokban a rádió- és tévéműsorokban, 

filmjelenetekben, amelyek aktuális eseményekről, illetve az érdeklődési körhöz 

kapcsolódó témákról szólnak, ha viszonylag lassan és érthetően beszélnek. 

A fejlesztés tartalma 

A köznyelvi beszéd főbb fordulatainak megértése rendszeresen előforduló, ismerős témák esetén. 

A hallott szöveg gondolatmenetének nagy vonalakban való követése, egyes tényszerű részinformációk 

megértése, amennyiben a beszéd világos, és ismerős kiejtéssel folyik. 

Mindennapi társalgásban a világos beszéd követése szükség esetén visszakérdezések segítségével. 

Ismerős témájú, lényegre törő előadás vagy beszéd követése. 

Egyszerű műszaki információ megértése, részletes útbaigazítások követése. Telefonbeszélgetésekben a 

főbb információk megértése. 

Ismerős témákról szóló rádiós és televíziós hírműsorok és egyszerűbb hangfelvételek lényegének 

megértése. 

Egyszerű nyelvezetű film követése, amelyben a cselekményt nagyrészt a vizuális eszközök és az 

események közvetítik. 

A köznyelvi szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértése. 

A szövegértési stratégiák alkalmazása, például ismerős beszédtéma esetén az időnként előforduló 

ismeretlen szavak jelentésének kitalálása a szövegösszefüggésből és a mondat jelentésének 

kikövetkeztetése. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hosszabb használati utasítások, információk, instrukciók, előadások, beszédek, viták, interjúk, dalok, 

visszaemlékezések, rögzített telefonos szövegek, reklámok, viccek, tévé- és rádióműsorok, 

filmelőzetesek, filmek. 



Fejlesztési egység Szóbeli interakció 

 

Előzetes tudás 

B1 plusz, azaz a tanuló felkészülés nélkül megbirkózik a mindennapi élet 

legtöbb helyzetével. 

Gondolatokat cserél, véleményt mond az érdeklődési körébe tartozó témákról. 

Boldogul a leggyakoribb kommunikációs helyzetekben. 

Stílusában, regiszterhasználatában legtöbbször jól alkalmazkodik a 

kommunikációs helyzethez. 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Önálló boldogulás a mindennapi élet legtöbb, akár váratlan helyzetében is. 

Gondolatokat cseréje, véleménynyilvánítás és érvelés az érdeklődési körbe 

tartozó és általános témákról is. 

A leggyakoribb kommunikációs forgatókönyvek ismerete és biztonsággal történő 

alkalmazása. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban, regiszterhasználatban. 

A fejlesztés tartalma 

Társalgásban való részvétel ismerős témák esetén, felkészülés nélkül. 

Érzelmek kifejezése és reagálás mások érzelmeire, mint például reménykedés, csalódottság, 

aggodalom, öröm.  

Problémák felvetése, megvitatása, teendők meghatározása, választási lehetőségek összehasonlítása. 

A tanulmányokhoz, érdeklődési körhöz kapcsolódó beszélgetésben való részvétel, információcsere, 

álláspont kifejtése, rákérdezés mások nézeteire. 

Gondolatok, vélemény kifejezése kulturális témákkal kapcsolatban, például zene, film, könyvek. 

Elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm összefoglalása, 

véleménynyilvánítás, a témával kapcsolatos kérdések megválaszolása. 

Nézetek világos kifejtése, érvek egyszerű cáfolata. 

Választási lehetőségek összehasonlítása, előnyök és hátrányok mérlegelése. 

Utazások során felmerülő feladatok, például közlekedés, szállás intézése vagy ügyintézés a 

hatóságokkal külföldi látogatás során. 

Váratlan nehézségek kezelése (pl. elveszett poggyász, lekésett vonat). 

Szolgáltatásokkal kapcsolatos helyzetek kezelése akár váratlan nehézségek esetén is, panasz, 

reklamáció. 

Részletes utasítások adása, követése és kérése (pl. hogyan kell valamit csinálni). 

Interjúban, konzultáción való részvétel kezdeményezése és információ megadás (pl. tünetek 

megadása orvosnál). 

Órai interakciókban, pármunkában való magabiztos részvétel. 

Ismerős témáról beszélgetés kezdeményezése, fenntartása, szó átvétele, átadása, mások bevonása, 

beszélgetés lezárása. 



Beszélgetésben elhangzottak összefoglalása, a lényeg kiemelése, a megértés ellenőrzése, félreérthető 

megfogalmazás javítása, körülírás, szinonimák használata. 

A kommunikációs eszközök széles körének alkalmazása és reagálás azokra közismert nyelvi 

megfelelőik semleges stílusban való használatával. 

Az udvariassági szokások ismerete és alkalmazása. 

A mindennapi témák, család, érdeklődési kör, iskola, utazás és aktuális események megtárgyalásához 

elegendő szókincs és annak általában helyes alkalmazása. 

Ismerős kontextusokban elfogadhatóan helyes nyelvhasználat. A szövegszervezés alapvető 

eszközeinek megbízható használata. Általában tisztán érthető kiejtés és intonáció. 

A szóbeli interaktív vizsgához szükséges kommunikációs stratégiák. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Társalgás, megbeszélés, eszmecsere, tranzakciók, utasítások, interjúk, viták. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 
B1 plusz, azaz a tanuló már változatosan és részletesen képes bemutatni a 

családját, más embereket, lakóhelyét, tanulmányait, iskoláját stb. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Folyamatos önkifejezés a szintnek megfelelő szókincs és szerkezetek 

segítségével ismerős témakörökben. 

Érthető és folyamatos beszéd, a mondanivaló tudatos nyelvtani és szókincsbéli 

megtervezése és szükség szerinti módosítása. 

Egy gondolat vagy probléma lényegének tartalmilag pontos kifejtése. 

A fejlesztési tartalma 

Folyamatos megnyilatkozás az érdeklődési körnek megfelelő témákról a gondolatok lineáris 

összekapcsolásával. 

Elbeszélések vagy leírások lényegének összefoglalása folyamatos beszédben, a gondolatok lineáris 

összekapcsolásával. 

Részletes élménybeszámoló az érzések és reakciók bemutatásával. Valóságos vagy elképzelt 

események részleteinek bemutatása. 

Könyv vagy film cselekményének összefoglalása és az ehhez kapcsolódó reakciók megfogalmazása. 

Álmok, remények és ambíciók, történetek elmondása. Vélemények, tervek és cselekedetek rövid 

magyarázata. Rövid, begyakorolt megnyilatkozás ismerős témákról. 

Előre megírt, lényegre törő, követhető előadás ismerős témáról. 

Az összefüggő beszéd tervezése során új kombinációk, kifejezések begyakorlása, alkalmazása. 

Az összefüggő beszédben kompenzáció alkalmazása, például körülírás elfelejtett szó esetén. 



Ismerős kontextusokban a nyelvi norma követésére törekvő nyelvhasználat. 

A nyelvi eszközök rugalmas használata a mondanivaló kifejezésére, ezek adaptálása kevésbé 

begyakorolt helyzetekben. 

A közlés magabiztos bevezetése, kifejtése és lezárása alapvető eszközökkel. 

Önellenőrzés és önkorrekció, például a félreértéshez vezető hibák felismerése és javítása. Mindezeknek 

a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Leírások, képleírások, témakifejtés (például vizuális segédanyag alapján), elbeszélő szöveg, érveléssor, 

előadás, prezentáció (önállóan vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, versek, 

rapszövegek. 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1 plusz, azaz a tanuló megérti a hétköznapi nyelven írt, érdeklődési köréhez 

kapcsolódó, lényegre törő szövegek java részét. 

Tudja, hogy a szövegek olvasásakor a helyzetnek megfelelő stratégiákat kell 

alkalmaznia, és képes az ismeretlen elemek jelentését a szövegkörnyezet 

segítségével kikövetkeztetni.  

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A nagyrészt közérthető nyelven írt, érdeklődési körhöz kapcsolódó, lényegre törő 

szövegek megértése. 

Az írott vélemény, érvelés követése, ezekből a lényeges 

részinformációk kiszűrése. 

A fejlesztés tartalma 

A fontos általános vagy részinformációk megértése autentikus, hétköznapi nyelven íródott 

szövegekben, például levelekben, brosúrákban és rövid, hivatalos dokumentumokban. 

A feladat megoldásához szükséges információk megtalálása hosszabb szövegekben is. A fontos 

gondolatok felismerése ismerős témákról szóló, lényegre törő újságcikkekben. A gondolatmenet 

és a következtetések felismerése világosan írt érvelésekben. 

A köznyelven írt szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértése. 

A mindennapi témákkal összefüggő, köznyelven írt magánlevelek megértése annyira, hogy sikeres 

írásbeli kommunikációt tudjon folytatni. 

Különböző eszközök egyszerű, világosan megfogalmazott használati utasításának megértése. 

Ismert témájú hivatalos levélben az elintézéshez szükséges információk megértése. 

Az egyszerű szövegfajták felépítésének felismerése, ezen ismeret alkalmazása a szövegértés során. 

A feladat elvégzéséhez szükséges információk összegyűjtése a szöveg különböző részeiből, illetve 

több szövegből. 



Az egyszerű szövegfajták felépítésének felismerése, ezen ismeret alkalmazása a szövegértés során. 

Az ismeretlen szavak jelentésének kikövetkeztetése a mondat megértett részei és a 

szövegösszefüggés alapján. 

Az autentikus szövegek jellegéből fakadó ismeretlen fordulatok kezelése a szövegben. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Utasítások (pl. feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, menetrend, 

prospektus, műsorfüzet), játékszabályok, hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, 

beszámoló, riport), internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, viccek 

egyszerű irodalmi szövegek. 

 

Fejlesztési egység Írás 

Előzetes tudás 

B1 plusz, azaz a tanuló egyre hosszabb, összefüggő szövegeket fogalmaz általa 

ismert, hétköznapi témákról. 

Írásban beszámol eseményekről, élményeiről, érzéseiről, benyomásairól és 

véleményéről; írásbeli interakciót kezdeményez, fenntartja és befejezi. 

Jegyzetet készít olvasott vagy hallott köznyelvi szövegből, illetve saját ötleteiről. 

Egyre önállóbban képes lényegre törő szövegeket alkotni az ismert műfajok főbb 

jellegzetességeinek és alapvető stílusjegyeinek követésével. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Részletesebb, összefüggő és tagolt szövegek fogalmazása ismert, 

hétköznapi és elvontabb témákról. 

Eseményekről, élményekről, érzésekről, benyomásokról és véleményről írásbeli 

beszámolás, valamint vélemény alátámasztása. Hatékony írásbeli interakció 

folytatása. 

Jegyzetkészítés olvasott vagy hallott, érdeklődési körhöz tartozó szövegről, 

illetve saját ötletekről. 

Több ismert műfajban is rövid, lényegre törő szövegek létrehozása a műfaj főbb 

jellegzetességeinek és stílusjegyeinek alkalmazásával. 

A fejlesztés tartalma 

Egyszerű, összefüggő, lényegre törő szöveg írása számos, érdeklődési köréhez tartozó, ismerős 

témában, rövid, különálló elemek lineáris összekapcsolásával. 

Hírek, gondolatok, vélemények és érzések közlése olyan elvontabb és kulturális témákkal kapcsolatban 

is, mint például a zene vagy a művészet. 

Információt közlő/kérő feljegyzések/üzenetek írása pl. barátoknak, szolgáltatóknak, tanároknak. 



Véleményt kifejező üzenet, komment írása (pl. internetes fórumon, blogban). Formanyomtatvány, 

kérdőív kitöltése, online ügyintézés. 

Életrajz, lényegre koncentráló leírás, elbeszélés készítése. Riport, cikk, esszé írása. 

Rövid olvasott vagy hallott szöveg átfogalmazása, összefoglalása, jegyzet készítése. Saját ötletekről 

jegyzet készítése. 

Interaktív írás esetén megerősítés, vélemény kérése, az információ ellenőrzése, problémákra való 

rákérdezés, ill. problémák elmagyarázása. 

Az írás egyszerű tagolása: bevezetés, kifejtés, lezárás; bekezdések szerkesztése. Néhány egyszerű 

szövegkohéziós és figyelemvezető eszköz használata. 

Az alapvető írásbeli műfajok fő szerkezeti és stílusjegyeinek követése (pl. levélben/e-mailben 

megszólítás, záró formula; a formális és informális regiszterhez köthető néhány szókincsbéli és 

helyesírási sajátosság). 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés (pl. vers, rap, rigmus, dalszöveg, rövid jelent, paródia 

írása, illetve átírása). 

Írásos minták követése és aktuális tartalmakkal való megtöltésük. 

Kész szövegekből számára hasznos fordulatok kiemelése és saját írásában való alkalmazása. Irányított 

fogalmazási feladat kötött tartalmainak a fogalmazásban való megjelenítése. 

Írásának tudatos ellenőrzése, javítása; félreértést okozó hibáinak korrigálása. 

A mondanivaló közvetítése egyéb vizuális eszközökkel (pl. nyilazás, kiemelés, központozás, 

internetes/SMS rövidítés, emotikon, rajz, ábra, térkép, kép). 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatvány, kérdőív; listák; hagyományos és elektronikus képeslapok; 

poszterszövegek; képaláírások. Üzenetek; SMS-ek/MMS-ek; személyes adatokat tartalmazó 

bemutatkozó levelek, e-mailek vagy internetes profilok. Tényszerű információt nyújtó, illetve kérő 

levelek és e-mail-ek; személyes információt, tényt, ill. tetszést/nemtetszést kifejező üzenetek, 

internetes bejegyzések; egyszerű cselekvéssort tartalmazó instrukciók. Egyszerű ügyintéző levelek/e-

mail-ek (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás); egyszerű, rövid történetek, 

elbeszélések, mesék; rövid jellemzések. Rövid leírások; jegyzetek; riportok, cikkek, esszék, felhívások, 

versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák. 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

  

A tanuló személye. Személyes tervek. 

Családi élet, családi kapcsolatok. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás. 

Etika: generációk kapcsolata, családi élet. 



Konfliktusok a családban és azok megoldása. 

Konfliktuskezelés, tanácsadás. Az együttélés formái. 

A családi élet mindennapjai, otthoni teendők. Egyén és 

család nálunk és a célországokban. 

Ember és társadalom 

   

Emberek külső és belső jellemzése. 

Baráti kör. 

A tizenévesek világa: kapcsolat a kortársakkal, 

felnőttekkel. 

Női és férfi szerepek, ismerkedés. 

Barátság és szerelem régen és ma. 

Ismerkedés az interneten. 

Öltözködés, divat. Vásárlás. 

A divat szerepe a mindennapokban. 

Öltözködés és személyiség, szépségideál, 

önértékelés. 

Márkás ruhák, kreativitás. 

Kedvenc ruhadarabok. 

Hasonlóságok és különbségek az emberek között, 

tolerancia. 

Társadalmi szokások nálunk és a célországokban. 

Kapcsolattartás más országbeli barátokkal. 

Kapcsolatteremtés új barátokkal. 

Kulturális különbségek. 

Felelősségvállalás másokért, rászorulók segítése. 

Szociális munka, önkéntesség a célországban és 

nálunk. 

Konfliktusok és kezelésük. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, 

tolerancia, bizalom, együttérzés; fogyatékkal 

élők, szegények és gazdagok. 

 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

tudatos vásárlás. 

 

Földrajz; biológia-egészségtan: biotermékek. 

Az iskola 

Saját iskolájának bemutatása (sajátosságok, pl. 

szakmai képzés, tagozat). 

Iskolai élet és rendszer a célországban és más 

országokban. Diákcsere. Diákként egy új országban. 

Konfliktusok diákok és tanárok között az iskolában. 

Fiúk és lányok az iskolában. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás.  

 

Informatika: digitális tudásbázisok, könyvtári 

információs rendszerek. 



Tantárgyak, órarend, érdeklődési kör, tanulmányi 

munka nálunk és más országokban. 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, fontossága. 

Az internet szerepe az iskolában, a tanulásban. 

Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei, 

projektek az iskolában. 

Iskolaújság. 

Iskolai hagyományok nálunk és a célországokban. 

Továbbtanulás, iskolatípusok közötti választás. 

Érdekképviselet, társadalmi élet az iskolában 

Életmód 

 

Napirend, időbeosztás. 

 

Az egészséges életmód (a helyes és a helytelen 

táplálkozás, a testmozgás szerepe az egészség 

megőrzésében, testápolás). 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és 

lelki egészség, balesetek megelőzése, 

egészséges ételek. 

Biológia-egészségtan: testrészek, egészséges 

életmód, a betegségek ismérvei, fogyatékkal 

élők, betegségmegelőzés, elsősegély. 

Testnevelés és sport: a rendszeres testedzés 

szerepe, relaxáció. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Színház, mozi, koncert, kiállítás stb. 

Szabadidős tevékenységek, bulik megszervezése. 

Zenekarok. 

Furcsa és szokatlan hobbik. 

Sportolás, kedvenc sport, iskolai sport. 

Sportágak, extrém sportok. 

Férfi és női sport. 

Az infokommunikáció szerepe a mindennapokban és 

az emberi kapcsolatok fenntartásában. 

Kulturális és sportélet nálunk és más országokban. 

A szabadidő eltöltése a célországban. 

Olvasás, rádió, tévé, videó, számítógép, internet. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: különböző kultúrák 

mítoszai, mondái; a reklám és a popzene új 

szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, a 

sport és olimpia története, példaképek szerepe, 

sportágak jellemzői. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, popzene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások leírása, 

értelmezése. 



Tudomány és technika 

   

A technikai eszközök szerepe a mindennapi 

életben. 

Az internet szerepe a magánéletben, a 

tanulásban és a munkában. 

 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek  

Fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése, az 

informatikai eszközöket alkalmazó média, az 

elterjedt infokommunikációs eszközök előnyei 

és kockázatai, a netikett alapjai, élőszóval 

kísért bemutatók és felhasználható eszközeik. 

A munka világa 

Diákmunka, nyári munkavállalás. Szakmai 

gyakorlat. Álommunka, a hivatás megtalálása. 

Foglalkozások és a szükséges kompetenciák, 

rutinok, kötelességek. 

Pályaválasztás, továbbtanulás vagy munkába állás. 

Munkaügyi tanácsadás fiataloknak. Állásajánlat. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

pályaorientáció és munka. 

Utazás, turizmus 

  

A közlekedés eszközei, a kerékpáros közlekedés. 

Nyaralás itthon, illetve külföldön. Utazás a 

családdal és a barátokkal. 

Utazási előkészületek, egy utazás megtervezése, 

megszervezése. 

Nyaralási ajánlatok. Szállástípusok. 

Turisztikai célpontok. Látnivalók, nevezetességek a 

célországokban. 

Célnyelvi és más kultúrák. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, 

közlekedésbiztonság, fenntarthatóság, 

környezettudatosság a közlekedésben.  

 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi 

alapjai, nyelvek és vallások, egyes 

meghatározó jellegű országok 

turisztikai jellemzői. 

Gazdaság és pénzügyek 

 

Családi gazdálkodás. Zsebpénz. 

 

A pénz szerepe a mindennapokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: család és 

háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi 

ismeretek. 

Matematika: alapműveletek, grafikonok 

értelmezése. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 



Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Megszólítás 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bemutatkozás, bemutatás 

Megszólítás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

2. Érzelmek kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Hála, öröm, elégedettség, elégedetlenség, félelem, bánat, méreg, düh, csalódottság, szégyen, sértés 

Csodálkozás, remény, bosszúság 

3. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valami iránti érdeklődés kifejezése 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Ellenvetés és visszautasítása 

Dicséret, kritika, szemrehányás 

Saját vélemény kifejtésének árnyaltabb eszközei 

Akarat, kívánság, képesség 

Szándék, terv 

4. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Események leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

Bizonyosság, bizonytalanság 

Összehasonlítás 

Grafikon, táblázat leírása 

Interjú készítése 

Rábeszélés 

Valószínűség, valószínűtlenség 

Írásbeli beszámoló 

5. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 



Kérés 

Javaslat és arra reagálás 

Meghívás és arra reagálás 

Tanácskérés és adás, ajánlattétel 

6. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Beszélgetési szándék jelzése, lezárás 

Megerősítés 

Körülírás, példa megnevezése 

Kérés 

Tiltás, felszólítás 

Javaslat és arra reagálás 

Tanácskérés és adás, ajánlattétel 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (Präsens, Präsens mit Vokalwechsel, Trennbare Verben, vonzatos igék, visszaható igék) 

igék részes esettel és tárgyesettel: bringen, geben, stb. 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt) 

jövőidejűség (Futur) 

személytelenség (es, sich-Verben) 

műveltetés (lassen - Präsens, Präteritum) 

Szenvedő szerkezet (Präsens, múlt idő, szenvedő szerkezet a módbeli segédigéknél) 

Birtokl§s kifejez®se 

Possessivpronomen 

gehören + D 

von, -s 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

időpont 

időtartam 

temporale Konjunktionen 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség 

határozatlan mennyiség 



MinŖs®gi viszonyok 

melléknevek, melléknévragozás 

főnévvé vált melléknevek ragozása 

melléknévfokozás és összehasonlítás (als, wie) 

Modalit§s 

módbeli segédigék felszólítás 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban 

előljárószó birtokos esettel (wegen) 

Nominalisierung 

Logikai viszonyok 

alárendelések: Kausalsatz, Objektsatz, Subjektsatz, Temporalsatz (wenn, als, während, bevor, nachdem), 

Finalsatz (um+zu+Infinitiv, damit) 

feltételesség (Konditionalsatz mit „würde”, wäre, hätte) 

Relativsatz 

indirekt kérdőmondatok (indirekte Fragesätze) 

feltételes mód (Konjunktiv II jelen idő, néhány rendhagyó igénél és a módbeli segédigéknél is, Konjunktiv 

II múlt idő, hätte/wäre + Partizip II, és módbeli segédigéknél is) 

megengedés (Konzessivsätze (obwohl, trotzdem) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók és az azokat követő szórendek (Kausalsätze + und, aber, denn, sondern, oder) 

névmások 

névmási határozószó (Pronomialadverb da(r)/wo(r) + Präposition) 

vonatkozó névmás 

F¿ggŖ besz®d 

jelen idő, kijelentő mód 

 

 

A NYEK képzés indítását követő harmadik tanév, azaz a 10. évfolyam végén az első idegen nyelvből a nyelvi 

előkészítő évfolyamokon tanulók egy a Közös európai referenciakeret (KER) szerinti B2 szintű nyelvtudást 

igazoló, a hivatal által szervezett mérésen vesznek részt. A mérés alól mentesül az a tanuló, akik a mérés 

időpontjáig bemutatja a célnyelvből szerzett, a KER szerinti B2 szintű nyelvtudást igazoló államilag elismert 

nyelvvizsga-bizonyítványát. 

A 11. és 12. évfolyam feladata az elért nyelvtudási szint megtartása és elmélyítése. 

A magasabb óraszám lehetőséget ad az intenzív készségfejlesztésre, a felzárkózásra és a nyelvi csoportok 

közös, de szükség szerint differenciált haladására, valamint az egyéni szükségletek figyelembevételére is. 



Megfelelő alapul szolgál emellett ahhoz, hogy a továbbiakban minden tanuló eljusson a középiskolai 

tanulmányok végén minimumként előírt B2 szintre. 

A képzés végére a tanulók idegen nyelvi tudása lehetővé teszi, hogy a körülöttük lévő világról idegen nyelven 

is szerezzenek információt, és ezzel a lehetőséggel már tudatosan éljenek. A különböző célok és tartalmak 

idegen nyelvi fejlesztésében segítenek eligazodni a témakörök táblázatában megadott kapcsolódási pontok. 

Tudatosítani kell a tanulókban, hogy az idegen nyelv kulcskompetencia, amely segítséget nyújt a 

magánéletben és a tanulásban, később a szakmai pályafutás során is az eligazodásban és a boldogulásban. 

 

 

A fejlesztés várt eredményei a 10. osztály végén 

 

B1-B2 nyelvi szint: 

 

A tanuló képes főbb vonalaiban és egyes részleteiben is megérteni az összetettebb köznyelvi beszédet a 

számára ismerős témákról. Képes önállóan boldogulni, véleményt mondani és érvelni a mindennapi élet 

legtöbb, akár váratlan helyzetében is. Stílusában és regiszterhasználatában alkalmazkodik a kommunikációs 

helyzethez. Ki tudja magát fejezni a szintnek megfelelő szókincs és szerkezetek segítségével az ismerős 

témakörökben. Beszéde folyamatos, érthető, a főbb pontok tekintetében tartalmilag pontos, stílusa megfelelő. 

Több műfajban képes részleteket is tartalmazó, összefüggő szövegeket fogalmazni ismert, hétköznapi és 

elvontabb témákról. Írásbeli megnyilatkozásaiban megjelennek műfaji sajátosságok és különböző 

stílusjegyek. Képes megérteni a gondolatmenet lényegét és egyes részinformációkat a nagyrészt közérthető 

nyelven írt, érdeklődési köréhez kapcsolódó, lényegre törően megfogalmazott szövegekben. 

 

11.-12. ÉVFOLYAM 

 

ALAPELVEK, CÉLOK 

 

A 11-12. évfolyamon folytatódó nyelvoktatás legfontosabb célja a tanulók idegen nyelvi kommunikatív 

kompetenciájának további fejlesztése. Az élő idegen nyelv jellegéből adódóan a nyelvoktatásba tartalmát és 

céljait tekintve minden kulcskompetencia és a Nemzeti alaptantervben megfogalmazott nevelési cél 

beépíthető. A középiskolai tanulmányok végére a tanulók kellő tapasztalattal és tudással rendelkeznek ahhoz, 

hogy a körülöttük lévő világot tágabb kontextusban is értelmezni tudják, nyelvi ismereteiknek köszönhetően 

széleskörű információszerzésre és viszonyításra is képesek. A középiskolai évekre egységesen meghatározott 

témakörökhöz a megadott szempontok segítenek eligazodni abban, hogyan valósíthatók meg az idegen 

nyelvek oktatása során a NAT-ban meghatározott fejlesztési célok, és hogyan fejleszthetők a 

kulcskompetenciák a nyelvtanítás során. A nevelési célok közül ezen a szinten is kiemelt fontosságú a tanulás 

tanítása, mivel a tanulóknak a 12. évfolyam végére olyan tanulási képességekkel kell rendelkezniük, amelyek 

lehetővé teszik nyelvtudásuk önálló fenntartását és továbbfejlesztését további tanulmányaik vagy munkájuk 

során, valamint egész életükön át. 



Az első idegen nyelvből a gimnázium 12. évfolyamának végére a tanulóknak el kell jutniuk az európai hatfokú 

skála (KER) negyedik szintjére, azaz a B2 szintre. A 12. évfolyamon lehetőséget kell biztosítani arra, hogy a 

tanulók felkészülhessenek igényeik szerint a középszintű vagy emelt szintű érettségi vizsgára. Megismerjék a 

nyelvi érettségi felépítését, követelményeit, és elsajátítsák az ezeknek megfelelő stratégiákat; megismerjék az 

érettségi során használt értékelési szempontokat és alkalmazni tudják azokat önértékeléseik során, illetve 

gyakorlatot szerezzenek az érettségi vizsga feladatok megoldásában is. 

Növeli a motivációt, ha a nyelvoktatás lehetőséget biztosít a tanulókat érdeklő tantárgyi tartalmak célnyelvi 

feldolgozására és az infokommunikációs technológiák használatára. 

A 12. évfolyam a tanulók számára a továbbtanulás vagy a munka világába történő kilépés előtti utolsó tanév. 

A nyelvoktatásban is hangsúlyt kell kapnia az ezekre történő felkészítésnek, a szükséges készségek 

fejlesztésének. A tanulók jövőjét érintő fontos döntésekben a nyelvtanár is sokat segíthet, például a 

feldolgozott témák megfelelő kiválasztásával és az ok-okozati viszonyokat, követelményeket feltáró 

feladatokkal. 

 

Német tagozat: 11. ÉVFOLYAM 

Heti 4 óra: 36 tanítási hét (144 óra) 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

Előzetes tudás 

B1/B2, azaz a tanuló megérti a lényeget a mindennapi beszéd során, amikor jól 

ismert élethelyzetben, iskolában, szabadidőben gyakran felvetődő témákról esik 

szó. Elboldogul a legtöbb olyan nyelvi helyzetben, amely utazás során adódik. 

Érti az ismert, az érdeklődési körének megfelelő, vagy mindennapi témákról 

folyó társalgást, rövidebb előadást (pl. család, szabadidő, tanulás, munka, 

utazás, aktuális események). 

Megérti mások véleményét és annak indoklását. 

Megérti a lényeget sok olyan rádió- és tévéműsorban, ahol normál tempóban és 

érthetően beszélnek az aktuális hírekről, személyes vagy szakmai témákról. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló globálisan értsen meg olyan hosszabb hallott szövegeket is, 

melyek számára ismeretlen nyelvi elemeket is tartalmaznak. 

A fejlesztés tartalma 

Értse meg az igényesen megfogalmazott szövegeket, illetve azok fő információit a leggyakoribb 

beszédhelyzetekben személyesen és telefonon történő beszélgetésben.  

Értse meg a számára ismerős témáról szóló előadást, vitát. 

Értse meg a köznyelvi beszéd főbb fordulatait rendszeresen előforduló, ismerős témák esetén. 



Legyen képes a hallott szöveg gondolatmenetének nagy vonalakban való követésére, egyes tényszerű 

részinformációk megértésére, amennyiben a beszéd világos, és ismerős kiejtéssel folyik. 

Legyen képes mindennapi társalgásban a világos beszéd követésére szükség esetén visszakérdezések 

segítségével. 

Legyen képes egyszerű műszaki információ megértésére, részletes útbaigazítások követésére. 

Legyen képes ismerős témákról szóló rádiós és televíziós hírműsorok és egyszerűbb hangfelvételek 

lényegének megértésére. 

Legyen képes egyszerű nyelvezetű film követésére, amelyben a cselekményt nagyrészt a vizuális 

eszközök és az események közvetítik. 

Legyen képes a köznyelvi szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértésére. 

Legyen képes a szövegértési stratégiák alkalmazására, ismerős beszédtéma esetén az időnként 

előforduló ismeretlen szavak jelentésének kitalálására a szövegösszefüggésből. 

Legyen felkészült mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hosszabb használati utasítások, információk, instrukciók, előadások, beszédek, viták, interjúk, dalok, 

visszaemlékezések, rögzített telefonos szövegek, reklámok, viccek, tévé- és rádióműsorok, 

filmelőzetesek, filmek. 

 

Fejlesztési cél Szóbeli interakció 

Előzetes tudás 

B1/B2, azaz a tanuló elboldogul a legtöbb olyan társalgási helyzetben, amely 

külföldi utazás során adódik. 

Előkészület nélkül részt tud venni a személyes jellegű vagy érdeklődési körének 

megfelelő, ismert vagy mindennapi témáról folytatott társalgásban (pl. család, 

szabadidő, munka, utazás, aktuális események). 

Bizonyos fokú folyékonysággal tud társalogni, így már anyanyelvűekkel is 

megérteti magát. Egyre aktívabban részt tud venni az ismert témákról folyó 

beszélgetésekben úgy, hogy közben kifejti véleményét. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A tanuló német nyelvű kommunikációja váljon árnyaltabbá és érzelmeit is ki 

tudja fejezni. 

Beszélgetés során használjon gazdagabb szókincset és bonyolultabb nyelvtani 

szerkezeteket. 

Bátrabban és gördülékenyebben használja az ismert nyelvi elemeket.  

A fejlesztés tartalma 

A tanuló legyen képes folyamatosan beszélni az általa ismert témákról. 

Árnyaltan tudjon véleményt nyilvánítani, azokra vonatkozó kérdéseket megválaszolni. 



Legyen képes társalgásban részt venni ismerős témák esetén, felkészülés nélkül. 

Legyen képes érzelmek kifejezésére és tudjon reagálni mások érzelmeire. 

Legyen képes problémák felvetésére, megvitatására, teendők meghatározására, választási lehetőségek 

összehasonlítására. 

Legyen képes a tanulmányaihoz, érdeklődési köréhez kapcsolódó beszélgetésben való részvételre, 

információcserére, álláspont kifejtésére. 

Tudjon rákérdezni mások nézeteire, gondolatokat, véleményt megfogalmazni kulturális témákkal 

kapcsolatban, mint zene, film, könyvek.  

Tudja nézeteit világosan kifejteni, érvekkel alátámasztani. 

Választási lehetőségeket tudjon összehasonlítani, előnyöket és hátrányokat mérlegelni. 

Tudjon szolgáltatásokkal kapcsolatos helyzeteket kezelni akár váratlan nehézségek esetén is (panasz, 

reklamáció).  

Tudjon részletes utasításokat adni, követni és kérni (pl. hogyan kell valamit csinálni).  

Órai interakciókban, pármunkában tudjon magabiztosan részt venni, ismerős témáról beszélgetést 

kezdeményezni, fenntartani. 

Tudjon beszélgetést lezárni. 

Tudjon megfogalmazásán javítani, körülírni, szinonimákat használni. 

Ismerje az udvariassági szokásokat, formulákat és alkalmazza azokat. 

Rendelkezzen a mindennapi témák, család, érdeklődési kör, iskola, utazás és aktuális események 

megtárgyalásához elegendő szókinccsel és azt helyesen tudja alkalmazni.  

Folyamatos megnyilatkozásra legyen képes az érdeklődési körnek megfelelő témákról a gondolatok 

lineáris összekapcsolásával. 

Legyen felkészült mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Leírások, képleírások, témakifejtés (például vizuális segédanyag alapján), elbeszélő szöveg, 

érveléssor, előadás, prezentáció (önállóan vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek 

bemutatása, versek, rapszövegek. 

 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 

B1/B2, azaz a tanuló már részletesen el tudja mesélni élményeit, álmait, 

reményeit, céljait. Képes összekapcsolni mondatait, megindokolni véleményét, 

elmesélni egy film cselekményét és elmondani, hogyan hatott rá a mű. 

Felkészülés után egy ismert témáról ki tudja fejteni a véleményét úgy, hogy 

megemlíti az egyes lehetőségek előnyeit és hátrányait. 



 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Világos, szisztematikusan kifejtett leírás és bemutatás, előadás tartása az 

érdeklődési körhöz és a tanulmányokhoz kapcsolódó témák széles skálájában. 

A fontos gondolatok megfelelő kiemelése, és a mondanivaló 

alátámasztása példákkal, érvekkel. 

Annak megtervezése, hogy mit és milyen eszközökkel mondjon, valamint a 

hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 

Képesség természetes módon eltérni egy előre elkészített szövegtől. 

Az érettségi vizsga részletes követelményeiben megadott témakörökben és 

kommunikációs helyzetekben önálló megnyilatkozás, témakifejtés 

(gondolatok, vélemény) vizuális és verbális segédanyagok alapján. 

A fejlesztés tartalma 

A tanuló legyen képes szisztematikusan kifejtett előadás bemutatása, a fontos gondolatok kiemelése. 

Érvek sorba rendezése, főbb pontok megfelelő kiemelése és a gondolatok alátámasztása példákkal, 

érvekkel. 

Tényszerű és irodalmi szövegek összefoglalása, megjegyzések hozzáfűzése. 

Világos, folyékony, rögtönzött, a hallgatóság számára egyértelmű bejelentések kifejezése a legtöbb 

általános témában. 

A különböző alternatívák előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 

Ellentétes nézetek és a főbb gondolatok megvitatása. 

Egy film vagy színdarab cselekményének és az események sorozatának összefoglalása. 

Kivonatok készítése olyan hírműsorokból, interjúkból vagy dokumentumfilmekből, amelyek 

véleményeket, érveket és eszmecserét tartalmaznak. 

Mondanivaló megtervezése, beszéd eszközeinek kiválasztása. Ismerős szituációkban folyékony és 

könnyed nyelvhasználat. Hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 

Aktuális témával kapcsolatos nézőpontok elmagyarázása. 

Szókincsbéli és szerkezetbeli hiányosságok, valamint botlások és hibák kompenzálása és kijavítása 

körülírással és átfogalmazással. 

Jellegzetes hibák feljegyzése, és a beszéd tudatos ellenőrzése a hibák alapján. 

Természetes eltérés az előre elkészített szövegtől, reagálás a hallgatóság által felvetett szempontokra, a 

prezentációt követő kérdések megválaszolása. 

Mindezeknek a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Leírások, képleírások, témakifejtés, elbeszélő szöveg, érveléssor, előadások, prezentációk (önállóan 

vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása, párbeszéd és társalgás, nyilvános viták 

és eszmecserék, telefonbeszélgetés, szerep eljátszása, versek, rapszövegek. 

 



Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B1/B2, azaz a tanuló képes a főként standard nyelven megírt, tevékenységéhez, 

tanulásához kapcsolódó szövegek megértésére. 

Magánlevélben megérti az események, érzelmek és kívánságok leírását. 

Megérti a legfontosabb információkat az olyan cikkekben és beszámolókban, 

amelyek jelenkori problémákkal foglalkoznak, és ahol az író egy adott 

véleményt vagy nézőpontot képvisel. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az érdeklődési körhöz kapcsolódó szövegek elolvasása és megértése. 

Hosszú és összetett szövegeket gyorsan átolvasása, a lényeges részletek 

megtalálása. 

Önálló olvasás, az olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző 

szövegeknek és céloknak megfelelően. 

Bonyolultabb és hosszabb szövegekben is az író álláspontjának, nézőpontjának 

megértése. 

Az érettségi vizsga követelményeiben leírt szövegek fontos általános és 

részinformációinak megértése. 

A fejlesztés tartalma 

A tanuló általánosságban értsen meg nehezebb eredeti szöveget, ezekből a számára fontos 

információkat legyen képes részleteiben is megérteni. 

Szótár segítségével értsen meg irodalmi vagy nem irodalmi eredeti szövegeket. 

Értsen meg fontos általános vagy részinformációkat autentikus, hétköznapi nyelven íródott 

szövegekben, például levelekben, brosúrákban és rövid, hivatalos dokumentumokban. 

Legyen képes a feladat megoldásához szükséges információk megtalálására hosszabb szövegekben, 

újságcikkben is. 

Legyen képes a gondolatmenet és a következtetések felismerésére világosan írt érvelésekben. 

Legyen képes köznyelven írt szövegekben az érzések, kérések és vágyak kifejezésének megértésére. 

Legyen képes a különböző eszközök egyszerű, világosan megfogalmazott használati utasításának 

megértésére. 

Legyen képes ismert témájú hivatalos levélben az elintézéshez szükséges információk megértésére. 

Legyen képes az egyszerű szövegfajták felépítésének felismerésére, ezen ismeret alkalmazására a 

szövegértés során. 

Legyen képes a feladat elvégzéséhez szükséges információk összegyűjtésére a szöveg különböző 

részeiből, illetve több szövegből. 

Legyen képes az ismeretlen szavak jelentésének kikövetkeztetésére a mondat megértett részei és a 

szövegösszefüggés alapján. 



Legyen képes az autentikus szövegek jellegéből fakadó ismeretlen fordulatok kezelésére a szövegben. 

Tudja önálló olvasását fejleszteni, olvasási stílusát és sebességét változtatni a különböző szövegeknek 

és céloknak megfelelően. 

Tudja szelektíven használni a megfelelő források. 

Tudjon online és hagyományos, egy- és kétnyelvű szótárakat is használni. 

Legyen felkészült mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Utasítások (pl. feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, menetrend, 

prospektus, műsorfüzet), játékszabályok, hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, 

beszámoló, riport), internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, viccek 

egyszerű irodalmi szövegek. 

 

Fejlesztési egység Írás 

 

Előzetes tudás 

B1/B2, azaz a tanuló tud folyamatos, összekapcsolt elemekből álló szöveget 

alkotni ismerős, érdeklődési köréhez kapcsolódó témákról. 

Be tud számolni élményeiről és benyomásairól. 

Próbál esszét vagy beszámolót írni, amelyben információt közöl, illetve egy 

bizonyos vélemény mellett vagy ellen érvel. Adott események és élmények 

személyes jelentőségét kiemelő levelet is egyre ügyesebben fogalmaz. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Világos, részletes szövegek írása érdeklődési körrel és tanulmányokkal 

kapcsolatos számos témakörben és műfajban. 

Érveik gondolatok és vélemény kifejtése elvont témákról is. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek 

feljegyzése. 

Az adott műfaj hagyományainak követése. 

Jártasság az érettségi íráskészséget mérő feladatainak megoldásában és az 

értékelésükre használt kritériumok alkalmazásában. 

A fejlesztés tartalma 

A tanuló legyen képes gondolatait, érzelmeit, érvekkel alátámasztott véleményét változatos 

kifejezésekkel és mondatszerkezetekkel, a megfelelő nyelvi eszközök használatával logikai 

összefüggések alapján, bekezdésbe rendezett szövegben megfogalmazni. 

Tudjon különböző szövegfajtákat létrehozni, változatos közlésformákat (leírás, elbeszélés, jellemzés, 

baráti és hivatalos levél, beszámoló, riport, könyv- / filmismertető, újságcikk, esszé) használni. 

Tudja írásban önállóan nyelvileg és nyelvtanilag helyesen megfogalmazni a hétköznapokban 

szükséges, vagy a szakmájában használatos szövegeket. 



Legyen képes szótár segítségével önállóan logikusan megfogalmazni levelet, kérvényt, előadást vagy 

beszámolót, és ismerje ezek formai követelményeit.  

Legyen képes hírek, gondolatok, vélemények és érzések közlésére elvontabb témákkal kapcsolatban is. 

Legyen képes információt közlő/kérő feljegyzések/üzenetek írására pl. barátoknak, szolgáltatóknak, 

tanároknak.  

Tudjon véleményt kifejező üzenetet, kommentet írni. 

Legyen képes formanyomtatvány, kérdőív kitöltésére. 

Írása legyen tagolt (bevezetés, kifejtés, lezárás; bekezdések szerkesztése)  

Legyen képes egyszerű szövegkohéziós és figyelemvezető eszközök használatára, az alapvető írásbeli 

műfajok fő szerkezeti és stílusjegyeinek követésére (pl. levélben/e-mailben) 

Alkalmazzon megszólítást, záró formulát; a formális és informális regiszterhez köthető néhány 

szókincsbéli és helyesírási sajátosságot. 

Legyen képes írásos minták követésére és aktuális tartalmakkal való megtöltésükre. 

Kész szövegekből tudjon számára hasznos fordulatokat kiemelni és saját írásában azt alkalmazni. 

Tudja írását tudatosan ellenőrizni, javítani. 

A tanuló rendelkezzen a fenti követelményeknek, a középszintű érettségi követelményeinek megfelelő 

szókinccsel. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatvány, kérdőív; listák; hagyományos és elektronikus képeslapok; 

poszterszövegek; képaláírások. Üzenetek; SMS-ek/MMS-ek; személyes adatokat tartalmazó 

bemutatkozó levelek, e-mailek vagy internetes profilok. Tényszerű információt nyújtó, illetve kérő 

levelek és e-mail-ek; személyes információt, tényt, ill. tetszést/nemtetszést kifejező üzenetek, 

internetes bejegyzések; egyszerű cselekvéssort tartalmazó instrukciók. Egyszerű ügyintéző levelek/e-

mail-ek (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás); egyszerű, rövid történetek, 

elbeszélések, mesék; rövid jellemzések. Rövid leírások; jegyzetek; riportok, cikkek, esszék, felhívások, 

versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák.  

 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

 

A tanuló személye. Személyes tervek. 

Családi élet, családi kapcsolatok. 

Egyén és család nálunk és a célországokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 



Ember és társadalom 

   

Baráti kör. 

A tizenévesek világa: kapcsolat a kortársakkal, 

felnőttekkel. 

A fiatalok helyzete a modern társadalomban. 

A fiatalok nálunk és a célországban. A fiatalok 

jogai, lehetőségei, kötelezettségei. Viselkedési 

normák. 

Női és férfi szerepek, ismerkedés, 

házasság. Felelősségvállalás másokért. 

Öltözködés, divat. 

Konfliktusok és kezelésük. 

Társadalmi szokások nálunk és a célországokban. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, tolerancia, 

bizalom, együttérzés, fogyatékkal élők, 

szegények és gazdagok. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 

 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

tudatos vásárlás. 

 

Biológia-egészségtan: biotermékek. 

Környezetünk 

  

Környezeti problémák napjainkban, a 

környezetszennyezés. A globális éghajlatváltozás 

és következményei. 

Környezetvédelem a szűkebb környezetünkben 

és globálisan - Mit tehetünk környezetünkért és 

a természet megóvásáért, a fenntarthatóságért? 

Spórolás az energiával. Fiatalok és 

környezetvédelem. Környezetvédő szervezetek, 

akciók. Környezetvédelmi aktivisták. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

fenntarthatóság, környezettudatosság otthon 

és a lakókörnyezetben, víz- és energia- 

takarékosság, újrahasznosítás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: lakóhely és környék hagyományai, az 

én falum, az én városom. 

Biológia-egészségtan: élőhely, életközösség, 

védett természeti érték, változatos élővilág, a 

Föld mozgása, az időjárás tényezői, a Föld 

szépsége, egyedisége. 

Földrajz: településtípusok; globális problémák, 

életminőségek különbségei, pl. az éhezés és a 

szegénység okai. 

Az iskola 

 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, 

fontossága. Nyelvtanulási tippek. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, könyvtári 

információs rendszerek. 



Életmód 

 

Napirend, időbeosztás. 

Életmód nálunk és más országokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és lelki 

egészség, balesetek megelőzése, egészséges 

ételek. 

Biológia-egészségtan: testrészek, egészséges 

életmód, a betegségek ismérvei, fogyatékkal 

élők, betegségmegelőzés, elsősegély. 

Testnevelés és sport: a rendszeres testedzés hatása 

a szervezetre, relaxáció. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Olvasás, tévé. A sorozatok sikerének okai. 

Színészek, sztárok. Hírnév és siker. 

Irodalom, könyvek. Olvasási szokások. 

Irodalmi művek fiataloknak. 

Hangoskönyvek. 

Az infokommunikáció szerepe a mindennapokban. 

Fantázia és valóság. 

Filmek, forgatókönyvek. 

Fiatal filmkészítők. 

Kulturális és sportélet nálunk és más országokban. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a popzene új 

szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 

Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, a 

sport és olimpia története, példaképek szerepe, 

sportágak jellemzői. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, popzene. 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások leírása, 

értelmezése. 

Tudomány és technika 

 

A technikai eszközök szerepe a mindennapi 

életben. Az internet szerepe a magánéletben, a 

tanulásban. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek; 

Fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése, az 

informatikai eszközöket alkalmazó média 

megismerése, az elterjedt infokommunikációs 

eszközök előnyeinek és kockázatainak meg-

ismerése, a netikett alapjai, élőszóval kísért 

bemutatók és felhasználható eszközeik. 



Gazdaság és pénzügyek 

 

A pénz szerepe a mindennapokban. 

Fogyasztás. Vásárlás, szolgáltatások. 

Üzleti világ, fogyasztás, reklámok. Reklámok 

előnyei és hátrányai. 

Pénzkezelés a célnyelvi országokban. 

A fiatalok és a pénz kezelése. Adósságkezelés. 

Zsebpénz. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás, tudatos vásárlás, pénzügyi 

ismeretek. 

Matematika: alapműveletek, grafikonok 

értelmezése. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Megszólítás 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet és arra reagálás 

Bemutatkozás, bemutatás 

Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

Együttérzés és arra reagálás 

2. Érzelmek kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Öröm 

Elégedettség, elégedetlenség 

Csodálkozás 

Félelem 

Bánat 

Szégyen 

Irigység 

3. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Ellenvetés és visszautasítása 

Akarat, kívánság, képesség 



Szándék, terv 

Dicséret, kritika, szemrehányás 

Érdeklődés, nem érdeklődés valami iránt 

Indoklás 

Megegyezés 

4. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Cikk, szöveges beszámoló írása 

Események leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

Bizonyosság, bizonytalanság 

Értékelés 

5. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 

Tiltás, felszólítás 

Javaslat és arra reagálás 

Tanácskérés és adás, ajánlattétel 

Segítség felajánlása, elfogadása 

Rábeszélés 

6. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés, kérdésismétlés 

Nem értés 

Beszélgetési szándék jelzése, félbeszakítás, lezárás 

Megerősítés 

Körülírás, példa megnevezése 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (Präsens, Präsens mit Vokalwechsel, Trennbare Verben) 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt: Partizip II als Verb mit haben) 

jövőidejűség (Futur) 

személytelenség (es, sich-Verben) 

műveltetés (lassen - Präsens, Präteritum) 

Szenvedő szerkezet (Präsens, Partizip II als Verb mit werden) 

Passiversatz (lässt sich, ist … zu, -bar) 



Infinitiv mit zu 

Birtokl§s kifejez®se 

Possessivpronomen 

gehören + D. 

von, -s 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság (Temporale Angaben: Adverbien, Nomen, Nomen mit Präposition, Nebensätze) 

időpont 

időtartam 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség 

határozatlan mennyiség 

sorszámok 

MinŖs®gi viszonyok 

(melléknevek, melléknévragozás) 

Partizip I und II als Adjektiv 

Modalit§s 

módbeli segédigék (Präteritum) 

Konjunktiv II. 

Imperativ 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban Az es 

használata 

Logikai viszonyok 

alárendelések: Kausalsatz, Objektsatz Subjektsatz, Temporalsatz, Finalsatz (um+zu+Infinitiv, damit + Inf.) 

feltételesség (Konditionalsatz (Indikativ) Präsens (konditionale Angaben verbal und nominal), 

Konditionalsatz mit „würde”, wäre, hätte, sollte 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók (ohne dass, ohne … zu, ohne, statt…zu, statt dass, statt) 

névmások 

Tagadás (nicht, kein, nichts, nie, keiner/niemand, sondern) 

F¿ggŖ besz®d 

jelen idő, kijelentő mód 

 



12. évfolyam, B2/(C1) 

Heti 4 óra (31 hét, évi 124 óra) 

 

Fejlesztési egység Hallott szöveg értése 

Előzetes tudás 

B2, azaz megért hosszabb beszédeket és előadásokat, illetve még a bonyolultabb 

érveléseket is követni tudja, amennyiben a téma számára elég ismert. Megérti a 

híreket a tévében, és az aktuális eseményekről szóló műsorokat. A legtöbb 

filmet érti, ha a szereplők ismert dialektusban beszélnek bennük. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A köznapi és tanulmányi életben elhangzó hosszú beszédek megértése, ha 

normális beszédtempóban erős akcentus nélkül beszélnek. 

Konkrét és elvont témájú üzenetek megértése, amelyek a mindennapi élet, 

illetve a tanulmányi munka során előfordulhatnak. 

Az összetettebb érvelés követése, amennyiben a téma viszonylag ismerős, 

és a beszéd menete jól követhető. 

Az anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követése. 

Az érettségi vizsga követelményeiben meghatározott szövegek általános 

és részinformációinak megértése. 

A fejlesztés tartalma 

A mindennapi társalgásban és a tanulás során elhangzó összetett álláspontok lényegének megértése. 

A normális beszédtempójú és erős akcentus nélküli köznyelvi beszéd és tanulmányokkal kapcsolatos 

előadás főbb pontjainak megértése. 

Konkrét és elvont témájú, a mindennapi és a tanulmányi munka során előforduló standard dialektusú 

bejelentések és üzenetek megértése. 

Rádiós dokumentumműsor és egyéb felvett vagy közvetített hanganyagok megértése standard dialektus 

esetén. 

Konkrét és elvont témájú hírműsorok, dokumentumfilmek, televíziós műsorok, színdarabok, 

beszélgetőműsorok megértése. 

Részletes, összetett érvelés megértése ismerős téma esetén. 

Anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követése. 

A beszélő hangulatának, hangszínének, nézeteinek és attitűdjeinek megértése. 

A szövegértési stratégiák alkalmazása, pl. szöveghallgatáskor a főbb pontok keresése. A megértés 

ellenőrzése kontextuális jelek segítségével. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 



Közlemények, párbeszédek, üzenetek, bejelentések (pályaudvaron, repülőtéren stb.), televíziós és rádiós 

hírek, beszélgetőműsorok, színdarabok, dokumentumfilmek, hangfelvételek, rögzített telefonos 

szövegek (pl. üzenetrögzítő, információs szolgálatok), telefonbeszélgetések, tanulmányokkal 

kapcsolatos előadások, prezentációk, beszélgetések, riportok, élő interjúk, filmek, anyanyelvűek közti 

társalgás. 

 

Fejlesztési cél Szóbeli interakció 

Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló bizonyos fokú folyékonysággal tud társalogni, így lehetséges 

számára, hogy anyanyelvűekkel rendszeresen elbeszélgethessen. Aktívan részt 

tud venni az ismert témákról folyó társalgásokban úgy, hogy közben kifejti és 

fenntartja a véleményét. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Folyékony, helyes és hatékony nyelvhasználat általános és tanulmányokkal 

kapcsolatos témák széles körében. 

Gondolatok, vélemények és érvek, valamint az érzelmek különböző 

fokozatainak pontos kifejezése. 

Hatékony részvétel a mindennapi és a tanulás során előforduló 

vitahelyzetekben. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban, regiszterhasználatban. 

Az érettségi részletes követelményeiben megadott témakörökben és 

kommunikációs helyzetekben zökkenőmentes kommunikáció kezdeményezése, 

fenntartása és lezárása vizuális és verbális segédanyagok alapján. 

A fejlesztés tartalma 

Folyékony, helyes és hatékony nyelvhasználat általános és tanulmányokkal kapcsolatos témák széles 

körében. 

Gondolatok, vélemény és érvek, valamint az érzelmek különböző fokozatainak pontos kifejezése.  

Hatékony részvétel a mindennapi és a tanulás során előforduló vitahelyzetekben. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban, regiszterhasználatban. 

Az érettségi részletes követelményeiben megadott témakörökben és kommunikációs helyzetekben 

zökkenőmentes kommunikáció kezdeményezése, fenntartása és lezárása vizuális és verbális 

segédanyagok alapján.  

Társalgásban való részvétel mindennapi, tanulmányi, iskolai vagy szabadidővel kapcsolatos témák 

körében.  

Érzelmek különböző fokozatainak árnyalt kifejezése, események, élmények személyes jelentőségének 

kifejezése.  



Gondolatok, problémák felvetése, megvitatása, teendők meghatározása, alternatív javaslatok 

értékelése mindennapi és általános érdeklődésre számot tartó témák esetén. 

A tanulmányokhoz, érdeklődési körhöz kapcsolódó beszélgetésben való aktív részvétel, 

információcsere, nézetek kifejtése, indoklása, rákérdezés mások nézeteire, reagálás azokra.  

Vitákban saját érvek pontos, meggyőző indoklása, bizonyítása példákkal. 

A partner érveinek felismerése, elfogadása vagy meggyőző cáfolata, ellenérvek pontos 

megfogalmazása, indoklása és példákkal való bizonyítása. 

Közös munka során a részletes utasítások megbízható megértése, megbeszélése, a partner 

véleményének kikérése. 

Szolgáltatások kapcsán felmerülő nézeteltérések megvitatása és hatékony megoldása.  

Összetett információ és tanács megértése és cseréje.  

Több forrásból származó információk és érvek összegzése, bemutatása, megvitatása.  

Hatékony részvétel interjúban, folyamatos kezdeményezés, gondolatok kifejtése, tapasztalatokról való 

beszámolás, saját kérdések megfogalmazása.  

Anyanyelvű beszélők között zajló élénk eszmecsere megértése és bekapcsolódás a beszélgetésbe. 

Ismerős és általános témáról beszélgetés kezdeményezése, fenntartása, a szó átvétele, átadása, mások 

bevonása, a beszélgetés lezárása, egymás kölcsönös megértésének elősegítése.  

Beszélgetésben elhangzottak összefoglalása, a lényeg kiemelése, a megértés ellenőrzése, félreérthető 

megfogalmazások javítása, körülírás, szinonimák használata.  

A kommunikációs eszközök széles körének alkalmazása.  

A kommunikációs távolság felmérése, az általános udvariassági szabályok ismerete és alkalmazása.  

Állítások és közbeszólások kommentálása, ezáltal az eszmecsere kibontakozásának elősegítése. 

Ismerős témában a beszélgetés menetének terelése, a megértés megerősítése, mások bevonása a 

beszélgetésbe. 

Természetes, jó nyelvhelyességgel való kommunikáció a körülményeknek megfelelő stílusban. 

Mondanivaló helyzethez és körülményekhez igazítása, gondolatok közötti viszonyok pontos, hatékony 

jelzése.  

A legtöbb általános témában jó szókincs, rugalmas használat, lexikai pontosság.  

Állandósult szókapcsolatok használata azért, hogy időt nyerjen és megtartsa a szót, amíg 

megfogalmazza mondanivalóját. 

Viszonylag magas szintű grammatikai biztonság, értelemzavaró hibák nélkül. Meglehetősen egyenletes 

beszédtempó, időnkénti habozással. 

Tiszta, természetes kiejtés és hanglejtés. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. A szóbeli 

interaktív vizsgához szükséges kommunikációs stratégiák. Személyes és telefonos társalgás, 

megbeszélés, eszmecsere, tranzakciós és informális párbeszéd, utasítás, interjú, vita, szerep eljátszása. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 



Párbeszéd és társalgás, nyilvános viták és eszmecserék, telefonbeszélgetés, szerep eljátszása, versek, 

rapszövegek. 

 

Fejlesztési egység Összefüggő beszéd 

 

Előzetes tudás 

B2, azaz a diák világos és részletes leírásokat tud adni sok mindenről, ami az 

érdeklődési körébe tartozik. Egy ismert témáról ki tudja fejteni a véleményét 

úgy, hogy megemlíti az egyes lehetőségek előnyeit és hátrányait. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Világos, szisztematikusan kifejtett leírás és bemutatás, előadás tartása az 

érdeklődési körhöz és a tanulmányokhoz kapcsolódó témák széles skálájában. 

A fontos gondolatok megfelelő kiemelése, és a mondanivaló 

alátámasztása példákkal, érvekkel. 

Annak megtervezése, hogy mit és milyen eszközökkel mondjon, valamint a 

hallgatóságra tett hatás figyelembevétele. 

Képesség természetes módon eltérni egy előre elkészített szövegtől. 

Az érettségi vizsga részletes követelményeiben megadott témakörökben és 

kommunikációs helyzetekben önálló megnyilatkozás, témakifejtés 

(gondolatok, vélemény) vizuális és verbális segédanyagok alapján. 

A fejlesztés tartalma 

Elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm összefoglalása, 

véleménynyilvánítás, a témával kapcsolatos kérdések megválaszolása.  

Világos, szisztematikusan kifejtett leírás és bemutatás, előadás tartása az érdeklődési körhöz és a 

tanulmányokhoz kapcsolódó témák széles skálájában.  

A fontos gondolatok megfelelő kiemelése, és a mondanivaló alátámasztása példákkal, érvekkel. 

Annak megtervezése, hogy mit és milyen eszközökkel mondjon, valamint a hallgatóságra tett hatás 

figyelembevétele. 

Képesség természetes módon eltérni egy előre elkészített szövegtől.  

Az érettségi vizsga részletes követelményeiben megadott témakörökben és kommunikációs 

helyzetekben önálló megnyilatkozás, témakifejtés (gondolatok, vélemény) vizuális és verbális 

segédanyagok alapján.  

Szisztematikusan kifejtett előadás bemutatása, a fontos gondolatok kiemelése.  

Érvek sorba rendezése, főbb pontok megfelelő kiemelése és a gondolatok alátámasztása példákkal, 

érvekkel. 

Tényszerű és irodalmi szövegek összefoglalása, megjegyzések hozzáfűzése.  

Világos, folyékony, rögtönzött, a hallgatóság számára egyértelmű bejelentések kifejezése a legtöbb 

általános témában.  



A különböző alternatívák előnyeinek és hátrányainak kifejtése.  

Ellentétes nézetek és a főbb gondolatok megvitatása.  

Egy film vagy színdarab cselekményének és az események sorozatának összefoglalása.  

Kivonatok készítése olyan hírműsorokból, interjúkból vagy dokumentumfilmekből, amelyek 

véleményeket, érveket és eszmecserét tartalmaznak.  

Mondanivaló megtervezése, beszéd eszközeinek kiválasztása.  

Ismerős szituációkban folyékony és könnyed nyelvhasználat.  

Hallgatóságra tett hatás figyelembevétele.  

Aktuális témával kapcsolatos nézőpontok elmagyarázása.  

Szókincsbéli és szerkezetbeli hiányosságok, valamint botlások és hibák kompenzálása és kijavítása 

körülírással és átfogalmazással.  

Jellegzetes hibák feljegyzése, és a beszéd tudatos ellenőrzése a hibák alapján.  

Természetes eltérés az előre elkészített szövegtől, reagálás a hallgatóság által felvetett szempontokra, a 

prezentációt követő kérdések megválaszolása. 

Mindezeknek a szóbeli érettségi vizsgán történő alkalmazására való felkészülés. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Leírások, képleírások, témakifejtés, elbeszélő szöveg, érveléssor, előadások, prezentációk (önállóan 

vagy segédanyagok, instrukciók alapján), projektek bemutatása. 

 

Fejlesztési egység Olvasott szöveg értése 

 

Előzetes tudás 

B2, azaz a tanuló el tud olvasni olyan cikkeket és beszámolókat, amelyek 

jelenkori problémákkal foglalkoznak, és ahol az író egy adott véleményt vagy 

nézőpontot képvisel. Megérti a kortárs irodalmi prózát. 

 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az érdeklődési körhöz kapcsolódó szövegek elolvasása és megértése. 

Hosszú és összetett szövegeket gyorsan átolvasása, a lényeges részletek 

megtalálása. 

Önálló olvasás, az olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző 

szövegeknek és céloknak megfelelően. 

Bonyolultabb és hosszabb szövegekben is az író álláspontjának, nézőpontjának 

megértése. 

Az érettségi vizsga követelményeiben leírt szövegek fontos általános és 

részinformációinak megértése. 

A fejlesztés tartalma 

Az érdeklődési köréhez és tanulmányaihoz kapcsolódó levelezés, hírek, cikkek elolvasása és a lényeg 

megértése. 



Érdeklődésével és tanulmányaival kapcsolatos hosszú, összetett utasítások, feltételek és 

figyelmeztetések megértése. 

Különböző tantárgyakkal kapcsolatos cikkek megértése esetenként szótár használatával. 

Az önálló olvasás fejlesztése, olvasási stílus és sebesség változtatása a különböző szövegeknek és 

céloknak megfelelően. 

A megfelelő források szelektív használata. 

Témák széles körében hírek, cikkek és beszámolók tartalmának és fontosságának gyors meghatározása 

és annak eldöntése, hogy érdemes-e a szöveget alaposabban is tanulmányozni. 

Az író álláspontjának, nézőpontjának megértése napjaink problémáival foglalkozó cikkekben és 

beszámolókban. 

Széles körű szókincs kialakítása. 

Ismeretlen kifejezések, fordulatok kezelése, a jelentés szövegkörnyezetből, szövegösszefüggésből való 

kikövetkeztetésével. 

Online és hagyományos, egy- és kétnyelvű szótárak használata. Kortárs irodalmi prózai szövegek 

megértése. 

Felkészülés mindezek alkalmazására az érettségi vizsga feladatainak megoldása során. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Utasítások, instrukciók (pl. feliratok, használati utasítások), tájékoztató szövegek (pl. hirdetés, reklám, 

menetrend, prospektus, műsorfüzet), tájékoztató táblák, utcai és filmfeliratok, játékszabályok, 

hagyományos és elektronikus levelek, újságcikkek (pl. hír, beszámoló, riport), internetes honlapok, 

internetes fórumok hozzászólásai, ismeretterjesztő szövegek, képregények, tantárgyakkal kapcsolatos 

szövegek, cikkek, publicisztikai írások, tantárgyakkal kapcsolatos forrásirodalom, beszámolók, 

elbeszélő szövegek, modern szépirodalmi szövegek. 

 

Fejlesztési egység Írás 

 

Előzetes tudás 

B2, tehát a tanuló világos és részletes szöveget tud írni sokféle, az érdeklődési 

körébe tartozó témáról. Meg tud írni egy esszét vagy beszámolót, amelyben 

információt közöl, illetve egy bizonyos vélemény mellett vagy ellen érvel. Adott 

események és élmények személyes jelentőségét kiemelő levelet is meg tud 

fogalmazni. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Világos, részletes szövegek írása érdeklődési körrel és tanulmányokkal 

kapcsolatos számos témakörben és műfajban. 

Érvek, gondolatok és vélemény kifejtése elvont témákról is. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek írása. 

Az adott műfaj hagyományainak követése 



Jártasság az érettségi íráskészséget mérő feladatainak megoldásában és az 

értékelésükre használt kritériumok alkalmazásában. 

A fejlesztés tartalma 

Világos, részletes szövegek írása számos témakörben. 

Több forrásból származó adatok és érvek összegzése, értékelése; a fontos gondolatok érthető közlése. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek, információt közlő 

feljegyzések/üzenetek írása a mindennapi életében szerepet játszó embereknek. 

Hírek, nézetek hatékony kifejtése, reagálás mások nézeteire. Esszé, beszámoló, riport, film-, könyv-, 

színdarab-ismertető írása. 

A különböző érzelmi fokozatok kifejezése, továbbá az események és élmények személyes 

jelentőségének kiemelése levelezésben. 

Megjegyzések megfogalmazása a levelezőpartner híreivel és nézeteivel kapcsolatban. 

Kreatív, önkifejező műfajokkal való kísérletezés, pl. vers, elbeszélés, történet írása, illetve átírása. 

Gondolatokról és problémamegoldásokról értékelés készítése. 

Részletes leírás készítése valóságos vagy képzelt eseményekről és élményekről. 

Érvelés rendezett kifejtése egy bizonyos nézőpont mellett vagy ellen, a különböző alternatívák 

előnyeinek és hátrányainak kifejtése. 

A lényeges pontok és alátámasztó gondolatok hangsúlyozása, a több forrásból származó információk 

és érvek szintetizálása. 

A gondolatok közötti kapcsolat világos, összefüggő jelölése, az adott műfaj hagyományainak követése. 

Levelek, cikkek, beszámolók, történetek világos, a szöveg jól definiált tartalmú bekezdésekre tagolása, 

bekezdések szerkesztése, szövegszerkesztés: bevezetés, kifejtés, lezárás. 

Kötőszavak, kifejezések hatékony használata a szöveg logikájának megvilágítására és a könnyebb 

megértés támogatására. 

Saját írásmű tudatos ellenőrzése, javítása; a félreértést okozó hibák helyesbítése. 

A szókincsbéli és szerkezetbeli hiányosságok kompenzálása körülírással és átfogalmazással. A 

mondanivaló alátámasztása vizuális eszközökkel (pl. rajz, ábra, diagram, térkép). 

Az írásmű stílusának magabiztos megválasztása, a formális, neutrális és informális stílus 

stíluselemeinek alkalmazása. 

A nyelvi szintnek megfelelő, felhasználóbarát online és hagyományos szótárak használata. 

Felkészülés az érettségi íráskészséget mérő feladatainak megoldására, és az értékelésükre használt 

kritériumok megismerése. 

A fenti tevékenységekhez használható szövegfajták, szövegforrások: 

Hagyományos és elektronikus nyomtatvány, kérdőív, listák, hagyományos és elektronikus képeslapok, 

képaláírások, emlékeztetők írása, jegyzetek készítése, diktált üzenetek leírása, SMS-ek/MMS-ek, 

ügyintézéssel kapcsolatos vagy személyes információt tartalmazó levelezés postai levélben, faxon, 



elektronikusan (pl. tudakozódás, megrendelés, foglalás, visszaigazolás), tetszést/nem tetszést kifejező 

üzenetek, elektronikus informális műfajok, pl. blog, fórum, bejegyzések közösségi oldalakon, 

megállapodások, szerződések, közlemények szövegének egyeztetése, cikkek írása magazinok, újságok 

és hírlevelek számára, cselekvéssort tartalmazó instrukciók, történetek, elbeszélések, mesék, 

jellemzések, leírások,  jegyzetek, versek, rapszövegek, rigmusok, dalszövegek, rövid jelenetek, paródiák, 

poszterek      készítése. 

 

 

Témakörök 

Témák Kapcsolódási pontok 

Személyes vonatkozások, család 

  

A tanuló személye. Személyes tervek. 

Családi élet, családi kapcsolatok. 

Egyén és család nálunk és a célországokban. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

család és háztartás. 

Etika: önismeret, ember az időben: 

gyermekkor, ifjúság, felnőttkor, öregkor, 

családi élet. 

Ember és társadalom 

Baráti kör. Barátság fiúk és lányok között. 

Legjobb barátok. Együttműködés fiúk és lányok 

között, az osztályközösség. 

Csapatmunka az iskolában és a munkahelyen. 

A tizenévesek világa: kapcsolat a kortársakkal, 

felnőttekkel. Önállóvá válás. 

Nonverbális kommunikáció. Az érzelmek kifejezése. 

Női és férfi szerepek, ismerkedés. 

Szerelmi bánat. Az érzelmek hatása az egészségre. 

Öltözködés, divat. 

Szépségideálok, divatipar. A szépség különböző 

korokban. Plasztikai műtétek fiatal korban. 

Hasonlóságok és különbségek az emberek között, 

tolerancia, pl. fogyatékkal élők. 

Integráció az iskolában. Az integráció előnyei és 

hátrányai. Konfliktusok és kezelésük. 

Társadalmi szokások nálunk és a célországokban. 

Etika: társas kapcsolatok, előítélet, 

tolerancia, bizalom, együttérzés, 

fogyatékkal élők, szegények és gazdagok. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a jövedelem szerepe a családban, 

kiadás, bevétel, megtakarítás, hitel, rezsi, 

zsebpénz. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

tudatos vásárlás. 

Biológia-egészségtan: biotermékek. 



Környezetünk 

Az otthon, a lakóhely és környéke. 

A városi és a vidéki élet összehasonlítása. 

A vidéki élet szépségei és nehézségei. 

A városi élet jellegzetességei. 

Művészet, egyedi önkifejező formák a városban. 

Környezetvédelem a szűkebb környezetünkben és 

globálisan - Mit tehetünk környezetünkért és a 

természet megóvásáért, a fenntarthatóságért? 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

fenntarthatóság, környezettudatosság 

otthon és a lakókörnyezetben, víz- és 

energia- takarékosság, újrahasznosítás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: lakóhely és környék hagyományai, 

az én falum, az én városom. 

Biológia-egészségtan: élőhely, 

életközösség, védett természeti érték, 

változatos élővilág, a Föld mozgása, az 

időjárás tényezői, a Föld szépsége, 

egyedisége. 

Földrajz: településtípusok; globális 

problémák, életminőségek különbségei, 

pl. az éhezés és a szegénység okai. 

Az iskola 

Az ismeretszerzés különböző módjai. 

A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, fontossága. Az 

internet szerepe az iskolában, a tanulásban. 

Konfliktusok az iskolában és azok megoldása. 

Konfliktuskezelés. 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek: a tudás fogalmának átalakulása, a 

tanulás technikái, élethosszig tartó tanulás. 

Informatika: digitális tudásbázisok, 

könyvtári információs rendszerek. 

Életmód 

Napirend, időbeosztás. 

Az egészséges életmód, a testmozgás szerepe az 

egészség megőrzésében, testápolás). 

Függőségek (dohányzás, alkohol, internet, drog stb.). 

A dohányzás káros hatásai. 

Dohányzási tilalom az iskolában. 

Étkezési zavarok. Sportfüggőség, túlzott 

testépítés. Drogfüggőség. 

Technika, életvitel és gyakorlat: testi és 

lelki egészség, balesetek megelőzése, 

egészséges ételek. 

Biológia-egészségtan: testrészek, 

egészséges életmód, a betegségek ismérvei, 

fogyatékkal élők, betegségmegelőzés, 

elsősegély. 

Testnevelés és sport: a rendszeres testedzés 

hatása a szervezetre, relaxáció. 

Szabadidő, művelődés, szórakozás 

Szabadidős elfoglaltságok, hobbik. 

Kulturális és sportélet nálunk és más országokban. 

Földrajz: más népek kultúrái. 

Magyar nyelv és irodalom: rövid epikai, lírai, 

drámai művek olvasása, a reklám és a 

popzene új szóbeli költészete. 

Informatika: e-könyvek, médiatudatosság. 



Testnevelés és sport: táncok, népi játékok, a 

sport és olimpia története, példaképek 

szerepe, sportágak jellemzői. 

Ének-zene: népzene, klasszikus zene, 

popzene 

Dráma és tánc: a szituáció alapelemei, 

beszédre késztetés, befogadás, értelmezés, 

különböző kultúrák mítoszai, mondái. 

Vizuális kultúra: művészi alkotások 

leírása, értelmezése. 

Utazás, turizmus 

   

Látnivalók, azok története érdekességek a 

célországban. A célország fontos történelmi 

eseményei. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

közlekedési ismeretek, közlekedésbiztonság, 

fenntarthatóság, környezettudatosság a 

közlekedésben. 

Földrajz: a kulturális élet földrajzi alapjai, 

nyelvek és vallások, egyes meghatározó 

jellegű országok turisztikai jellemzői. 

Tudomány és technika 

 

A technikai eszközök szerepe a mindennapi életben. 

 

Történelem, társadalmi és állampolgári 

ismeretek;  

Fizika: tudománytörténeti jelentőségű 

felfedezések, találmányok. 

 

 

A technika fejlődés, a jövő. Elképzelések a 

személyes jövőről és az emberiség fejlődéséről. 

Fogyasztás és környezetvédelem a jövőben. 

Informatika: számítógépen keresztül való 

kapcsolattartás, információ keresése, az 

informatikai eszközöket alkalmazó média 

megismerése, az elterjedt infokommunikációs 

eszközök előnyeinek és kockázatainak 

megismerése, a netikett alapjai, élőszóval 

kísért bemutatók és felhasználható eszközeik. 

 

Kommunikációs eszközök 

 

1. Társadalmi érintkezéshez szükséges kommunikációs eszközök 

Megszólítás 

Köszönés, elköszönés 

Köszönet ás arra reagálás 

Bemutatkozás, bemutatás 



Megszólítás 

Érdeklődés hogylét iránt és arra reagálás 

Bocsánatkérés és arra reagálás 

Gratuláció, jókívánságok és arra reagálás 

Személyes levélben megszólítás, elköszönés 

Együttérzés és arra reagálás 

2. Érzelmek kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Öröm 

Elégedettség, elégedetlenség 

Remény 

Félelem Bánat 

Csalódottság 

Csúfolás, kirekesztés 

Felháborodás 

Bosszúság 

3. Személyes beállítódás és vélemény kifejezésére szolgáló kommunikációs eszközök 

Véleménykérés és arra reagálás 

Valaki igazának az elismerése és el nem ismerése 

Egyetértés, egyet nem értés 

Tetszés, nemtetszés 

Ellenvetés és visszautasítása 

Akarat, kívánság, képesség 

Szándék, terv 

Értékelés 

Személyes vélemény árnyaltabb kifejezőeszközei 

Összehasonlítás 

Előnyök és hátrányok összevetése 

4. Információcseréhez kapcsolódó kommunikációs eszközök 

Dolgok, személyek megnevezése, leírása 

Események leírása 

Információkérés, információadás 

Igenlő vagy nemleges válasz 

Tudás, nem tudás 

Bizonyosság, bizonytalanság 

Írásbeli összefoglalás 

5. A partner cselekvését befolyásoló kommunikációs eszközök 

Kérés 



Tiltás, felszólítás 

Javaslat és arra reagálás 

Tanácskérés és adás, ajánlattétel 

Segítség felajánlása, elfogadása 

5. Interakcióban jellemző kommunikációs eszközök 

Visszakérdezés, kérdésismétlés 

Beszélgetési szándék jelzése, félbeszakítás, lezárás 

Megerősítés 

Körülírás, példa megnevezése 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (Präsens, Präsens mit Vokalwechsel, Trennbare Verben, Verben mit Präpositionen) 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt, Plusquamperfekt) 

jövőidejűség (Futur) 

személytelenség (es, sich-Verben) 

műveltetés (lassen - Präsens, Präteritum) 

Szenvedő szerkezet (Präsens) 

Birtokl§s kifejez®se 

Possessivpronomen (gehören + D. von, -s) 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

időpont 

időtartam 

időhatározók (temporale Angaben: Jahreszahlen, Angaben mit Präposition, Adverb, Nebensatz) 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség 

határozatlan mennyiség 

sorszámok 

MinŖs®gi viszonyok 

(melléknevek, melléknévragozás) 

Modalit§s 

módbeli segédigék 

felszólítás 



modális partikulák (Modalpartikeln) 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban 

Ausdrücke mit Präpositionen 

Logikai viszonyok 

alárendelések (Kausalsatz, Objektsatz Subjektsatz, Temporalsatz, Finalsatz (um+zu+Infinitiv) 

feltételesség (Konditionalsatz (Indikativ) Präsens, Konditionalsatz mit „würde”, wäre, hätte) 

megengedés (Konzessive Angaben mit obwohl, trotzdem, trotz) 

Relativsatz (mit wer, wen, wem) 

következtetés (Konsekutive Angaben (sodass, infolge, infolgedessen) 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

Doppelte Konjunktionen (zwar … aber, weder … noch, sowohl … als auch, nicht nur …, sondern auch) 

névmások 

általános névmás (indefinites Pronomen: man) 

F¿ggŖ besz®d 

jelen idő, kijelentő mód 

Konjunktiv I 

 

 

A fejlesztés várt eredményei a két évfolyamos ciklus végén 

 

B2 szintű nyelvtudás. 

A tanuló képes megérteni az összetettebb konkrét vagy elvont témájú, köznapi vagy tanulmányaihoz 

kapcsolódó beszélgetések gondolatmenetét. Aktívan részt vesz az ismerős kontextusokban folyó 

beszélgetésekben, meg tudja indokolni és fenn tudja tartani nézeteit. Folyamatos és természetes módon olyan 

szintű interakciót tud folytatni anyanyelvű beszélővel, hogy az egyik félnek sem megterhelő. Világos, részletes 

leírást ad az érdeklődésével kapcsolatos témák széles köréről. Ki tudja fejteni egy aktuális témával kapcsolatos 

álláspontját, és el tudja mondani a különböző alternatívák előnyeit és hátrányait. Elolvas a jelenkor 

problémáival kapcsolatos cikkeket és beszámolókat, amelyeknek szerzői egy adott álláspontot vagy 

hozzáállást képviselnek. Megérti a kortárs irodalmi prózai szövegeket. Több műfajban is képes világos, 

részletes szöveget alkotni különböző témák széles körében, és ki tudja fejteni a véleményét egy aktuális 

témáról úgy, hogy részletezni tudja a különböző lehetőségekből adódó előnyöket és hátrányokat. Nyelvtudása 

megfelel az érettségi vizsga emelt szintjének és követelményeinek. 

 

 

 

 



Nyelvi előkészítő 

11.-12. évfolyam 

 

A 11. és 12. évfolyamokban egy választható érettségi előkészítő tanfolyam keretén belül heti 2 órában 

lehetőséget biztosítunk a közép és emelt szintű érettségire való felkészülésre német mint első és második 

idegen nyelvből. 

 

Időkeret és heti óraszámok: 

 

Tantárgy 11. évf. 12. évf. 

Német nyelv, emelt szintű érettségi előkészítő   2   2 

 

Az emelt szintű érettségi előkészítő csoportban a tanulók heti két órában kapnak lehetőséget a gyakorlásra és 

a tananyag elmélyítésére. A cél egyrészt az iskolán kívül kevesebb nyelvtanulási lehetőséggel rendelkező 

tanulók hátrányának kompenzálása, másrészt az alapképzésben résztvevőkhöz képest magasabb kimeneti 

szint, azaz a B2/C1 elérése. 

 

Nyelvi szintek és fejlesztési feladatok: 

Az emelt szintű érettségi előkészítő tanfolyam keretében a különböző háttérrel érkező tanulók esélyt kapnak 

tudásuk összehangolására és az intenzívebb fejlődésre.  

A 10. évfolyam végére a második idegen nyelvből az európai keretrendszer szerinti A2 tudásszint elérése a 

feladat. Ezt követően az emelt szintű érettségi előkészítő célkitűzése, hogy az alapképzésben a 12. évfolyam 

végére elérendő B1 szintet kiegészítve, arra ráépítve szintet emeljen, és eljuttassa a tanulókat a tanulmányok 

befejezéséig a KER szerinti B2 szintre, az 5 éves német tagozaton tanuló diákjainkat pedig akár C1-ig is.  

A képzés végére a tanulók tudása lehetővé teszi, hogy a körülöttük lévő világról a második idegen nyelven is 

szerezzenek információt, és ezzel a lehetőséggel tudatosan éljenek. 

 

 

 

 

 

Az idegen nyelv kulcskompetencia, amely segítséget nyújt a magánéletben és a tanulásban, később a szakmai 

pályafutás során is az eligazodásban és a boldogulásban. Az érettségi előkészítő lehetőséget teremt ennek 

tudatosítására a tanulókban, motivációjukat pedig növeli, ha a nyelvoktatás lehetőséget biztosít az őket érdeklő 

tantárgyi tartalmak célnyelvi feldolgozására és a kommunikációs, ill. információs technológiák használatára. 

A nyelvórai és az iskolán kívüli nyelvtanulás lehetőségeinek tudatosításával pedig abban segítjük diákjainkat, 

hogy önálló nyelvtanulóvá váljanak. 

 10. évfolyam 12. évfolyam 

Német mint 2. idegen nyelv A2 Emelt szintű érettségi előkészítővel: B2 

Német mint 1. idegen nyelv B1/B2 Emelt szintű érettségi előkészítővel: B2/C1 



A 4 alapkompetencia fejlesztése: 

 

A fejlesztési egység: Hallott szöveg értése 

A tematikai 

egység 

nevelési-

fejlesztési 

céljai 

A köznapi és tanulmányi életben elhangzó beszédek megértése normális beszédtempóban 

erős akcentus nélkül. 

Konkrét és elvont témájú üzenetek megértése, amelyek a mindennapi élet, illetve a 

tanulmányi munka során előfordulhatnak. 

Az összetettebb érvelés követése, amennyiben a beszéd menete jól követhető. 

Az anyanyelvű beszélők közötti társalgás követése. 

A fejlesztés 

tartalma 

A tanuló képes legyen:  

a mindennapi társalgásban és a tanulás során elhangzó összetett álláspontok lényegének 

megértésére; 

a köznyelvi beszéd és tanulmányokkal kapcsolatos előadás lényegi információinak 

megértésére; 

konkrét és elvont témájú hírműsorok, dokumentumfilmek, televíziós műsorok, 

színdarabok megértésére; 

részletes, összetett érvelés követésére ismerős téma esetén; 

anyanyelvű beszélők közötti társalgás viszonylag könnyed követésére; 

a beszélő hangulatának, attitűdjeinek felismerésére; 

a szövegértési stratégiák alkalmazására. 

A fejlesztési egység: Beszédkészség 

A tematikai 

egység 

nevelési-

fejlesztési 

céljai 

Folyékony, helyes és hatékony nyelvhasználat általános témák széles körében. 

Gondolatok, vélemény és érvek, valamint az érzelmek különböző fokozatainak pontos 

kifejezése. 

Hatékony részvétel a mindennapi és a tanulás során előforduló vitahelyzetekben. 

Alkalmazkodás a kommunikációs helyzethez stílusban. 

A fontos gondolatok megfelelő kiemelése, és a mondanivaló alátámasztása példákkal, 

érvekkel. 

Képesség természetes módon eltérni egy előre elkészített szövegtől. 

Az érettségi vizsga részletes követelményeiben megadott témakörökben és kommunikációs 

helyzetekben önálló megnyilatkozás, témakifejtés. 

A fejlesztés 

tartalma 

A tanuló legyen képes:  

társalgásban való részvételre mindennapi, tanulmányi, iskolai vagy szabadidővel 

kapcsolatos témák körében; 

érzelmeinek árnyalt kifejezésére, események, élmények személyes jelentőségének 

megragadására; 

gondolatok, problémák felvetésére, megvitatására, javaslatok értékelésére mindennapi 

témák esetén; 

beszélgetés, elbeszélés, újságcikk, előadás, eszmecsere, interjú vagy dokumentumfilm 

összefoglalására, véleménynyilvánításra; 

vitákban saját érvek meggyőző indoklására, bizonyítására, a partner érveinek 

felismerésére, elfogadására vagy cáfolatára; 

összetett információ és tanács megértésére; 

anyanyelvű beszélők között zajló beszélgetés megértésére és a beszélgetésbe való 

bekapcsolódásra; 

a kommunikációs távolság felmérésére, az általános nyelvi udvariassági szabályok 

alkalmazására  

jó nyelvhelyességgel, változatos szókinccsel való kommunikációra a körülményeknek 

megfelelő stílusban. 



A fejlesztési egység: Olvasott szöveg értése 

A tematikai 

egység 

nevelési-

fejlesztési 

céljai 

Az érdeklődési köréhez kapcsolódó szövegek elolvasása és megértése. 

Összetett szövegekben a lényeges részletek megtalálása. 

Bonyolultabb és hosszabb szövegekben is az író álláspontjának, nézőpontjának megértése. 

A fejlesztés 

tartalma 

A tanuló képes legyen: 

az érdeklődési köréhez és tanulmányaihoz kapcsolódó levelezésre, hírek, cikkek 

lényegének megértésére; 

összetett utasítások, feltételek és figyelmeztetések megértésére; 

különböző tantárgyakkal kapcsolatos cikkek megértésére esetenként szótár használatával; 

hírek, cikkek és beszámolók tartalmának és fontosságának meghatározására; 

az író álláspontjának, nézőpontjának megértésére napjaink problémáival foglalkozó 

cikkekben és beszámolókban; 

ismeretlen kifejezések, fordulatok kezelésére, a jelentés szövegkörnyezetből, 

szövegösszefüggésből való kikövetkeztetésével. 

A fejlesztési egység: Íráskészség 

A tematikai 

egység 

nevelési-

fejlesztési 

céljai 

Részletes szövegek írása érdeklődési körrel és tanulmányokkal kapcsolatos 

témakörökben. 

Érvek, gondolatok és vélemény kifejtése elvont témákról. 

Tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek feljegyzése. 

A fejlesztés 

tartalma 

A tanuló képes legyen: 

részletes szövegek írására számos témakörben; 

több forrásból származó adatok és érvek összegzésére és értékelésére, a fontos gondolatok 

érthető közlésére; 

tudakozódással és problémák magyarázatával kapcsolatos üzenetek, információt közlő 

üzenetek írására; 

vélemény hatékony kifejtésére, mások nézeteire való reagálásra, információ hatékony 

átadására; 

esszé, beszámoló, riport, film-, könyv-, színdarab-ismertető írására; 

különböző érzelmi fokozatok kifejezésére; 

részletes leírás készítésére valóságos vagy képzelt eseményekről és élményekről; 

érvelés rendezett kifejtésére egy bizonyos nézőpont mellett vagy ellen; 

a gondolatok közötti kapcsolat világos, összefüggő jelölésére, az adott műfaj 

hagyományainak követésére; 

az írásmű stílusának magabiztos megválasztására, a formális, neutrális és informális stílus 

stíluselemeinek alkalmazására. 

 

 

Célok és alapelvek a 11-12. évfolyamon: 

 

Alapvető célunk a tanuló személyiségének további fejlesztése az idegen nyelv által közvetített tartalmakkal 

és sajátos munkamódszerekkel (önálló gondolkodás, véleményformálás, tolerancia, együttműködési képesség, 

felelősségvállalás). 

Arra törekszünk, hogy a tanulmányok befejezésének idejére minden tanuló bármely német anyanyelvi 

beszélővel természetes, könnyed és közvetlen kapcsolatteremtésre legyen képes. Aktívan részt tudjon venni 

az ismert témákról folyó társalgásban úgy, hogy közben érvelve ki tudja fejteni a véleményét. 



Célunk, hogy tanulóink világosan és kellő részletességgel tudják kifejezni magukat számos, az érdeklődési 

körükbe tartozó témában. Ki tudják fejteni véleményüket valamely aktuális témáról úgy, hogy részletezik a 

különböző lehetőségek előnyeit és hátrányait. Képesek legyenek megérteni a változatos konkrét vagy elvont 

témájú szövegek fő gondolatmenetét, követni tudják a hosszabb, összetettebb érveléseket is. Használják 

tudatosan, szintjüknek megfelelően a nyelvtanulási stratégiákat. 

Fontos, hogy a tanuló képes legyen a tanulmányai során szerzett és összegzett ismereteket beszédszándékainak 

megfelelően alkalmazni. A gimnáziumi évei alatt megszerzett ismeretek legyenek segítségére abban, hogy 

viselkedéskultúrája fejlettebb, emberi kapcsolatai gazdagabbak legyenek. 

Az utolsó két évfolyamon még hangsúlyosabban szeretnénk lehetőséget biztosítani arra, hogy a tanulók immár 

ne csak megismerjék, hanem biztos tudást szerezzenek a nyelvi érettségi felépítéséről, követelményeiről, 

felkészülhessenek igényeik szerint a középszintű vagy emelt szintű érettségi vizsgára, illetve az érettségi során 

használt értékelési szempontokat alkalmazni tudják önértékelésük során; illetve gyakorlottan oldják meg az 

érettségi vizsga feladatait. Ez minden más tantárgy érettségi vizsgáján is hasznukra válhat.  

Mindezek mellett hangsúlyt fektetünk a pályaválasztás, a jövőkép és a továbbtanulás kérdésköreire, a 

szükséges készségek elsajátítására, ezzel is segítve tanulóink jövőjét.  

 

 

Az Oktatási Hivatal oldalán közzétett 

Érettségi témakörök  

  

Az érettségi vizsga tartalmi részét az alább felsorolt témakörök képezik, azaz a feladatok minden feladatlapban 

tematikusan ezekre épülnek. A lista nem tartalmaz külön országismereti témakört, mert ennek elemei a többi 

témakörben előfordulnak.  

A középszinten felsorolt témakörök az emelt szintre is érvényesek. 

 

 VIZSGASZINTEK 

 Középszint (B1)   Emelt szint (B2)  

1. Személyes 

vonatkozások, 

család 

 A vizsgázó személye, életrajza, 

életének fontos állomásai 

(fordulópontjai)  

 A család szerepe az egyén és a társadalom 

életében  

 Családi élet, családi kapcsolatok  
 Családi munkamegosztás, szerepek a 

családban, generációk együttélése  

 A családi élet mindennapjai, otthoni 

teendők  
   

 Személyes tervek     

2. Ember és 

társadalom 

 A másik ember külső és belső 

jellemzése  
   

 Baráti kör  
 Az emberi kapcsolatok minősége, fontossága 

(barátság, szerelem, házasság)  

 A tizenévesek világa: kapcsolat a 

kortársakkal, felnőttekkel  

 Lázadás vagy alkalmazkodás; a tizenévesek 

útkeresése  



 Ünnepek, családi ünnepek  
 Az ünnepek fontossága az egyén és a 

társadalom életében  

 Öltözködés, divat  
 Az öltözködés mint a társadalmi 

hovatartozás kifejezése  

 Hasonlóságok és különbségek az 

emberek között  
 Társadalmi viselkedésformák  

3.Környezetünk  Az otthon, a lakóhely és környéke (a 

lakószoba, a lakás, a ház bemutatása)  

 A lakóhely és környéke fejlődésének 

problémái  

A lakóhely nevezetességei, 

szolgáltatások, szórakozási lehetőségek 

 

 A városi és a vidéki élet 

összehasonlítása  

 A természet és az ember harmóniája  

Növények és állatok a környezetünkben  

 Környezetvédelem a szűkebb 

környezetünkben: Mit tehetünk 

környezetünkért vagy a természet 

megóvásáért?  

 A környezetvédelem lehetőségei és 

problémái  

 Időjárás     

4. Az iskola  Saját iskolájának bemutatása 

(sajátosságok, pl. szakmai képzés, 

tagozat)  

 Iskolatípusok és iskolarendszer  

Magyarországon és más országokban  

 Tantárgyak, órarend, érdeklődési kör, 

tanulmányi munka  

   

 A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, 

fontossága, internetes böngészés  

 Hasonló események és hagyományok 

külföldi iskolákban  

 Az iskolai élet tanuláson kívüli 

eseményei, iskolai hagyományok  

   

5. A munka 

világa   

 Diákmunka, nyári munkavállalás   A munkavállalás körülményei, lehetőségei 

itthon és más országokban  

 Pályaválasztás, továbbtanulás vagy 

munkába állás  

 Divatszakmák  

6. Életmód  Napirend, időbeosztás   A kulturált étkezés feltételei, fontossága  

 Az egészséges életmód (a helyes és a 

helytelen táplálkozás, a testmozgás 

szerepe az egészség megőrzésében, 

testápolás)  

 A szenvedélybetegségek  

 Étkezési szokások a családban   Az étkezési szokások hazánkban és más 

országokban  

 Ételek, kedvenc ételek   Ételspecialitások hazánkban és más 

országokban  

 Étkezés iskolai menzán, éttermekben, 

gyorséttermekben  

   

 Gyakori betegségek, sérülések, baleset     

 Gyógykezelés (háziorvos, szakorvos, 

kórházak)  

 A gyógyítás egyéb módjai  

7. Szabadidő, 

művelődés, 

szórakozás 

 Szabadidős elfoglaltságok, hobbik   A szabadidő jelentősége az ember életében  

 Színház, mozi, koncert, kiállítás stb.   A művészet szerepe a mindennapokban  

 Sportolás, kedvenc sport, iskolai sport   Szabadidősport, élsport, veszélyes sportok  

 Olvasás, rádió, tévé, videó, 

számítógép, internet  

 A könyvek, a média és az internet szerepe, 

hatásai  

 Kulturális és sportesemények     

8. Utazás, 

turizmus 

 A közlekedés eszközei, lehetőségei, a 

tömegközlekedés  

 A motorizáció hatása a környezetre és a 

társadalomra  

 Nyaralás itthon, illetve külföldön   Célnyelvi ország néhány főbb látnivalója  



 Utazási előkészületek, egy utazás 

megtervezése, megszervezése  

 Az idegenforgalom jelentősége  

 Az egyéni és a társas utazás előnyei és 

hátrányai  

   

 9. Tudomány 

és technika   

 Népszerű tudományok, 

ismeretterjesztés  

 A tudományos és technikai fejlődés pozitív   

és negatív hatása a társadalomra, az 

emberiségre  

 A technikai eszközök szerepe a 

mindennapi életben  

 

10. Gazdaság  Családi gazdálkodás     

 - A pénz szerepe a mindennapokban   - Üzleti világ, fogyasztás, reklámok  

 - Vásárlás, szolgáltatások (pl. posta, 

bank), online szolgáltatások 

igénybevétele  

 - Pénzkezelés a célnyelvi országokban  

 

  

A hatékony nyelvtanítás feltétele, hogy a különböző készségek fejlesztése mindig integráltan történjen, úgy, 

ahogy azok a valós kommunikációs helyzetekben előfordulnak. Ezért nem szerepelnek óraszámok a fejlesztési 

egységek mellett.  

 

11. évfolyam 

Éves óraszám: 2 óra x 36 hét = 72 óra 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (Präsens, Präsens mit Vokalwechsel, Trennbare Verben) 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt: Partizip II als Verb mit haben) 

jövőidejűség (Futur) 

személytelenség (es, sich-Verben) 

műveltetés (lassen - Präsens, Präteritum) 

Szenvedő szerkezet (Präsens, Partizip II als Verb mit werden) 

Passiversatz (lässt sich, ist … zu, -bar) 

Infinitiv mit zu 

Birtokl§s kifejez®se 

Possessivpronomen (gehören + D.; von, -s) 

Cél, fejlesztési terület Óraszám 

Nyelvtani ismeretek elsajátítása, rendszerezése, gyakorlása 

Kompetenciák fejlesztése (hallott szöveg értése, beszédkészség, 

olvasott szöveg értése, íráskészség) 

Kulturális ismeretek 

60 óra 

integráltan, 

arányosan 

elosztva 

Ismétlés, összefoglalás, rendszerezés   4 x 2 óra 

Témazáró dolgozat 4 óra 



T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság (Temporale Angaben: Adverbien, Nomen, Nomen mit Präposition, Nebensätze) 

időpont; időtartam 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség; határozatlan mennyiség 

sorszámok 

MinŖs®gi viszonyok 

(melléknevek, melléknévragozás) 

Partizip I und II als Adjektiv 

Modalit§s 

módbeli segédigék (Präteritum) 

Konjunktiv II. 

Imperativ 

Esetviszonyok 

Névszók a mondatban; Az „es” használata 

Logikai viszonyok 

alárendelések: Kausalsatz, Objektsatz Subjektsatz, Temporalsatz, Finalsatz (um+zu+Infinitiv, damit + Inf.) 

feltételesség (Konditionalsatz (Indikativ) Präsens (konditionale Angaben verbal und nominal), 

Konditionalsatz mit „würde”, wäre, hätte, sollte 

Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók (ohne dass, ohne … zu, ohne, statt…zu, statt dass, statt) 

névmások 

Tagadás (nicht, kein, nichts, nie, keiner/niemand, sondern) 

F¿ggŖ besz®d 

jelen idő, kijelentő mód 

 

 

12. évfolyam 

Éves óraszám: 2 óra x 32 hét = 64 óra 

 

 

 

 

 

 

 

Cél, fejlesztési terület Óraszám 

Nyelvtani ismeretek elsajátítása, rendszerezése, gyakorlása 

Kompetenciák fejlesztése (hallott szöveg értése, beszédkészség, 

olvasott szöveg értése, íráskészség) 

Kulturális ismeretek 

52 óra integráltan, 

arányosan elosztva 

Ismétlés, összefoglalás, rendszerezés   4 x 2 óra 

Témazáró dolgozat 4 óra 



 

Fogalomkörök 

Cselekv®s, tºrt®n®s, l®tez®s kifejez®se 

jelenidejűség (Präsens, Präsens mit Vokalwechsel, Trennbare Verben, Verben mit Präpositionen) 

múltidejűség (Präteritum, Perfekt, Plusquamperfekt) 

jövőidejűség (Futur) 

személytelenség (es, sich-Verben) 

műveltetés (lassen - Präsens, Präteritum) 

Szenvedő szerkezet (Präsens) 

Birtokl§s kifejez®se 

Possessivpronomen (gehören + D. von, -s) 

T®rbeli viszonyok 

irányok, helymeghatározás 

IdŖbeli viszonyok 

gyakoriság 

időpont;időtartam 

időhatározók (temporale Angaben: Jahreszahlen, Angaben mit Präposition, Adverb, Nebensatz) 

Mennyis®gi viszonyok 

számok 

határozott mennyiség; határozatlan mennyiség 

sorszámok 

MinŖs®gi viszonyok 

(melléknevek, melléknévragozás) 

Modalit§s 

módbeli segédigék 

felszólítás 

modális partikulák (Modalpartikeln) 

Esetviszonyok 

névszók a mondatban 

Ausdrücke mit Präpositionen 

Logikai viszonyok 

alárendelések (Kausalsatz, Objektsatz Subjektsatz, Temporalsatz, Finalsatz (um+zu+Infinitiv) 

feltételesség (Konditionalsatz (Indikativ) Präsens, Konditionalsatz mit „würde”, wäre, hätte) 

megengedés (Konzessive Angaben mit obwohl, trotzdem, trotz) 

Relativsatz (mit wer, wen, wem) 

következtetés (Konsekutive Angaben (sodass, infolge, infolgedessen) 

 



Szºvegºsszetart· eszkºzºk 

kötőszók 

Doppelte Konjunktionen (zwar … aber, weder … noch, sowohl … als auch, nicht nur …, sondern auch) 

névmások 

általános névmás (indefinites Pronomen: man) 

F¿ggŖ besz®d 

jelen idő, kijelentő mód 

Konjunktiv I 

 


